

أَدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَكَةِ

(اَضْنِے) آدم کو سب نام سکھائے پھر (جن چیزوں کے وہ نام تھے) ان کو ملائکہ کے سامنے (پیشیں)

فَقَالَ أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هَؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ

کر کے فرمایا (کہ) مگر تم درست بات کہہ رہے ہو تو تم مجھے ان کے نام بتاؤ

صَادِقِينَ ۝ قَالُوا سُبْحٰنَكَ لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا

۳۲ انہوں نے کہا تو بے عیب ہے جو (کہہ)

قرادیا جاسکتا ہے۔

ملائکہ کے کاموں ان کی پیدائش کی غرض ان سے تعلق رکھنے کے ذرائع اور فوائد اور ایسے ہی بہت سے امور کے متعلق میری کتاب مَلَائِكَةُ اللَّهِ وکچھ نہیں چاہئے، اس طویل مضمون کو کچھ ایسی طور پر تفسیر میں بیان نہیں کیا جاسکتا، اس مختلف آیتوں کے ماتحت متعلقہ امور کو بیان کیا جائے گا۔

خلاصہ اس آیت کا یہ ہے کہ اس میں پہلی آیات کے اس دعویٰ کی دلیل دی گئی ہے کہ خدا تعالیٰ ضرورت کے موقع پر اپنے مامور بھجواتا ہے اور شروع زمانہ سے ایسا کرتا تھا۔ آج سے جب وہ ایسا مامور بھجواتا ہے تو فرشتوں کو اسکی آمد کی اطلاع دیتا ہے تاکہ وہ اپنے اپنے حلقہ نظام میں اسکی تائید کی کر دے۔ اور یہ بھی کہ ہمیشہ سے پرستش، انتہائی آئی ہے کہ جب وہ مامور آتا ہے بدکار تو الگ رہے، نیکو کا اور فرشتہ فصلت لوگ بھی جو جنوت کے زمانہ سے بعد کے اور اسکی خصوصیات سے ناواقفیت کے جنوت کی ضرورت کو نہیں سمجھتے اور اس نئے نظام کی حقیقت سے بے خبر ہونے کی وجہ سے جو اللہ تعالیٰ وقت کے نبی کے ذریعہ سے قائم کرنا چاہتا ہے، اس کی بعثت کی ضرورت کا انکار کرتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ بہر حال اس نظام کو قائم کرتا ہے اور دنیا کی غیر معمولی بہتری کے مسلمان پیدا کر دیتا ہے اور اس آیت سے اس طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اور قرآن کریم کے نزول کے وقت میں بھی ایسا ہی ہونا لازمی تھا اگر اس وقت کے کفار ان کی بعثت کی عدم ضرورت کے قائل ہیں تو کوئی تعجب کی بات نہیں جب جنوت کی ابتدا ہوئی تھی تو ملائکہ تک اسکی ضرورت کو نہیں سمجھ سکتے تھے مگر آخر واقعات نے ان سے اسکی عظمت کا اقرار کروا کر چھوڑا۔

۳۳ ص ل لغات - آدَمَ : ابو بشر صلوات اللہ علیہ

کا نام ہے بعض لوگوں نے اسے انجلی قرار دیا ہے اور بعض نے کہا ہے کہ یہ مشفق ہے اور میرے نزدیک یہی درست ہے اس صورت میں اس کے غیر منصرف ہونے کی وجہ یہ ہے کہ علم بھی ہے اور وزن فعل پر بھی ہے اگر مشفق مانا جائے اور یہ بھی یہی درست۔ تو پھر آدم کا نام اس لئے آدم رکھا گیا کہ وہ لوگوں کو ایک تمدن پر جمع کرنے والے تھے چنانچہ کہتے ہیں آدَمَ بَيْنَهُمْ (يَادِيمُ) آدَمًا: أَلْفَتْ وَوَقَفَ لَوُكُلٍ كُوجع کیا۔ یا پھر اس وجہ سے ان کو آدم کہا گیا کہ وہ مختلف عناصر سے بنے تھے۔ اور ان میں مختلف قومی جمع کر دیئے گئے تھے کیونکہ آدَمَ الْخَبْرَةَ كَمَعْنَى يَأْسُ خَلْقَهُ بِأَزَادِ آدَمَ کہ رولی کو سالن کے ساتھ ملا دیا۔ یا اس لئے کہ وہ اپنے ساتھیوں کے لئے نمود تھے۔ چنانچہ جب آدم آہلہ کہیں تو اس کے سامنے ہوتے ہیں صَارَ لَكُمْ أُسْوَةً کہ وہ اپنے فائدان کے لئے نمونہ بن گیا۔ یا اس وجہ سے کہ وہ سچ زمین پر رہتے تھے کیونکہ

فَوَصَّيْتُ الْوَالِدَانَ
وَبَكَتْ لِمَنْتَكَلَمَةَ

عرفان حاصل نہیں کر سکتا اور اس کے فضلوں کا وارث نہیں ہو سکتا (۲) ان اسماء یعنی صفات کا صحیح علم اسی کے سکھانے سے آسکتا ہے جو لوگ اپنے خیال اور عمل سے کام لیتے ہیں وہ ضرور غلطی کرتے ہیں اور اسماء الہیہ کا صحیح علم حاصل نہیں کر سکتے پس آدم چونکہ مذہب کے قیام اور اخذ سے مخلوق کے وصال کی غرض سے مبعوث ہوئے تھے ضروری تھا کہ انہیں اسماء الہیہ سکھائے جائے تا ان کی امت ان ناموں کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کو شناخت کرتی اور اس سے تعلق پیدا کرتی اور اگر وہ نام نہ سکھائے جاتے تو اس کے ٹھہرا اور بے دین ہونے کا خطرہ تھا۔

جب یہ ثابت ہو گیا کہ اسماء الہیہ کا آدم کو سکھانا ضروری تھا تو ہم سمجھ سکتے ہیں کہ جن اسماء کے سکھانے کا اس آیت میں ذکر ہے ان میں اسماء الہیہ ضرور شامل تھے بلکہ مذہب کی ضرورت کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہی نام ہل میں مقصود تھے اور ان کے سوا جو نام بھی ہوں وہ ان کے تابع ہونگے سابق مفسرین میں سے منہر نے اسماء کے معنی اسماء الہیہ کے ہما کئے ہیں (فتح البیان) مصنف فتح البیان نے اسے بے دلیل قرار دیا ہے گویا کہ اوپر لکھا گیا ہے یہ معنی سب سے زیادہ با دلیل ہیں۔

ان معنوں کی تفسیر اس امر سے بھی ہو جاتی ہے کہ ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ جو اسماء آدم کو سکھائے گئے تھے فرشتے ان سے پوری طرح واقف نہ تھے اور وہ اسماء جن سے فرشتے فرؤا فرؤا اگلی طور پر واقف نہیں تھے انہی ہی ہیں کیونکہ ان کی نسبت قرآن کریم میں آتا ہے کہ یَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ (نحل ۶۷) انہیں جو حکم دیا جاتا ہے وہی کرتے ہیں اس کے سوا کچھ نہیں کرتے اور کر نہیں سکتے۔ اور جب فرشتے وہی کچھ کرتے ہیں جو انہیں کہا جاتا ہے تو ظاہر ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی بخشش اور خدا تعالیٰ کی ستاری اور خدا تعالیٰ کی تباری کی صفات کی حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے۔ انسان ہی ہے جسے خدا تعالیٰ نے علم دیکر مقدرت دی ہے کہ وہ جو راستہ

چاہے اپنے لئے اختیار کرے اور خطا اور نسیان کا سے عمل بنا لے یہ ہے وہ خدا تعالیٰ کے علم کے بعد کبھی نافرمانی کرتا ہے اور کبھی نوبہ اور کبھی نسیان کا مرتکب ہوتا ہے اور کبھی پھر صحیح راستہ کی طرف واپس آتا ہے اور اسی طرح خدا تعالیٰ کی بخشش اور اس کی رہنمائی سے فائدہ اٹھاتا ہے اور کبھی نافرمانی پر اصرار کر کے خدا تعالیٰ کے غضب کو بھگتا کا ہے پس صفات الہیہ کا کامل علم انسان کو ہی حاصل ہوتا ہے ملائکہ کو نہیں۔ وہ صرف اس صفت کو ہی جانتے ہیں جو ان سے متعلق ہے اسی لئے اس آیت میں کُلَّمَا كَا لَفْظ رکھ کر اسپر زور دیا ہے کہ گویا ملائکہ اپنے ساتھ تعلق رکھنے والی ایک صفت یا ایک سے زیادہ صفات سے تو واقف ہوتے ہیں مگر انسان تمام صفات الہیہ سے واقف ہوتا ہے وہ تقیم ہے یہ بھی رحیم بننے کی قابلیت رکھتا ہے وہ غفار ہے یہ بھی غفار بننے کی قابلیت رکھتا ہے وہ جبار ہے یہ بھی جبار بننے کی قابلیت رکھتا ہے وہ شکور ہے یہ بھی شکور بننے کی قابلیت رکھتا ہے۔ ظاہر ہے کہ فرشتے ان سب صفات کے حامل نہیں ہو سکتے۔ مثلاً موت کے فرشتے ہیں ان کا کام صرف جان نکالنا ہے وہ کسی پر رحم نہیں کر سکتے۔ مثلاً پر ماور فرشتے کسی کی جان نہیں نکال سکتے۔ کام اہل لائے و لے فرشتے کوئی اور کام نہیں کر سکتے۔ مگر ایک کامل انسان اپنے اپنے موقع پر جیسا تا بھی ہے مارتا بھی ہے بخشتا بھی ہے اور سزا بھی دیتا ہے پس انسان تمام صفات الہیہ کا حامل ہے مگر فرشتے صرف ایک ایک یا چند صفات کے حامل ہیں اس لئے انسان کو صفات الہیہ کا جو کامل علم دیا گیا ہے وہ فرشتوں کو نہیں دیا گیا اور اس کی بنیاد آدم کے ذریعہ سے اور ان کے وقت سے رکھی گئی ہے ان سے پہلے کا انسان جو تکمیل کا نہ تھا وہ یہ علم نہ رکھتا تھا اور تمام صفات الہیہ سے واقف نہ کیا گیا تھا۔

شہد سکھانے سے مراد صفات الہیہ کا علم۔

یٰۤاٰدَمُ
اٰتِ عَلٰمِ
الذِّكْرِ
مَنْ لَمْ يَلْمِ
نَفْسًا
مِّنْ
اٰدَمَ
فَاِنَّهَا
سَوِيَّةُ
الْاَعْيُنِ
مَنْ لَّمْ يَلْمِ
نَفْسًا
مِّنْ
اٰدَمَ
فَاِنَّهَا
سَوِيَّةُ
الْاَعْيُنِ

جیسا کہ پہلے اشارہ کیا گیا ہے زبان کا مفہوم بھی اس آیت کے مفہوم میں بطور تشزیل شامل ہے کیونکہ تمدن کے قیام کے لئے کسی زبان کا ہونا ضروری تھا اور معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آدم کو زبان کے اصول سکھائے جن کے مطابق انہوں نے زبان کا علم جاری کیا اور اسی آیت پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ زبان عربی زبان تھی کیونکہ اس آیت سے ظاہر ہے کہ آدم کو اسماء وسمیات کے ذریعہ سے سکھائے گئے تھے یعنی جس زبان کا انہیں علم دیا گیا تھا اسکا بناء وسمیات اور اسماء کے اتحاد پر مبنی یعنی ہر چیز کا نام اہل خصوصیت کی بنا پر رکھا گیا تھا نہ کہ بے تعلق اور بے ربط۔ اور یہ خصوصیت صرف عربی زبان میں ہے کہ اس کے تمام اسماء وسمیات سے گہرا تعلق رکھتے ہیں۔ دوسری زبانوں میں یہ بات نہیں ہے ان زبانوں میں نام سے صرف مشذذت کا فائدہ حاصل کیا گیا ہے اگر ان ناموں کو بدل دیا جائے تو بھی کوئی ہرج و مرج واقع نہیں ہوتا مثلاً اردو میں غلبے سے بنائی ہوئی غذا کو روٹی کہتے ہیں انگریزی میں بریڈ اور فارسی میں نان۔ اگر ان ناموں کی جگہ مشذذ جوتی یا جریڈ یا پان۔ اس چیز کے نام رکھ دئے جائیں تو کوئی ہرج و مرج واقع نہیں ہوتا مگر عربی زبان میں اس چیز کا نام حَبْرٌ ہے جو بامعنی ہے۔ عربی زبان میں رخ ب ز جمع ہوں تو ان کے معنوں میں عمل اور پھولنے کے معنے ہائے جلتے ہیں۔ چنانچہ حَبْرٌ کے معنی ہیں سینہ کو باہر نکالنا اور حَبْرٌ کے معنی ہیں بغیر بیکاری اور نقص کے مونا ہو گیا اور حَبْرٌ کے معنے ہیں جلدی جلدی ہاتھ مار کے عمل کیا پس حَبْرٌ کے معنے ہوئے وہ چیز جسے جلدی جلدی ہاتھوں سے تیار کیا جائے اور وہ موٹی ہو جائے اور پھول جائے اور یہ روٹی کا عین نقشہ ہے۔ روٹی کو جلدی جلدی ہاتھ مار کر تیار کیا جاتا ہے اور آگ میں رکھنے کے بعد وہ پھول جاتی ہے۔ اب ظاہر ہے کہ روٹی کے لئے اگر عربی زبان میں حَبْرٌ کی جگہ کوئی اور لفظ لکھا جائے تو اس سے روٹی کی حقیقت ظاہر نہیں ہوتی بلکہ روٹی کا مفہوم رخ ب سزا

کے حروف کے طائفے سے ہی پیدا ہوتا ہے اسی طرح اللہ کے نام صہب کو لے لو۔ صہب کے معنے تربیت کرنے اور ادنیٰ سے اعلیٰ حالت تک پہنچانے کے ہیں اس لفظ کی جگہ کوئی اور لفظ رکھو تو یہ غرض بھی پوری نہ ہوگی۔ پھر عربی میں اسماء کو سماء کہتے ہیں صس مر و جس سے یہ لفظ بنا ہے ہندی اور ارتفاع پر دلالت کرتا ہے مگر آسمان فارسی کا لفظ یا سکائی انگریزی کا لفظ اس حقیقت کو ظاہر نہیں کرتا پس عربی ہی ایک ایسی زبان ہے جس میں سب نام نام و لے کی حقیقت کو ظاہر کرنے کے لئے بنائے گئے ہیں اگر ان ناموں کو بدل دو تو وہ اس حقیقت کو ظاہر نہیں کر سکیں گے بلکہ صرف ایک علامت رہ جائیں گے لیکن دوسری زبانوں میں اس حقیقت کا نام و نشان نہیں پایا جاتا اَلْاَسْمَاءُ اللّٰہِ۔ جس زبان سکھانے کے معنوں سے یہ مراد لی جائے گی کہ اللہ تعالیٰ نے آدم کو ایک ایسی زبان سکھائی جو بے معنے اور بے ربط نہ تھی بلکہ اس کی بنیاد فلسفہ پر مبنی اور اس کے تمام لفظ بامعنی تھے یا دوسرے الفاظ میں یہ کہ آدم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے عربی زبان سکھائی جو بعد میں دوسری زبانوں کی ماں بنی اور اس لطیف نکتہ کے لئے بانی سلسلہ احمدیہ کی کتاب مَعْنَى التَّرْخُصِنِ دیکھو جس میں نہایت لطیف پیرایہ میں عربی زبان کے اتم الاسماء ہونے کا مسئلہ بتایا گیا ہے)

میری مراد اوپر کی تحریر سے یہ ہرگز نہیں کہ عربی زبان اپنی موجودہ شکل میں آدم علیہ السلام کو سکھائی گئی یا یہ کہ آدم علیہ السلام کے بعد اس نے ترقی نہیں کی بلکہ میری مراد صرف یہ ہے کہ اس آیت کے مفہوم کے مطابق عربی زبان کے بعض اصول پر اس وقت بنیاد رکھی گئی تھی باقی رہا یہ کہ وہ بعد میں تبدیل بھی ہوئی یا اس میں اور الفاظ کی ترقی ہوئی اس کا نہ اس مسئلہ سے تعلق ہے نہ اس سے عربی زبان کی اس افضلیت یا خصوصیت میں کوئی فرق آتا ہے اصول دہی ہیں ہاں ان اصول کی اتباع میں زبان آگے ترقی کرتی چلی گئی ہے اور آئندہ بھی ترقی کر سکتی ہے۔

آیت عَلَّمَ اَدَمَ
اَلْاَسْمَاءَ مِنْ
مِنْ ذُو
خَدَاہِ اَلْاَدَمَ
زَبَانَہٗ
سُكَّانَا۔

آدم علیہ السلام کو
عربی زبان کے اصول
سکھائے گئے

عربی زبان اس لئے
۴

عَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا وَهُوَ يُعَلِّمُ الْبَشَرَ مَا شَاءَ وَهُوَ سَعِيدٌ مَعْلُومٌ
 ہو سکتی ہے اور وہ یہ ہے کہ عَلَّمَ کے معنی خارج ذراغ سے سکھانے کے علاوہ طبعی طور پر سکھانے کے بھی ہوں یعنی یہ مطلب بھی ہو کہ آدم کی قدرت میں اللہ تعالیٰ نے مختلف علوم کے سکھانے کا مادہ رکھا یہ ظاہر ہے کہ ہر جنس کے افراد کو اپنی جنس سے تعلق رکھنے والے علوم کو بھی ایک دوسرے سے کم و بیش سیکھتے ہیں لیکن جو علوم ان کے دائرہ سے باہر ہوں انہیں وہ بالکل نہیں سیکھ سکتے ہیں معلوم ہوا کہ ہر جنس کے لئے اللہ نے الگ الگ قوتوں کے دائرے مقرر کئے ہیں انسان کے علم حاصل کرنے کا دائرہ اور بے طوطے کا اور مینا کا اور گھوٹے کا اور اور کتے کا اور مینا طوطا بھی سکھانے سے چند لفظ سیکھ لیتے ہیں لیکن پوری طرح بات سمجھ کر ہر قسم کے موضوع پر بات نہیں کر سکتے لیکن انسان ایسا کر سکتا ہے گھوڑے اور کتے بھی بعض کرتب سیکھ لیتے ہیں لیکن انسان کی طرح ان کا یہ سیکھنا وسیع نہیں ہوتا پس ایک معنی اس آیت کے یہ بھی ہو سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر وسیع علوم سکھانے کی قابلیت پیدا کی اس صورت میں عَلَّمَ الْأَسْمَاءَ کے یہ معنی ہونگے کہ اس نے مختلف اشیاء کے خواص سمجھنے کی قابلیت انسان میں پیدا کی چنانچہ آدم کے وقت سے اس وقت تک انسان مختلف علوم میں ایجادیں کر رہا ہے اور ہر روز اس کا علم پہلے سے بڑھ رہا ہے اس صورت میں اسماء کے معنی خواص اور صفات کے ہی ہونگے مگر صفات الہیہ کی بجائے صفات طبیعیہ کے معنی کے برابر ہیں گئے منطقی اصطلاح کی روشنی میں ان معنوں کی تشریح یہ ہوگی کہ آدم کو ہم نے حیوان ناطق بنا دیا یعنی مختلف اشیاء پر غور کرنے اور اسکی کنڈ کو پہنچنے اور دوسروں کو سکھانے کی قابلیت اس میں رکھی جیسا کہ آیتِ شامہ ہاتھ آجیہم کے الفاظ میں اشارہ کیا گیا ہے۔

ان آیت سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ خلافت کا تعلق ان اسماء کے سکھانے سے ہے جن کا ذکر پہلے کیا گیا ہے کیونکہ پہلی آیت میں صرف اس امر کا اظہار تھا کہ خدا تعالیٰ نے فرشتوں

سے ایک خلیفہ بنانے کا ذکر کیا۔ اس کے بعد اس آیت میں بتلایا گیا ہے کہ آدم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے بعض اسماء سکھانے اس کے بعد کی دو آیتوں میں اپنی اسماء کے متعلق باتیں بیان کی گئی ہیں ان کے بعد فرماتا ہے کہ ہم نے طائحوں سے کہا کہ آدم کی فرمانبرداری کرو۔ اس سے ظاہر ہے کہ آدم کی خلافت ان اسماء کے سکھانے کے بعد شروع ہوئی اور اسی وقت سے طائحوں کو اس کی تائید اور نصرت کا حکم ملا پس پہلی آیت آدم کی خلافت کی خبر نہیں دیتی تھی بلکہ صرف خلافت کی خبر دیتی تھی اس کے بعد جب آدم علیہ السلام کو اسماء سکھائے گئے تو یہ گویا اس شخص کی تعظیم کا اظہار تھا جسے اللہ تعالیٰ نے خلافت کے لئے چنا تھا۔

یہ جو فرمایا گیا ہے وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا آدم کو اللہ تعالیٰ نے سب نام سکھائے اس سے یہ دھوکہ نہ کھانا چاہئے کہ تمام صفات الہیہ کا مکمل علم آدم کو دیا گیا یا ان کا مکمل علم آدم کو دیا گیا کیونکہ کس کس کا لفظ عربی زبان کے خارجہ کے مطابق ضروری نہیں کہ تمام افراد جنس پر مشتمل ہو بلکہ بسا اوقات یہ لفظ ضرورت کے مطابق اشیاء پر بولا جاتا ہے قرآن کریم میں متعدد جگہوں پر کس کس کا لفظ ان معنوں میں استعمال ہوا ہے چنانچہ فرماتا ہے فَلَمَّا نَسُوا مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ یہ فقہنا علیٰ ہتھمہ آتوبات کحل شئی بہ (انعام ۵) یعنی جب تمہارے پہلی قوموں نے اس نصیحت کو بھلا دیا جو انہیں کی گئی تھی تو ہم نے پیٹے تو ہر قسم کی ترقیات کے بعد انہیں ان پر کھول دئے (اور پھر ان پر عذاب نازل کیا) جیسا کہ ظاہر ہے اس آیت میں کحل کے لفظ کے یہ معنی نہیں کہ ہر نعمت دنیا کی ان کو ملی بلکہ صرف یہ فرما رہا ہے کہ اس زمانہ کی اور ان کے ملک کی بڑی بڑی نعمتوں سے انہیں حسد ملا۔ اسی طرح اہل عرب کی نسبت آتا ہے اَوَلَسَرَ لَكُمْ حُرَّتُكُمْ مَا مَنَّا بِحَبِطِ رَبِّكُمْ فَسَمَرَاتُ حَبْلِ شَيْءٍ رَرَّ رَقَاتٍ لَمَّا كَانَتْ تَقْصُرُ عَنكُمُ الْحَبْلُ یعنی یہی اہل عرب کو ہم نے ایک عزت والے اور محفوظ مقام میں جگہ نہیں دی کہ ہماری طرف سے انعام کے طور پر اس کی

عَلَّمَ الْأَسْمَاءَ کے معنی کے لئے اللہ تعالیٰ نے مختلف اشیاء کے خواص سمجھنے کی قابلیت انسان میں پیدا کی۔

طرف مترجم کے میوے لانے جاتے ہیں۔ اس آیت میں بھی کھل سے تمام دنیا کے میوے مراد نہیں بلکہ بہت سے میوے جو اہل مکہ کی صحت کی درستی اور ان کی لذت کا سامان پیدا کرنے کے لئے ضروری تھے مراد ہیں۔ ان کے علاوہ بھی اور کئی آیات میں کھل کا لفظ بہت سے جہاں ضرورت کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔

عربی زبان کے علاوہ باقی سب زبانوں میں بھی کھل یا اس کے ہم معنی الفاظ علاوہ اپنے اصلی معنوں کے کثرت یا حسب ضرورت کے معنوں میں استعمال ہوتے ہیں اور سیاق و سباق یا محل استعمال سے ان کے اصلی معنوں اور ان مجازی معنوں میں فرق کیا جاتا ہے۔

جیسا کہ میں نے اوپر بتایا ہے آیت زیر تفسیر میں بھی کھل سے مراد تمام صفات الہیہ مراد ہیں اور نہ انسان سے تعلق رکھنے والی سب صفات یا ان کا کل علم مراد ہے کیونکہ قرآن کریم سے ثابت ہے کہ علم دین جو صفات الہیہ سے تعلق رکھتا ہے دنیا پر آہستہ آہستہ کھولا گیا ہے اور اسکی پوری تکمیل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے ہوئی ہے جیسا کہ فرماتا ہے اَلْيَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ وَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ وَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ (مائدہ ۳) آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا اور اپنی نعمت تم پر کمال تک پہنچا دی پس آدم علیہ السلام پر تمام صفات الہیہ کا پورا انکشاف نہ ہوا تھا بلکہ وہ انکشاف آہستہ آہستہ کامل ہونا ہوا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے اپنی امتہا کو پہنچا اور آدم کو سب اسماء سکھانے کا صرف یہ مطلب ہے کہ ان کے زمانہ کے ساتھ جن صفات الہیہ کے ظہور کا تعلق تھا اور جس حد تک تعلق تھا اسی حد تک انہیں ظاہر کیا گیا اسی طرح جو صفات الہیہ کہ انسانوں سے متعلق نہیں ان کا انکشاف بھی کھل کے لفظ میں شامل نہیں۔ ہاں کھل کے لفظ سے انسانوں سے تعلق رکھنے والی کل صفات بھی مراد لی جاسکتی ہیں مگر اس صورت میں آیت کے یہ معنی ہونگے کہ کل صفات

حضرت آدم علیہ السلام کو کل اسماء سکھانے کا مطلب۔

کھل سے مراد الہیہ صفات

کے سمجھنے کی قابلیت آدم اور اس کی ذریت میں رکھی یعنی یہ تعلیم بالقوۃ اور بالاجمال تھی بالفعل اور بالتفصیل یعنی بالفعل اور تفصیلاً یہ تعلیم مکمل صورت میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے پوری ہوئی۔ اسی طرح زبان کے اسماء سکھانے سے یہ مراد نہیں کہ کل اسماء اور زبان کے مادے آدم علیہ السلام کو سکھائے گئے بلکہ اصول مراد ہیں جو بعد میں ترقی کرنے کرتے کامل عربی زبان کی شکل میں ظاہر ہوئے۔

یہ جو فرمایا کَثُرَتْ عَرَضَاتُهُمْ عَلَى الْمَلٰٓئِکَةِ پھر انہیں ملائکہ کے سامنے پیش کیا اس سے مراد اسماء نہیں ہو سکتے کیونکہ اسماء کا لفظ عربی زبان کے قاعدہ کے مطابق مونث ہے چنانچہ اس سے پہلے اسماء کی طرف کھل کے لفظ میں حاکم کی ضمیر آچکی ہے جو نونث ہے لیکن عَرَضَاتُهُمْ میں جمع مذکر کی ضمیر آئی ہے پس معلوم ہوا کہ ملائکہ کے سامنے اسماء نہیں پیش کئے گئے بلکہ جن کے نام تھے ان کے وجود پیش کئے گئے۔

اسی طرح عَرَضَاتُهُمْ میں جو ضمیر کی ضمیر استعمال ہوئی ہے اس سے بھی ظاہر ہے کہ جن کو پیش کیا گیا ہے وہ چیزیں نہ تھیں یعنی پیالے یا ٹوٹے یا ہنڈیاں پیش نہیں ہوئیں کیونکہ اگر ان چیزوں کا ذکر ہوتا تو بھی عَرَضَاتُہَا آنا چاہیے تھا کیونکہ بے جان چیزوں کی طرف بھی بلکہ جاندار اور غیر ذوی العقول کی طرف بھی عربی زبان میں ضمیر نہیں پھیری جاتی کھل کی ضمیر صرف ذوی العقول کی طرف پھیری جاتی ہے پس عَرَضَاتُهُمْ کے الفاظ سے یہ بھی ظاہر ہے کہ جو وجود ملائکہ کے سامنے لائے گئے وہ ذوی العقول تھے۔

عَرَضَاتُهُمْ کے معنوں میں یہ بھی ضروری نہیں کہ وہ وجود عملاً پیش کئے گئے ہوں کیونکہ عَرَضَاتُهُمْ کے ایک معنی دکھانے کے بھی ہیں اگر کھل کی ضمیر آدم کی آئندہ نسل یا اس کے کامل نمودوں کی طرف بھرائی جائے تو اس کے معنی یہ ہونگے کہ وہ مسمیات ملائکہ کو دکھائے یعنی کشف کے ذریعہ سے آیتدہ ہونے والے مظاہر کا نقشہ ملائکہ کو دکھادیا۔ اب رہا یہ سوال کہ وہ کیا تھے موسیٰ یا سباق پر

نور کے ہم کہہ سکتے ہیں کہ چونکہ ملائکہ کو خلیفہ بنانے پر اس نے تعجب تھا کہ اس کے سبب سے خونریزی ہوگی اور فساد ہوگا اس لئے اللہ تعالیٰ نے ملائکہ کو ان صفات الہیہ کے جو آدم اور اس کی نسل پر ظاہر ہونے والی تھیں کامل مظاہر دکھائے اور پوچھا کہ اگر تمہاری بات درست ہے تو پھر ان کے نام بتاؤ یعنی اللہ تعالیٰ کی صفات رحم کی یا غضب کی جس طرح ان کے ذریعہ سے ظاہر ہونے والی تھیں ان کا نقشہ ان دو وجود کے ذریعہ سے دکھایا اور ملائکہ سے پوچھا کہ کیا تم ان کی تفصیل بتا سکتے ہو۔

دوسرے صفحہ یہ بھی ہو سکتے ہیں کہ آدم کو تعلیم اسلام کے بعد اور خلافت سوچنے کے بعد جو احوال و انصاریے اور جس کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی مختلف صفات کا ظہور ہوا ان افراد کو ملائکہ کے سامنے پیش کیا اور پوچھا کہ اگر تمہارا خیال درست ہے تو ان کے نام بتاؤ یعنی ان کی صفات کا ملکی تفصیل بیان کرو مطلب یہ کہ یہ افراد تو صلح و استیقام کا نمونہ ہیں اور اللہ کی صفات کو ظاہر کرنے والے ہیں اور آدم کے پیدا کردہ لوگ تو ہیں ان سے سفک دم اور فساد کس طرح پیدا ہو سکتا ہے اور ان کے بالمقابل جو لوگ آدم کے دشمن ہیں یا اسکی تعلیم پر ظاہر ہیں ایمان لے کر ہیں مگر سچے قہقہ نہیں اگر ان سے سفک دم یا فساد پیدا ہو تو ان کے اعمال کا آدم کس طرح ذمہ دار ہو سکتا ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ آج تک کوئی نبی بھی دنیا میں نہیں آیا جس کی بعثت کے ساتھ ساتھ سفک دم اور فساد بھی نہ ہوا ہو مگر وہ سفک دم اور فساد اس کے یا اس کے اتباع کے اعمال کی وجہ سے یا ان کی خواہش کے مطابق نہیں ہوتا بلکہ ان کے مشارکے خلاف اور ان کے مخالفوں کی تشریحوں کی وجہ سے ہوتا ہے پس جو فساد نظر آیا پیدا شدہ نظر آتا ہے وہ دیرینہ فساد کا اظہار اور اس کی آخری سرکش کا شعلہ جو تہ سے ہی فساد پیدا نہیں کرتا بلکہ شرروں کے اندرونی خبیث کے اظہار کا ذریعہ ہوتا ہے اور انہوں سے کہ جس تک اندرونی خبیث

باہر نہ آئے اس کا علاج اور قلع قمع بھی ناممکن ہے حضرت سحیح علیہ السلام نے بھی اسی ضمنوں کو ان الفاظ میں ادا کیا ہے۔ یہ مت سمجھو کہ میں زمین پر صلح کروانے آیا صلح کروانے نہیں بلکہ تلوار چلانے کو آیا ہوں کیونکہ میں آیا ہوں کہ مرد کو اس کے باپ اور بیٹی کو اس کی ماں اور بہو کو اس کی ساس سے جدا کروں اور آدمی کے دشمن اس کے گھر ہی کے لوگ ہوں گے (متی باب ۴ آیت ۳ تا ۳۶) ان فقرات میں حضرت سحیح نے اسی طرف اشارہ کیا ہے کہ گو میں تو صلح کی تعلیم دیتا ہوں لیکن میرے مخالف اس صلح کے پیام کو جنگ کے اعلان میں بدل دیجے اور مجھ پر ایمان لانے کی وجہ سے بھائی بھائی کا اور باپ بیٹے کا دشمن ہوگا اور اپنے اندرونی خبیثت کو شرمناک اور فتنہ کی صورت میں ظاہر کرے گا اور اس طرح باوجود میری صلح کی تعلیم کے جنگ کے شعلے پھڑک اٹھیں گے اور بظاہر یہ معلوم ہوگا کہ میں جو صلح کا پیغامی ہوں جنگ اور فساد کا بانی ہوں۔

اسی سورہ بقرہ میں اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی نسبت فرماتا ہے۔ كَتَبَ عَلَیْكُمْ الْقِتَالَ وَ هُوَ كُفْرًا لِّكُمْ (۲۱۶) تم پر جنگ فرض کی گئی ہے باوجود اس کے کہ وہ تم کو سخت ناپسند ہے یعنی مسلمان دل سے صلح چاہتے تھے مگر دشمن نے بار بار حملہ کر کے ایسے حالات پیدا کر دیئے کہ مسلمانوں کو جنگ کرنی پڑی اب ساری مخالف دنیا مسلمانوں کو ملامت کرتی ہے کہ انہوں نے فساد کیا اور سفک دم پایا اور یہ کوئی نہیں سوچتا کہ جنگ پر مسلمانوں کو کفار نے مجبور کیا پس سفک دم کا اظہار تو کفار پر ہے نہ کہ مسلمانوں پر وہ تو تلوار چلانے پر کسی کو مجبور کرتا ہے اگر نہ مقابل کو مار لیتا ہے تب بھی وہی قاتل ہوتا ہے اور اگر خود مارا جاتا ہے تب بھی وہی قاتل ہوتا ہے کیونکہ اس نے دوسرے کو تلوار چلانے پر مجبور کیا۔

خلاصہ یہ کہ اس آیت کے ایک تو یہ صفحہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آئندہ پیدا ہونے والے کابلین کو خواہ تقویٰ کے کامل ہونے یا کافروں کے کافروں کا لہو رکشت ملائکہ پر ظاہر کیا اور اس سے

عَلَّمْتَنَا إِنَّكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ قَالَ يَا آدَمُ

تو نے میں کو کھایا جو اسکے سوا میں کسی قسم کا علم نہیں ہے، لہذا تو ہی کامل علم والا اور رسول اور فرشتوں میں حکمت کے نظر رکھنے والا ہے اور اس پر اللہ نے فرمایا ا آدم

ہیں۔ چنانچہ کہتے ہیں سبحان اللہ ای ابیری اللہ میں
الشَّوْرَ بَكْرًا ۞ کہ میں اللہ تعالیٰ کی ذات کو تمام عیوب سے
پاک سمجھتا ہوں (اقرب) مزید تشریح کے لئے دیکھو محل لغات
سورہ ہذا ۳۱

أَنْحَكِيْمُ ۝ أَلْعَالِمُ ۝ الْعَالِمُ صَاحِبُ الْمَحْكَمَاتِ ۝ أَنْحَكِيْمُ
حکمت والا۔ اَلْمُشَقِّقِ لِلْمُؤَدِّ تَمَامِ كَامُوْنَ كُوْمِي طَرَفِ
کرنے والا جس کے کاموں کو کوئی بگاڑ نہ سکے (اقرب) ہر حکم
کے معنی میں عدل، عظم، حکم یعنی دانائی، مَا يَجْتَنِّهِ مِنَ الْجَمَالَةِ
یعنی ہر وہ بات جو چہالت سے روکے۔ كَلَّ حَلَاوَةً مَوَافِقِ
بَلْتَحْتِقِ ۝ ہر وہ کلام جو سچائی کے موافق ہو بعض کے نزدیک
اس کے معنی وضع الشئ برقی مَوْضِعِهِ کے ہیں یعنی ہر
امر کو اس کے مناسب حال طور پر استعمال کرنا۔ نیز اس کے
ایک دینی ہیں صَوَابٌ اَلْوَضْعُ وَ سِدَادٌ اَلْبَاتُ كِي تَبِيْقَتِ
اور اس کا مغز۔ (اقرب) حَكْمَةٌ جَوْ حَكِيْمٌ كَادَاهُ ۝

اس کے معنی ہیں مَتَّعَ مَتْعَةً لِارْتِلَاجِ ۝ اصلاح کی خاطر اَمْرًا اَلْجَوَابِ
کسی کو کسی کام سے روکنا اور اسی وجہ سے جانور کی نگاہ کو کراہت کو سیکھنے
حَكْمَةٌ كَبْتَةٌ ۝ ہیں۔ ایک شاعر کہتا ہے ۝
اَبِيْنِي حَكِيْمِيْنَ ۝ اَحْكَمُوْا سَعْفَهَا شَكْمٌ ۝
نئے ہی حنیفہ اپنے بیوقوفوں کو بچھاؤ اور بُری باتوں سے روکو
(مفروات)

تفسیر ملاکنہ نے ان جودوں کے دکھائے جانے
پر کہا کہ اسے اللہ تو پاک ہے ہمیں تو اسی قدر علم ہے جس قدر تو
نے ہمیں دیا ہے تو بہت جاننے والا اور حکمت والا خدا ہے یعنی
آدم کی خلافت کا مسئلہ ہماری سمجھ میں نہ آیا تھا اور ہمارا خیال
تھا کہ اس کی وجہ سے تو نریزی اور فساد ہو گا مگر اب اس اظہار
سے کہ گو اس کے خلیفہ ہونے پر تو نریزی اور فساد ہو گا مگر
اس کی ذمہ داری آدم پر نہ ہوگی بلکہ جس مقام پر آدم کو کھڑا کیا

سے فرشتوں کو اس کا اسبق سمیت دکھا دیا تو اس کا غم
گرا ہوا اور پوری کیفیت ذہن میں سما جائے۔

اللہ تعالیٰ کے تعلیم دینے کی ایک نازہ مثال اس زمانہ
میں بھی پائی جاتی ہے اور وہ یہ ہے کہ بانی سلسلہ احمدیہ جنہوں نے
کسی باقاعدہ مدرسہ میں تعلیم نہ پائی تھی انہوں نے خدا تعالیٰ
کے حکم سے عربی زبان میں کتب لکھنی شروع کیں تو ایک دفعہ انہیں
ایک رات میں پچاس ہزار عربی الفاظ سکھائے گئے چنانچہ
اس کے بعد انہوں نے دعویٰ سے عربی کتب لکھیں اور دنیا کو پہنچ
دیا کہ اس قسم کی فصیح عبارت اور لطیف مضامین پر مشتمل کتب
الگ الگ یا بل کر لکھ کر پیش کریں لیکن باوجود اس کے کہ ان
کتب کو عربی بلاد میں بھی کثرت سے پھلایا گیا آج تک کوئی
ان کی مثل نہیں لکھ سکا اور یہ معجزہ قرآنی معجزہ کی تائید میں
اور اس کے انفاض کمال کے ثبوت میں تھا۔

اس جگہ ایک سوال کا جواب دیا جانا ضروری ہے کہا
جاسکتا ہے کہ اگر ملائکہ کو سیکھ نہ سکتے تھے تو پھر انہیں نام بتانے
سے کیا فائدہ تھا اور اگر وہ سیکھ گئے تو آدم و ملائکہ کی قابلیت
کے تفاوت کا مشاغلظ ہو گیا اس کا جواب یہ ہے کہ آدم کا علم
تفصیلی ہے اور ملائکہ کا اجالی۔ اجمالی طور پر کسی شے کا علم ان
افراد کو بھی ہو جاتا ہے جو اس کا تفصیلی علم حاصل کرنے کے قابل
نہیں ہوتے ملائکہ کو صرف یہ بات بتانی متصو وہی کہ آدم اپنی
قابلیت سے صفات الہیہ کا علم جس رنگ میں حاصل کر سکتا
ہے ملائکہ نہیں کر سکتے اور اس قدر بات کا ملین کا وجود پیش
کرنے سے ان کی سمجھ میں آسکتی تھی ورنہ یہ مراد نہیں کہ ملائکہ
کا وجود دیکھنے کے بعد فرشتے تمام صفات الہیہ کا تفصیلی علم
سیکھ گئے۔

۳۳ حل لغات ۱۱۱۔ سُبْحَانَكَ ۝ سُبْحَانَكَ ۝ سُبْحَانَكَ ۝
ہب اور اس کے معنی محبوب سے پاک سمجھنے اور پاک کرنے کے

گیا ہے اس کا یہ بھی ایک لازمہ ہے جس کا باعث بیرونی دشمن یا اندرونی کمزور وجود ہوتے ہیں نہ کہ خلیفہ اور اس کے ساتھی۔ مگر ہم سمجھ گئے ہیں کہ اس حالت کا پیدا کرنا حکمت سے خالی نہیں اور یہ فعل نیز سے حکیم ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ بعض لوگ غلطی سے یہ اعتراض کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے آدم کو سکھا یا تو وہ دیکھ گیا فرشتوں کو نہ سکھا یا وہ دیکھے پھر اس میں فرشتوں کا کیا قصور۔ اور ان کی بات کو غلط کہنا کس طرح درست ہو سکتا ہے۔ یہ اعتراض صرف اس وجہ سے پیدا ہوا ہے کہ پہلی آیت جس میں خلافت کا سلسلہ شروع کرنے کا اعلان ہے اس کے یہ معنی سمجھے گئے ہیں کہ (۱) اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے مشورہ کیا (۲) فرشتوں نے جواب میں کہا کہ ہم جو تیری تسبیح کرنے والے موجود ہیں ہماری موجودگی میں کسی اور خلیفہ کی کیا ضرورت ہے کیا ہم کافی نہیں۔ لیکن یہ دونوں نتیجے جو اخذ کئے گئے ہیں غلط ہیں۔ (۱) اس آیت میں کسی مشورہ کا ذکر نہیں۔ آیت کے الفاظ یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں۔ ان الفاظ میں مشورہ کرنے کا کوئی اشارہ تک نہیں اگر مشورہ ہوتا تو یوں کہنا چاہیے تھا کہ اے فرشتو! بتاؤ کہ میں زمین میں کوئی خلیفہ بناؤں یا نہ بناؤں مگر تم کہہ کر کوئی جملہ نہ اس جگہ ہے نہ قرآن کریم میں کسی اور جگہ ہے پس جب مشورہ لیا جی نہیں گیا تو یہ نہیں کہا جاسکتا کہ خدا تعالیٰ نے فرشتوں سے جس کو علم تھا ہی نہیں مشورہ کیوں لیا اور اگر مشورہ لیا تھا تو ان کے مشورہ پر اعتراض کیسا؟ (۲) فرشتوں نے جو کچھ کہا ہے جیسا کہ اس آیت کی تفسیر میں بتایا جا چکا ہے اس میں ہرگز یہ کوئی ذکر نہیں کہ ہماری موجودگی میں کسی اور خلیفہ کی کیا ضرورت ہے اور وہ ایسا کہہ بھی سکتا ہے کہ تھے جبکہ زمین پر خلیفہ بنانے کا ذکر تھا نہ کہ آسمان پر۔ فرشتوں نے جو کچھ کہا اس کے الفاظ سے ظاہر ہے کہ وہ یہ گھنا جانتے ہیں کہ اس نئے نظام کی جو دنیا پر قائم کیا جانے والا ہے جیسا کہ اس کے ساتھ خونی زبیری اور فساد کا

اس اعتراض کا جواب
کہ خدا تعالیٰ نے آدم کو سکھا یا تو وہ دیکھے گیا فرشتوں کو نہ سکھا یا وہ دیکھے پھر اس میں فرشتوں کا کیا قصور؟

امکان بھی موجود ہے کیا ضرورت ہے پس ان کا سوال حقیقت کو سمجھنے کے لئے تھا نہ کہ خدا تعالیٰ پر اعتراض کے طور پر یا اپنے آپ کو خلافت کا مستحق ثابت کرنے کے لئے۔ اب ان کے اس سوال کا صحیح جواب دو ہی طرح ہو سکتا تھا (۱) یا تو انہیں یہ بتایا جانا کہ خلیفہ کے قیام کے بعد کوئی خونریزی یا فساد نہ ہوگا (۲) یا یہ بتایا جانا کہ خونریزی اور فساد تو بیشک ہوگا لیکن اس کے باوجود یہ نظام ضروری ہے اور اس کے فوائد اسکے نقصانوں سے زیادہ ہیں چونکہ خلافت انسانیت کے نظام کے متعلق یہی دو سزا جواب صحیح اور درست تھا اللہ تعالیٰ نے اسی جواب کو ملائکہ کے سامنے پیش کیا ہے اس لیے یہ نہیں کہا کہ خلافت انسانیت کے ساتھ خونریزی اور فساد نہیں ہوگا بلکہ یہ بتایا ہے کہ گو اس نظام کی وجہ سے کچھ لوگ خونریزی اور فساد کے مجرم ہونگے لیکن اس کے نتیجہ میں ایسے وجودوں کا بھی ظہور ہوگا جو اللہ تعالیٰ کی متعدد صفات کے حامل ہوں گے اور خدا تعالیٰ کے منظر ہونگے اور ایسے وجودوں کو پیدا کرنا ناقص وجودوں کی موجودگی کے باوجود جو انسانوں میں سے ظاہر ہونگے صفات الہیہ کے ظہور کے لئے ضروری ہے اور نظام عالم کے لئے مفید۔ یہ جواب بھی دو طرح دیا جاسکتا تھا (۱) فلسفیانہ رنگ میں دلائل کے ساتھ (۲) عملی رنگ میں پہلے خلیفہ کی قوتوں کا اظہار کر کے اور اسکی نسل کے کاہلین کو کشتی رنگ میں فرشتوں کو دکھا کر۔ ظاہر ہے کہ یہ دو سزا طریق زیادہ اعلیٰ اور زیادہ موثر ہے۔ سو اللہ تعالیٰ نے اس طریق کو اختیار کیا اور آدم کو صفات الہیہ کی تعلیم دی اور اس نے ان پر عمل کر کے بتا دیا کہ صفات الہیہ کا کامل ظہور بغیر ایسے وجود کے جس میں خیر اور شر دونوں قسم کی طاقتیں موجود ہوں اور اسے دونوں میں سے ایک کو اختیار کرنے کی قدرت دی جائے اور پھر وہ محنت الہی کے جذب سے متاثر ہو کر خیر کی طاقتوں کو اپنے اندر نشوونما دے کر خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرے ممکن نہیں پس چونکہ صفات الہیہ کے کامل ظہور کے لئے ایسے وجود کا ہونا جسے خیر و شر کی تعلیم دے کر اپنے لئے

قدرت تجویز کرنے کی قدرت جسے دی جائے ضروری ہے ایسے ناقص افراد کے پیدا ہونے کے خطرہ کو بھی جو شرک کی طاقتوں کو اختیار کر کے خونریزی اور فساد کریں برداشت کر لیا جائے گا۔ اگر یہ قدرت نہ دی جائے اور اس وجود کو خیر پر مجبور کیا جائے تو وہ صفات الہیہ کا مظہر نہیں کہلا سکتا۔ صرف ایک بے جان اور بے قدرت آلہ کار کہلا سکتا ہے۔

جواب کی اس حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد یہ امر آسانی سے سمجھ میں آ سکتا ہے کہ یہ اعتراض کہ جب خدا تعالیٰ نے آدم کو سکھایا اور فرشتوں کو نہ سکھایا تو پھر اس کا یہ پوچھنا کس طرح درست تھا کہ مجھے ان سمیاتی صفات اور خواص سے اطلاع دو۔ درست نہیں کیونکہ یہاں تو سوال ہی یہ تھا کہ ایسے وجودوں کی کیا ضرورت ہے جو نہ ہی کر سکیں گے اور شریعت کے مجرم ہو سکیں گے اس سوال کا جواب اس کے سوا اور کیا ہو سکتا تھا کہ بیشک وہ گناہ کے مرتکب بھی ہو سکیں گے مگر اس قدرت کے باوجود ان میں سے کاہلیں کا نیکی کو اختیار کرنا اور صفات الہیہ کو اپنے وجود سے ظاہر کرنا اور پھر ایک نظام کے ماتحت وہ مسوں کو نیکی کی راہ پر چلانا ہی تو ان کے مرتب بارگاہ ہونے کا ذریعہ ہوگا اور یہی تو ان کے اعلیٰ کمالات کا ثبوت، جو گا اور جس طرح ان کا مل وجودوں کو دکھا کر جو فرشتوں کے دائرہ عمل سے اوپر نکل چکے ہوں اور صفات الہیہ کو مجموعی طور پر بہتر رنگ میں ظاہر کرنے والے ہوں۔ فرشتوں کو حقیقت حال سے آگاہ کیا جا سکتا تھا اور کوئی ذریعہ نہیں حقیقت ان سے آگاہ کرنے کا ممکن نہ تھا پس یہ آیات قابل اعتراض نہیں بلکہ ان میں ایک اعلیٰ حقیقت ایک ایسے نکل پیرایہ میں ظاہر کی گئی ہے کہ اس سے بہتر ذریعہ اور ممکن ہی نہیں۔ فرشتوں کا جواب ظاہر کرتا ہے کہ باوجود محض ضمیمہ کے اعتراض کے جو وہ فرشتوں کی طرف سے کرتے ہیں فرشتوں کی اس جواب سے پوری سستی ہو گئی، اور انہوں نے انفرادی

کہ ان کا علم محدود ہے اور انسان کا ان کے مقابل بر غیر محدود اور انہوں نے تسلیم کیا کہ اللہ تعالیٰ اَلْعَلِیُّمُ اور اَلْحَکِیْمُ ہے یعنی اس کا علم کامل ہے اور اس کا کوئی فعل طاقت نہیں ہوتا۔ بعض لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ اس سے تو یہ نتیجہ نکلا کہ اللہ تعالیٰ عظیم ہے یہ تو نتیجہ نہ نکلا کہ انسان بھی کوئی ذاتی خوبی رکھتا ہے اس اعتراض کا جواب یہ ہے کہ مقام کی تعلیم کے رو سے اور یہی حقیقت بھی ہے حقیقی طور پر ذاتی خوبی تو خدا تم کے سوا اور کسی وجود میں ہے ہی نہیں۔ اور فرشتوں نے اپنے پہلے اظہار خیال میں ہی اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے کیونکہ انہوں نے شروع میں ہی کہہ دیا تھا کہ تَحْتِ نَسِیْمٍ یُّبْحَثُکَ وَتُعَدِّسُ لَکَ پس یہ سوال تو زیر بحث ہی نہیں تھا کہ خدا تعالیٰ کو علم کامل حاصل ہے یا نہیں سوال یہ تھا کہ آیا انسانی پیدایش کی کوئی غرض ہے یا نہیں اور اسی کا جواب آدم کو صفات الہیہ کا علم دیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے علم کو سیکھنے کی قابلیت جس قدر ایسے وجود میں پائی جاسکتی ہے جو خیر و شر دونوں کی قدرت رکھتا ہو وہ قابلیت ان وجودوں میں نہیں ہو سکتی جو صرف خیر کا ہی ماہر رکھنے ہوں اور شر کو اختیار کرنے کی قدرت ان میں نہ ہو فرشتوں نے اس حقیقت کو سمجھا اور علیہ السلام کے ساتھ حکیم کا لفظ لیا کہ اقرار کیا کہ خدا تعالیٰ کی صفت عظیم کامل مظہر ہم نہیں ہو سکتے بلکہ انسان ہی ہو سکتا ہے اس لئے اس کی پیدایش خدا تعالیٰ کی صفت حکیم کے ماتحت ہے یعنی بڑی بھاری حکمت اپنے اندر رکھتی ہے۔

جیسا کہ اوپر کی تشریحات سے ثابت ہے کہ آدم کے آگاہی کے واسطے اس تفصیل کے بیان کرنے سے پیدایش عالم کی غرض تفصیل میں کیے اور حکمت بتانا مقصود ہے اور یہ بتانا بھی مقصود ہے کہ فرشتوں میں ابہام الہی کا نزول اسی غرض کو پورا کرنے کے لئے ہوتا ہے اور جو لوگ نبیوں کی اجبت پر اعتراض ہوتے ہیں وہ گناہ دوسرے الفاظ میں اس امر پر اعتراض ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انسانی پیدایش کی غرض کو سمجھیں پورا کرنے لگا ہے اور یہ اعتراض

آیت ذال فرشتہ کا اللہ تعالیٰ کی صفات عظیمہ اور العظیمہ میں کرنے کا مطلب۔

سکتا اس طور پر ہوگا کہ ان کے جوارح تمام بانوں کو ظاہر کر دینگے (مفردات) گویا آپ ہی آپ جو بات ظاہر ہو جائے وہ خلاف کتّم ہے پس جو بات آپ ہی نہ کی ہوئی ہو اسپر کتّم بولیں گے پس تَشْكُوتُونَ کے دو معنی ہوئے (۱) جو تم چھپاتے ہو (۲) جو تم سے ظاہر نہیں ہو سکتا ہے جو چیز باہر آتی تھی وہ بسبب ناقابلیت کے نہیں آسکتی یعنی تمہاری خلقت ایسی ہے کہ تم سے یہ کام نہیں ہو سکتا۔

تفسیر گو فرشتوں نے بحالی طور پر انسانی پریش کی غرض کو سمجھا تھا مگر دلیل کو مکمل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آدم کو حکم دیا کہ وہ ان کا ملین کے خواص اور خصائص کو جو اس کی امت میں ہونے والے تھے یا اس کی نسل میں ہوتے والے تھے بیان کرے تاکہ وہ حقیقت جو علمی طور پر ظاہر تھی علمی طور پر بھی ظاہر ہو جائے۔

اس سے یہ مراد نہیں کہ فرشتوں یا آدم میں واقعی کوئی ایسا مکالمہ ہوا بلکہ عربی محاورہ کے مطابق ایک حقیقت جو ظاہر کی جائے اسے مکالمہ کا رنگ دے دیا جاتا ہے عربی زبان کا شاعر اگر جرات ہے اِمْتَلَأَ الْخَوْضَ وَقَالَ قَطْرَتِي حَوْضِي بھر گیا اور اس نے کہا کہ میں میں بھر گیا ہوں اس سے یہ مراد نہیں کہ حوض بھر گیا تو چیز اٹھا کہ میں کر دیکھ مزاد یہ ہے کہ حوض نے زبان حال ایسا کہا (حَفَا اللَّهُ لِلشَّعَائِبِ جلد دوم ۲۳۳) اسی طرح ایک اور عرب شاعر کتاب سے قَالَتْ لَهُ الْعَيْنَانِ سَمْعًا وَطَاعَةً (لسان انکسوں نے اس سے کہا کہ ہم نے آپ کی بات سنی اور ہم فرمانبرواری کر لی۔ دوسری زبانوں میں بھی یہ محاورہ استعمال ہوتا ہے اردو کے مشہور شاعر جلال الدین مکنوی جن سے بچپن میں نیٹے بھی اصلاح لی تھی کہتے ہیں سے حکم دل کا ہے لٹی آسے بچھاؤ میری حوض کرتے ہیں یہ آنسو کہ جناب آنکھوں سے اس شعر کا بھی یہی مطلب ہے کہ دل کے درد کا نتیجہ آنکھوں سے آنسوؤں کا بہنا ہے پس کبھی قول کا لفظ استعمال ہوتا ہے

اور مراد صرف یہ ہوتی ہے کہ زبان حال سے یہ اعراض ہوا ہی طرح اس جگہ یہ ضروری نہیں کہ خدا تعالیٰ نے آدم علیہ السلام سے ایسا کہا ہو بلکہ یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت آدم علیہ السلام نے ان صفات الہیہ کا اظہار کرنا شروع کیا جو ان کی نسل سے ظاہر ہونے والی تھیں اور اس طرح علمی طور پر بلا تکرار انسان کی روحانی حقیقت کی حقیقت کھل گئی اور آدم علیہ السلام کو تعلیم دینے کے بھی یہ معنی ہیں کہ بالمشافہتھا کہ درس دیا گیا تھا بلکہ الہام علی یا شفیق وودود میں سے کسی ایک کے ذریعہ سے یادوں سے انہیں صفات الہیہ اولیٰ لغت اور خواص اشیاء کا علم بخشا گیا فَأَلَمَّا آتَيْنَاهُمْ بِآيَاتِنَا فَهَرَّجُوا بِهَا سَمْعًا فَهَرَّجُوا بِهَا سَمْعًا یعنی جب آدم علیہ السلام نے ان کمالات کو ظاہر کرنا شروع کیا جو ان کی امت سے عام طور پر اور انکی نسل کے کا ملین کے خاص طور پر ظاہر ہونے والے تھے تو ملائکہ کو معلوم ہو گیا کہ جس رنگ میں صفات الہیہ کو انسان ظاہر کرنے والا ہے اور کوئی وجود ظاہر نہیں کر سکتا۔

قَالَ أَلَمْ آخُلْ لَكُمْ أَذِنَ آخَذَهُ غَيْبِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَأَعْلَمَ مَا تُبْدُونَ وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ تَشْكُوتُونَ اس میں پہلی آیت کے ان الفاظ کی طرف اشارہ ہے کہ قَالَ إِنْ آخَذَكُمْ مَلَا تَعْمَلُونَ اور اسی ضمنوں کی تشریح کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ زمین کی ضرورتوں کو بھی بہتر طور پر جانتا ہے اور آسمانی مخلوق کی بارشیں میں طرح زمین پر نازل ہونا چاہتی ہیں اور اس کی صفات کا جو تقاضا ہے اسے بھی بہتر طور پر جانتا ہے۔

وَأَعْلَمَ مَا تُبْدُونَ وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ فرشتوں کے ظاہر سے یہ مراد نہیں کہ فرشتوں کے دلوں میں کوئی ایسا اعتراض تھا جسے وہ چھپاتے تھے اور گنہ سے کچھا اور کہتے تھے کہ جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے فرختہ گناہ سے پاک ہیں وہ اس قسم کا فعل کر ہی نہیں سکتے اس جملہ کا صرف یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ کو ان تو توں کا بھی علم ہے جو فرشتوں سے ظاہر ہوتی ہیں اور ان کا بھی جو ان کے ذریعہ سے ظاہر نہیں ہو سکتیں جملہ لغات میں

فرشتوں کے ظاہر سے یہ مراد نہیں کہ فرشتوں کے دلوں میں کوئی ایسا اعتراض تھا جسے وہ چھپاتے تھے اور گنہ سے کچھا اور کہتے تھے کہ جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے فرختہ گناہ سے پاک ہیں وہ اس قسم کا فعل کر ہی نہیں سکتے اس جملہ کا صرف یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ کو ان تو توں کا بھی علم ہے جو فرشتوں سے ظاہر ہوتی ہیں اور ان کا بھی جو ان کے ذریعہ سے ظاہر نہیں ہو سکتیں جملہ لغات میں

بجلی ہے کہا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی شخص کی قبولیت دنیا میں پھیلانا چاہتا ہے تو جبریل سے کہتا ہے اور جبریل دوسرے ملائکہ سے۔ اور پھر ملائکہ سے یہ بات عالم سفلی میں آتی ہے اور اس شخص کی قبولیت انسانوں میں پھیل جاتی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ کارخانہ عالم ایک نجیر کی طرح ہے اور اس کی پہلی کڑی ملائکہ ہیں اور پھر نجیر کی پہلی کڑی کو ہلنے اور اس کا مقصد یہی ہوتا ہے کہ اس کے ہلنے سے بعد کی کڑیاں بھی حرکت کریں اسی طرح جب اللہ تعالیٰ ملائکہ کو کوئی حکم دیتا ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ عالم دنیا وی میں اس حکم کی تھرک شروع ہو جائے جب ملائکہ کو آدم کی فرمانبرداری کا حکم اللہ تعالیٰ نے دیا تو اس کا بھی یہی مطلب تھا ملائکہ تو پہلے نماز پڑھتے لیکن حکم سب دنیا کے لئے تھا جس نے اس حکم کا اظہار کیا نافرمان ٹھہرا چنانچہ ایک دوسری جگہ اللہ تعالیٰ اس کی نسبت فرماتا ہے کہ مَا مَتَّعَلْتَ آدَمَ تَتَّبِعُهُ إِذْ آتَىٰ تِلْكَ (اعراف ۷) جب میں نے تجھے حکم دیا تھا تو تجھے سجدہ کرنے سے کس امر کرنے روکا اس سے معلوم ہوا کہ ملائکہ کے حکم میں سب کے لئے حکم شامل تھا اور ابلیس بھی اس کا ویسا ہی پابند تھا جیسا کہ اور مخلوق پس ابلیس کی نافرمانی کا ذکر یہ ثابت نہیں کرتا کہ وہ ملائکہ میں سے تھا بلکہ یہ ثابت کرتا ہے کہ اس نے ملائکہ کی تھرک کا اظہار کیا اور خدا تعالیٰ کے حکم کو جسے فرشتوں نے اگے چلایا قبول نہ کیا آجی وَاسْتَكْبَرُوا كَانُوا مِنَ الْكَافِرِينَ (اس جگہ میں ملائکہ کی تھرک کے اظہار کے چار اسباب بیان فرمائے ہیں (۱) اول اباہ۔ اباہ کے معنی جیسا کہ کل لغات میں بتائے جا چکے ہیں ایسی چیز کے رد کرنے کے ہیں جسے انسان ناقص اور اپنے مناسب حال نہ سمجھتے ہوئے رد کرے پس آجی کے معنی ہونے کہ ابلیس نے اس تھرک کو اپنے مناسب حال نہ سمجھا اور ناقص خیال کیا اور اس وجہ سے اسے نفرت کرتے ہوئے ٹھکرا دیا۔ سچائیوں کے اظہار کا یہ ایک بہت بڑا سبب ہوتا ہے لوگ سچائی کو اس نظر سے نہیں

ملائکہ کو سب کا حکم دینے میں ابلیس کا ذکر

ملائکہ کی تھرک کے اظہار کے پس سب

دیکھنے کہ ان سے دنیا کو کیا فائدہ پہنچے گا بلکہ اس نگاہ سے دیکھتے ہیں کہ ان کے قریب کے مصالح پر ان کا کیا اثر پڑے گا اور جب ان کے قریب کے مصالح پر بڑا اثر پڑتا ہے تو وہ اپنے انجام کو اور دنیا کے فوائد کو بھٹلا دیتے ہیں اور سچائی کی مخالفت کرنے لگ جاتے ہیں (۲) دوسری وجہ استخفایہ کے ان معنوں سے بتائی ہے جو تکریر کرنے کے ہیں۔ ابلیس نے اس وجہ سے آدم کی فرمانبرداری سے انکار کیا کہ وہ اپنے آپ کو بڑا سمجھتا تھا اور آدم کی اطاعت میں اپنی بڑائی کے کھوٹے جانے کا خطرہ محسوس کرتا تھا قرآن کریم میں دوسری جگہ آتا ہے کہ ابلیس نے آدم کی فرمانبرداری سے انکار کرتے ہوئے کہا کہ اَنَّا خَيْرٌ مِّمَّنْهٖ خَلَقْتَنِي مِن نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِن طِينٍ (اعراف ۲۷ و ۲۸) میں اس سے بہتر ہوں کیونکہ تو نے اسے تو پانی ملی ہوئی مٹی سے بنایا ہے اور مجھے آگ سے بنایا ہے یعنی یہ تو ایسی مٹی کی طرح غلامانہ خدمت رکھتا ہے جس سا بچے میں چاہو سے وہ مال لوگ مگر میں تو آگ ہوں کسی کی بات مان نہیں سکتا آزاد مزاج رکھتا ہوں ایسے غلام مزاج دلنے کی فرمانبرداری کس طرح کر سکتا ہوں۔

صداقت کے انکار کی یہ دوسری وجہ بھی عام ہے صداقت کے ساتھ جو انکسار اور فروتنی انسان کی طبیعت میں پیدا ہوجاتی ہے اسے صداقت کے دشمن خفارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور ملک و ملت کے مفاد کے خلاف سمجھتے ہیں اور ایسے لوگوں کو قوم کا دشمن اور ملک کا غدار خیال کرتے ہیں اور اپنی شوہر شہید اور شہریر طبیعت پر فخر کرتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اس جارحانہ عادات سے وہ ملک اور قوم کو اعلیٰ مقام پر لے جائیں گے اور یہ خیال نہیں کرتے کہ تفسیقی ترقی استقلال اور قربانی اور پابندی نظام سے حاصل ہوتی ہے نہ کہ شوہر شوہر اور خدا سے کہ وہ جارحی طور پر جاؤب توجہ ہوتا ہے مستقل فوائد کا موجب نہیں ہو سکتا۔

استکبار کے لفظ سے اس طرف بھی اشارہ ہے کہ ایسے لوگوں کے لئے اصل روک یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنی

ہوتا ہے، ہے کہ ابلیس تو اس وجود کا نام رکھا گیا ہے جو فرشتوں کے مقابل پر بدی کا محرک ہے اور شیطان ایک عام نام ہے۔ اس ابلیس کو بھی شیطان کہہ سکتے ہیں اور ان تمام لوگوں کو بھی جو ابلیس کے نائب کے طور پر اور اسکے ورغلانے ہوئے اس دنیا کے پدہ پر بدیوں کی راہنمائی کرتے ہیں اور نبیوں اور ان کی تعلیم کا مقابلہ کرتے ہیں یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں کسی انسان کو ابلیس کے نام سے یاد نہیں کیا گیا جہاں بھی ابلیس کا ذکر ہے فرشتوں کے مقابلہ کرنے والے وجود کے متعلق یہ لفظ استعمال ہوا ہے یا بدی کی محرک روح کے لئے استعمال ہوا ہے جیسا کہ سورہ شجرا اور سورہ سجاد کے مذکورہ بالا حوالوں میں گزر چکا ہے، اس کے برخلاف شیطان کا لفظ مختلف ادوار حیشہ کے متعلق بھی استعمال ہوا ہے اور انسانوں کے متعلق یہ لفظ بہت دفعہ استعمال ہوا ہے اور انسانوں کے متعلق اس کا استعمال بھی بہت ہے مگر نسبتاً کم ہے اور مندرجہ ذیل مثالوں سے ثابت ہے (۱) سورہ بقرہ میں اللہ تم منافقوں کی نسبت فرماتا ہے: **وَاذْاَخَلَوُا۟ اِلٰی شَيْۡطٰنِیۡنِیۡمِ قَالُوۡۤا اِنَّا مَعَكُمْ رُجُوعًا** جب وہ اپنے شیطانوں کے ساتھ الگ جمع ہوتے ہیں تو کہتے ہیں کہ تم ہمارے ساتھ ہیں اس آیت کے الفاظ سے یہ اوضاع ہے کہ یہاں شیاطین سے مراد اُمّ کفر ہیں اور صحابہ نے بھی اس آیت میں شیاطین کے ہی معنی کئے ہیں (دیکھو نوٹ ۵۷ سورہ بقرہ) اسی طرح قرآن کریم میں آتہ ہے کہ لوگ مومنوں سے کہتے ہیں کہ کفار بڑی تعداد میں ان پر حملہ کرنے کے لئے تیج ہوئے ہیں پھر فرماتا ہے: **اِنَّمَا ذٰلِكُمُ الشَّیْطٰنُ یُخَوِّفُکُمْ ۗ اُوۡلٰیۡۤآءَکُمْ فَلَا تَخَافُوۡهُمَ وَاَخَافُوۡنِ ۗ اِنۡ کُنْتُمْ مَّؤۡمِنِیۡنَ** (آں عمران ح) یعنی یہ تو شیطان ہے جو اپنے دوستوں سے تم کو ڈراتا ہے پس تم کفار سے مت ڈرو بلکہ اگر مومن ہو تو مجھ سے ڈرو۔ اس عبارت سے ظاہر ہے کہ یہاں شیطان سے مراد کفار کے وہ ایک نسل ہیں جو مسلمانوں کو کفار سے مرعوب کرنے کی کوشش کر رہے تھے چنانچہ سابق مفسرین نے

بھی اس جگہ شیطان سے مراد نعیم بن مسعود یا ابو سفیان یا عامر تقدیرا کے ہیں جو مسلمانوں کو کفار کی طاقت سے ڈراتے تھے (فتح البیان) اسی طرح اسی طرح قرآن کریم میں ہے **وَکَذٰلِکَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَفْسٍ عَدُوًّا شَیْطٰنِیۡنَ الْاِنۡسِیۡ وَالۡجِنِّ ۗ یُوۡحِیۡنَ بَعْضُهُمْ اِلٰی بَعْضٍ (انعام ح ۴)** یعنی اسی طرح ہم نے ہر نبی کا دشمن، انسانوں میں سے شیطانوں اور جنوں میں سے شیطانوں کو بنا دیا ہے وہ آپس میں ایک دوسرے کے دلوں میں دوسرے ڈالتے ہیں۔

غرض شیطان کا لفظ قرآن کریم میں ادوار حیشہ کے متعلق بھی استعمال ہوا ہے جو دلوں میں وساوس ڈالتے ہیں اور انسانوں کے متعلق بھی استعمال ہوا ہے لیکن ابلیس کا لفظ صرف اسی ہستی کی نسبت استعمال کیا گیا ہے جس نے آدم کو جبرہ کرنے سے انکار کیا پس ابلیس سے مراد تو وہ روح حیشہ ہے جو فرشتوں کے مقابل ہے اور دلوں میں وساوس ڈالتی ہے اور شیطان اسے بھی کہتے ہیں اور اس کے ان اظہار کو بھی جو انسانوں میں سے اس جیسے کام کرتے ہیں۔

اس جگہ ایک نکتہ یاد رکھنے کے قابل ہے اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو دو ناموں سے یاد کیا ہے (۱) ابلیس اور (۲) شیطان ملامت میں بیان کیا جا چکا ہے کہ ابلیس کے معنی مایوس اور حیران کے ہیں اور شیطان کے معنی حق سے ڈور ہونے والے یا حق سے دور کرنے والے کے اور چلنے والے کے ہیں۔ پہلا نام اس وجود کا ابلیس رکھا گیا ہے اور دوسرا نام شیطان۔ اس سے یہ نفسیاتی نکتہ نکلا ہے کہ گمراہی اور ضلالت کا تغیر جب بھی انسان میں پیدا ہوتا ہے اس کے دو مدارج ہوتے ہیں پہلے مایوسی اور حیرانی یا دوسرے لفظوں میں جہالت پیدا ہوتی ہے اور اس کے بعد حق سے دوری اور دوسروں کو گمراہ کرنے اور حسد کی حالت جو آگ میں جلنے کے مشابہ مرض ہے پیدا ہوتی ہے پس گناہ سے بچنے کے لئے انسان کو مایوسی اور جہالت کا مقابلہ کرنا چاہیے اگر مایوسی اور جہالت کو دنیا سے دور کر دیا جائے تو گمراہی اور

شیطان اور ابلیس
برود کے الگ
الگ وجود۔

ابلیس کو ابلیس اور
شیطان یعنی دو
ناموں سے یاد کئے
جانے کی وجہ۔

کوئی علمی دین پیدا کی: دینی۔ وہیں سب ملائکہ کی تائید میں ہوتی ہیں اور اپنے عمل کے خود موار ہوتے ہیں۔

یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم کی تعلیم کے روسے ازخیر صحتی سنی کی تحریک کا پتہ بخاری ہوتا ہے چنانچہ اس کی پہلی دلیل تو یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں کو ملائکہ کے تابع قرار دیا ہے جو امر کہ لا ایلہ الا اللہ کے الفاظ سے ظاہر ہے سجدہ کا حکم ملائکہ کو دیا گیا تھا لیکن اس کی نافرمانی پر ہمیں کو بھی تنبیہ کی گئی ہے اور میں بتا چکا ہوں کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ دنیا کی ہر چیز ملائکہ کے تابع رکھی گئی ہے پس جو حکم ملائکہ کو دیا گیا اس میں ہمیں شامل تھا پس لا ایلہ الا اللہ کے اس حرف شدہ لیا گیا ہے کہ اصل تحریک مطلق ہے اس سے انحراف کا نام ہمیں تحریک ہوتا ہے جس سے نتیجہ تکلفا ہے کہ ملائکہ کو ہمیں پر غلبہ حاصل ہے۔ دوسری دلیل اس امر کی یہ ہے کہ قرآن کریم نے بدبار فطرت انسانی کے نیک ہونے کا اعلان فرمایا ہے ہاں بعد میں انسان خود اسے خراب کر دیتا یا اس کے والدین یا مربی اسے خراب کر دیتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے وَ تَقْسِمُ بِمَا تُبَوِّهُنَّ لَأَنَّ لَهُنَّ جُؤْرَهَا وَ تَقْوَاهُنَّ قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّىٰ وَ فَضْلُ خَيْرٍ مِّنْ دَسْمَةٍ (الشمس غ) یعنی ہم انسانی جان اور اس کی درستی اور تکمیل کو شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں اس کے ممکن بنانے کے بعد جن باتوں سے اس کے اندر خرابی پیدا ہو سکتی ہے اور جن امور سے اس میں نیکی پیدا ہو سکتی ہے ہم نے ان سے اسے خبردار کیا پس جو شخص اپنے نفس کو بیرونی اثرات سے پاک رکھتا ہے وہ کامیاب ہو جاتا ہے اور جو شخص اپنے نفس کو مٹی میں جا دیتا ہے ناکام ہو جاتا ہے ان آیات سے ظاہر ہے کہ نفس انسانی کو پاک بنایا گیا ہے اور برے بھلے کی پرکھ کا مادہ اس میں رکھ دیا گیا ہے۔ اس کے بعد انسان کا کام صرف اس قدر ہے کہ فطرت کے مطابق چلے اگر وہ ایسا کرے اور بیرونی اثرات کو جو فطرت کے خلاف ہوں قبول نہ کرے تو

وہ نیکی میں ترقی کرنا چلا جاتا ہے لیکن جو ایسا نہ کرے اور فطرت کے خلاف اثرات کو قبول کر کے اپنے پاک نفس کو گندگی سے لوث کر دے وہ ہلاک ہو جاتا ہے دوسرے لفظوں میں اس کے یہ معنی ہیں کہ انسان اپنی پیدائش کے لحاظ سے ملائکہ کی تحریکوں کو قبول کرنے کے قابل بنایا گیا ہے پیدائش کے وقت اس میں ہمیں کا کوئی حصہ نہیں ہوتا۔ لیکن بعد میں وہ خود ہمیں کو دعوت دیکر ہلاک ہو جاتا ہے، حادوث بھی کریم میں بھی ان معنوں کو وضاحت سے بیان کیا گیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں صَلُّوا عَلَيَّ وَ يَوْمَئِذٍ عَلَى الْكَافِرِينَ (بخاری کتاب الجنائز باب ما قيل في اولاد المشركين) یعنی ہر سچے اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کے مادہ کے ساتھ پیدا کیا جاتا ہے اس کے بعد اس کے ماں باپ اسے یودی یا نصرانی یا مجوسی بنا دیتے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ نے کسی سچے کی فطرت میں خرابی پیدا نہیں کی۔ یہ خرابی بعد میں پیدا ہوتی ہے گویا اصل تعلق سچے کا ملائکہ سے ہوتا ہے۔ ہمیں سے اس کا تعلق خادری اسباب سے پیدا ہوتا ہے۔

بعض مال کے مفسدین نے اس آیت میں ہمیں کی اس مفید کی تردید ضرورت یہ بتائی ہے کہ وہ عقلی زندگی کا مظہر ہے جس میں سے گذر کر انسان کو روحانی ترقی حاصل ہوتی ہے مگر یہ تشریح درست نہیں کیونکہ اگر عقلی زندگی سے مراد جسمانی خواہشات کا پورا کرنا ہے جیسے کھانا پینا پسنا یا شہوات۔ بعد اعتدال پورا کرنا تو اسے ہمیں سے رکھنے والی زندگی نہیں کہا جاسکتا ان تقاضوں کو اللہ تعالیٰ کے انبیاء بھی پورا کرتے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا صِبْرًا حَقِيمًا وَ اعْمَلُوا الصَّالِحَاتِ وَ اسْمِعُوا لِمَنْ يُرِيدُ (مومن ع ۴) اسے رسول پاک چیزیں کھاؤ اور نیک اعمال کرو یعنی طہنات کا استعمال نیک کاموں کی توفیق دیتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ لَا تَسْهَوْنَ آيَاتِنَا فِي الْآلَاءِ سَلَامًا (مسند احمد بن حنبل جلد ۱) اسلام میں رہبانیت نہیں یعنی

اس مفید کی تردید
کہ ہمیں عقلی زندگی
کا مظہر ہے جس میں سے
گذر کر انسان کو روحانی
ترقی حاصل ہوتی ہے

وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا

اور ہم نے (آدم سے) کہا (کہ) آدم تو اور تیری بیوی جنت میں رہو اور اس میں

مِنْهَا رَغْدًا حَيْثُ شِئْتُمَا وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ

سے جہاں سے چاہو با فراغت کھاؤ مگر اس

الشَّجَرَةَ فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ ۝ فَازْلَمَهُمَا

درخت کے قریب نہ جانا ورنہ تم ظالموں میں سے ہو جاؤ گے ۱۵۲ اور (اس کے بعد یوں ہوا کہ)

تک پہنچا جا سکتا ہے ایک غلط عقیدہ ہے اور قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔

اصول لغات :- اُسْكُنْ، واحد امر مخاطب کا

صیغہ ہے اور سَكَنْ (يَسْكُنُ) سَكُونًا کے معنی

میں قدر کسی جگہ قرار پکڑا۔ مگر کیا۔ سَكَنْ فَلَانٌ ذَاتَ رُكْبَةٍ

کے معنی میں اِشْتَوْطَقَهَا وَأَقَامَ رَيْحًا وہ اپنے گھر میں

قیام پذیر ہوا۔ رہ پڑا اور بس گیا (اقرب) پس اُسْكُنْ کے

معنی ہونگے۔ رہو۔

زَوْجُكَ، تَرْوُجُ کے معنی کے لئے دیکھو اصل لغات

سورہ ہذا ۱۵۲

الْجَنَّةُ، الْجَنَّةُ کے لئے دیکھو اصل لغات سورہ ہذا

رَعْدًا، رَعْدًا عَيْشُهُ رَعْدًا کے معنی میں خطاب

وَأَنْتُمْ اس کے لئے زندگی کے سامان وسیع طور پر اور با فراغت

جینا ہو گئے (اقرب) تاج العروس میں ہے الْمَرْعَدُ، الْكَثِيرُ

النَّوَامِ الَّذِي لَا يُعْيِبُكَ مِنْ مَالٍ أَوْ مَالٍ أَوْ عَيْشٍ

آؤ کلا ضروریات زندگی کا سہولت اور کثرت کے ساتھ مل جانا

رخدا کہلاتا ہے (تاج)

حَيْثُ، ظرف مکان ہے یعنی یہ بتاتا ہے کہ کوئی کام کس

جگہ واقع ہوا ہے جمہور علماء کے نزدیک اس کے بعد جملہ کا آنا

ضروری ہے بعض اوقات اس کے ساتھ ما ملتا ہے یعنی

حَيْثُ كَيْ جالے حَيْثُ مَا کہہ دیتے ہیں اس وقت اس کے معنی

اسلام طیب اشیاء کے استعمال سے خواہ کھانے

پینے کے متعلق ہوں یا پہننے اوٹھنے کے متعلق ہوں

بارہے سہنے کے متعلق ہوں منع نہیں کرتا بلکہ ضرورت

کے مطابق ان اشیاء کے استعمال نہ کرنے کو گنہ قرار دیتا

ہے پس جہاں تک طہیات کو حد اعتدال کے اندر استعمال

کرنے کا سوال ہے اسلام اسے دین کا حصہ قرار دیتا ہے

اور ان کے ترک کو گنہ گردانتا ہے اب اگر اس فعل کو ابیس

کے متعلق قرار دیا جائے اور سفلی زندگی کہا جائے تو اس کے

یہ معنی ہونگے کہ گویا خدا تعالیٰ تمام انبیاء اور مومنین کو ابیس

اور شیطان سے تعلق پیدا کرنے کا حکم دیتا ہے۔

اگر کہا جائے کہ سفلی زندگی سے مراد حد اعتدال سے

زیادہ ان اشیاء کا استعمال ہے تو اس صورت میں بھی

مذکورہ بالا خیال غلط قرار پاتا ہے کیونکہ اس صورت میں

سفلی زندگی کو اعلیٰ زندگی کے حصول کے لئے ضروری قرار

دینے کے بیٹھے ہونگے کہ خدا تعالیٰ تک پہنچنے کے لئے انسان

کو کھانے پینے اور پہننے میں اسراف کرنا چاہیے اس کے

بعد اسے سفلی زندگی مل سکتی ہے یا دوسرے لفظوں میں

یہ کہ سب انبیاء اور کامل مومنین خدا تعالیٰ کو پانے سے

پہلے اسراف کرنے اور حد اعتدال سے بڑھتے ہیں اور

یہ بھی بالبداهت باطل ہے پس ابیس کی یہ تشریح کہ وہ

سفلی زندگی کا منظر ہے اور اس میں سے ہو کہ خدا تعالیٰ

اُسْكُنْ

زَوْجُكَ

الْجَنَّةُ

رَعْدًا

حَيْثُ

میں شرک کا مفہوم آجاتا ہے اس لئے یہ پینچھ دو دجلوں کو جو ہم
دیکھتے ہیں جیسے کہ ایک شاعر کا شعر ہے

حَيْثُمَا تَشْتَقِمُ يُقَدِّدُ لَكَ

اللَّهُ تَجْتَاحَانِي عَابِرِ الْأَدَمَاتِ

کبھی یہی فعل کے وقوع کا زمانہ بتانے کے لئے آتا ہے چنانچہ
اوپر کا شعر بھی انہی معنوں میں استعمال ہوا ہے (اقرب) پس
حَيْثُ شَتُّنَا كَمْ مَعْنَى هُوَ كَيْفَ جَاءَ مِنْ جِهَةِ مَا هُوَ -

الظالمين: ظلمت سے اسم فاعل ظالمين آتا

ہے اور الظالمون اور الظالمين اس کی جمع میں ظلمت
فَلَانٌ ظَلَمًا وَظَلَمًا كَيْفَ مَعْنَى هُوَ كَيْفَ جَاءَ مِنْ جِهَةِ مَا هُوَ فِي
عَنْدَرِ مَوْضِعِهِ كَيْفَ يَكُونُ مَعْنَى هُوَ كَيْفَ جَاءَ مِنْ جِهَةِ مَا هُوَ فِي
نِيْزِ ظَلَمٌ فَلَانًا كَيْفَ مَعْنَى هُوَ كَيْفَ جَاءَ مِنْ جِهَةِ مَا هُوَ فِي
ظَلَمٌ كَيْفَ مَعْنَى هُوَ كَيْفَ جَاءَ مِنْ جِهَةِ مَا هُوَ فِي

کافق پورا نہ دیا (اقرب) نیز حد سے بڑھ جانے اور دوسرے
کی ملکیت پر دست درازی کرنے کو بھی ظلم کہتے ہیں (اقرب)

مفردات میں ہے کہ ظلم کی تین قسمیں ہیں (۱) ظلمت بین
الذنسان وَبَيْنَ اللَّهِ تَعَالَى - اللہ تعالیٰ اور بندے
کے درمیان ظلم - یعنی جو حقوق اللہ تعالیٰ کے بندے کے
ذمہ ہیں وہ اس کو دینے کی بجائے دوسروں کو دینے جائیں وَ
أَعْظَمُهُ الْكُفْرُ وَالشِّرْكُ وَالنِّقَاطُ اور

ان معنوں کے لئے اسے سب سے بڑا ظلم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے
احکام کا انکار کیا جائے اس کے ساتھ شریک قرار دیا جائے

اور نفاق سے کام لیا جائے حالانکہ مناسب تو یہ ہے کہ اللہ کے
احکام کو مانا جائے اور اسکی توحید کا اقرار کیا جائے اسی واسطے

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے إِنَّ الشِّرْكَ لَكُ ظُلْمٌ
عَظِيمٌ کہ شریک بت بڑا ظلم ہے (۲) ظلمت بینتہ و بینتہ
الناس لوگوں کا آپس میں ایک دوسرے پر ظلم کرنا (۳) ظلمت

بیتہ و بینتہ نفسیہ انسان کا اپنے نفس پر ظلم کرنا چنانچہ
آیت مِنْهُمْ ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ میں یہی ظلم مراد ہے (مفردات)

پس ظالم کے معنی ہونگے (۱) بے محل وجہ سے موقد کام کرنے والا -

(۲) کسی کے حق کو کم دینے والا - (۳) حد سے بڑھ جانے
اور دوسرے کی ملکیت پر دست درازی کرنے والا - (۴)

شرک کرنے والا - (۵) ظلم کرنے والا -

تفسیر اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ آدم اور
اسکی بیوی یا آدم اور اس کے ساتھیوں کو اللہ تعالیٰ نے

جنت میں رہنے کا حکم دیا جس کی تشریح دوسری جگہ یہ لگائی
ہے کہ وہ اس میں نہ بھوکا رہے گا نہ پیاسا اور نہ تنگ رہے گا

اور نہ دُحُوب کی تکلیف اٹھائے گا اور یہی حکم دیا کہ وہ
اس میں جہاں سے چاہے با فراغت کھائے -

جنت سے کراہ بعض نے کہا ہے کہ وہی جنت ہے حضرت آدم علیہ السلام
جس میں انسان بعد الموت جائے گا، اور بعض مفسرین نے
اسے اسی زمین کا کوئی ٹکڑا قرار دیا ہے - بائبل میں ہے اور

خداوند خدا نے عدن میں پورب کی طرف ایک باغ لکھا اور
آدم کو جسے اس نے بنایا تھا وہاں رکھا (پیدائش باب آیت)

اس کے بعد آیت ۱۴ میں یہ ذکر ہے کہ اس باغ کو جلد اور
فراہت سیراب کرنے میں گویا بائبل کا یہ بیان استعارہ اور

حقیقت اور صحیح اور غلط سے مخلوط ہے لیکن وجہ اور قوت
کے پاس کے علاقہ کی اس سے تعین ہو جاتی ہے چونکہ حضرت نوح

اور ان کی قوم کے واقعات بھی اسی علاقہ سے تعلق رکھتے ہیں
اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کا مولد بھی اُسے جو عراق

میں ہے اور جابر بن عبدالمطلب سے بھی اُور اور اس کے گرد کا علاقہ
کھودنے سے معلوم ہوا ہے کہ یہ ملک نہایت قدیم تمدن کا

گہوارہ رہا ہے پس ان حالات سے قریب قیاس یہی ہے کہ
کہ آدم کا مولد عراق کا علاقہ ہی تھا اور جس جنت کا ان کے

متعلق ذکر آتا ہے وہ بھی اسی علاقہ کا کوئی مقام تھا جسے مقام
کے آرام وہ ہونے اور اس اچھے نظام کی وجہ سے جو آدم

نے قائم کیا جنت کہا گیا ہے -
جیسا کہ اوپر اشارہ کیا گیا ہے آثار قدیمہ کی نازک کھدائیں

سے یہ علاقہ ایک نہایت قدیم تمدن کا گہوارہ ثابت ہوتا ہے
چنانچہ اُور جو بائبل کے بیان کے مطابق حضرت ابراہیم علیہ السلام

حضرت آدم علیہ السلام
کی جنت کی تعین -

ہوتا ہے کہ آدم علیہ السلام پہلے کسی اور جگہ رہتے تھے پھر جب ان پر اہام اپنی نازل ہوا تو یہی بیوی یا ساتھیوں سمیت اس مقام میں جا بسے جسے جنت کہا گیا ہے کیونکہ آیت کے الفاظ یہ ہیں کہ لے آدم تو اور تیز ازواج جنت میں ہی بسو پس معلوم ہوا کہ وہ پہلے کسی دوسری جگہ رہتے تھے۔

رَعَسًا اِی تَشْرِیح جیسا کہ اصل لغات میں بتایا گیا ہے یہ ہے کہ ضروریات زندگی سہولت کے ساتھ اور کثرت کے ساتھ مل جائیں اس میں تمدن کی فوجی بتائی گئی ہے تمدن ہی ہے جو انسان کے لئے جا فراغت سامان زندگی جتیا کرتا ہے پھر تمدن کے کھانے پینے کی اشیاء کا نہ تو ذخرا نہ رکھا جاسکتا ہے اور نہ کثرت سے ان اشیاء کی پیداوار کی جاسکتی ہے۔ حیوانی زندگی میں ضروری اشیاء کے پیدا کرنے کی طرف توجہ نہیں کی جاسکتی اور نہ ان کا ذخیرہ رکھا جاسکتا ہے اور مکی کے وقت انسان تکلیف اٹھا آتا ہے پس ان الفاظ میں تمدن کی خوبی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ جب تم مل کر رہو گے تو ضروریات زندگی کو کثرت سے پیدا کر سکو گے اور ضرورت کے موقع کے لئے ان کا ذخیرہ رکھ سکو گے اور یہی وہ اہمی جنت ہے جسکی بنیاد تمدن کے ذریعہ سے آدم علیہ السلام کے زمانے سے رکھی گئی جو قومیں اس تمدن کی نگہداشت کرتی ہیں ان کے تمام افراد آرام سے رہتے ہیں۔ اسلام نے اپنے ابتدائی ایام میں اس تعلیم کے مطابق عمل کیا اور مسلمانوں کا بچہ بچہ بھوک اور پیاس اور تنگی کی زندگی سے محفوظ ہو گیا۔

بظاہر یہ ایک دنیاوی حکم معلوم ہوتا ہے لیکن حق یہ ہے کہ یہ طریق زندگی انسان کو گناہ سے بچانے والا ہے کوٹ کھسوت اور دھوکے فریب کا بڑا باعث غربت اور بے مردسلانی ہونے میں جو قوم اپنے تمام افراد کے کھانے پینے اور پہننے کا سامان ہتیا کر دیتی ہے وہ اس کو گناہ میں پڑنے سے بچا دیتی ہے اور اس بڑے سبب کو جو ظلم اور گناہ کی طرف کھینچتا ہے دور کر دیتی ہے پس گو بظاہر یہ کام دنیاوی اور سیاسی نظر آتا ہے لیکن حقیقتاً خالص دینی انتظام ہے اور گناہ کو بڑے اٹھیرنے میں مدد ہے اس وقت دنیا میں جو جھگڑا اور فساد پھیلا ہوا ہے اسکی وجہ یہی ہے

حضرت آدم علیہ السلام کا وطن تھا اور جو وہاں اور فرات کے ملنے کی جگہ کے قریب واقع ہے اس کی گھڑائی جنگی عظیم کے بعد اول اول مسٹر بال نے اور ان کے بعد مسٹر ڈولنے کی ہے ان دونوں کی گھڑائیوں کے نتیجے میں اس شہر کے وہ بے ہوشے جو آثار ملتے ہیں ان کا انداز حضرت مسیح علیہ السلام کے زمانے سے ۳۵۰۰ سال پہلے معلوم ہوتا ہے (انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا کا زیر لفظ **مصر**) بلکہ بعد کی تحقیق سے یہ آثار اس سے بھی بہت پہلے کے تمدن کے معلوم ہوتے ہیں (ایضاً) پس جبکہ ہم ایک طرف مغربی عرب میں کعبہ جیسے قدیم معبد کو دیکھتے ہیں دوسری طرف مشرقی طرف اُور کی قدیم ترین تہذیب کے آثار ہمیں ملتے ہیں اور معلوم مذاہن کے زبردست تغیرات کا اس علاقہ کو مرکز پاتے ہیں تو یہ نتیجہ نکالنا بعد از قیاس نہیں معلوم ہوتا کہ آدم کا مولد یا بشر کی تمدنی ترقی کا مبداء یہی علاقہ تھا۔

یہ خیال کہ آدم کو اس جنت میں رکھا گیا تھا جس میں نیک انسان بعد الموت جائیں گے بالبدست باطل ہے اول تو قرآن کریم فرماتا ہے کہ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِیْہِ الْاٰرْضِ حٰیٰطَةً لِّمَنْ یَّرِیْہِمْ مِنْ بَنِیْ اٰدَمَ لَعَلَّہُمْ یَحْفَظُوْنَہَا وَیَسْمَعُوْنَ اٰیٰتِیْ وَیَذٰکُرُوْنَ اَلْحَدٰثٰتِیْ الَّتِیْ اَنْزَلْتُ عَلٰیہِمْ لَعَلَّہُمْ یَتَّقُوْنَ

حضرت آدم علیہ السلام نے والی ہے تو حضرت آدم علیہ السلام کے واقعہ کے تسلسل میں اللہ تعالیٰ سورہ جوح میں فرماتا ہے کہ اَلَمْ نَسْخَرْ لِّہِمْ اَرْضًا حٰیٰطَةً لِّمَنْ یَّرِیْہِمْ مِنْ بَنِیْ اٰدَمَ لَعَلَّہُمْ یَحْفَظُوْنَہَا وَیَسْمَعُوْنَ اٰیٰتِیْ وَیَذٰکُرُوْنَ اَلْحَدٰثٰتِیْ الَّتِیْ اَنْزَلْتُ عَلٰیہِمْ لَعَلَّہُمْ یَتَّقُوْنَ

یعنی جنت کے داخلی حوض میں نہ تو انسانوں کو کسی قسم کی تکلیف ہوگی اور نہ وہ اس سے نکالے جائیں گے لیکن آدم علیہ السلام کو جس جنت میں رکھا گیا وہ اس سے نکالے گئے پس معلوم ہوا کہ آدم علیہ السلام کی جنت ارضی تھی آسمانی نہ تھی جیسے یہ کہ آدم علیہ السلام کی جنت میں شیطان کا داخل ہونا ثابت ہے بلکہ اس کی ذریت کا بھی پس بغرض محال آدم کا جنت سماوی میں رکھنا اگر تسلیم ہی کر لیا جائے تو یہ خلاف عقل ہے کہ آدم کے ساتھ شیطان اور اس کی ذریت کو بھی جنت میں رکھ دیا گیا۔ اس آیت سے اس امر کا بھی استدلال

حضرت آدم علیہ السلام کا وطن تھا اور جو وہاں اور فرات کے ملنے کی جگہ کے قریب واقع ہے اس کی گھڑائی جنگی عظیم کے بعد اول اول مسٹر بال نے اور ان کے بعد مسٹر ڈولنے کی ہے ان دونوں کی گھڑائیوں کے نتیجے میں اس شہر کے وہ بے ہوشے جو آثار ملتے ہیں ان کا انداز حضرت مسیح علیہ السلام کے زمانے سے ۳۵۰۰ سال پہلے معلوم ہوتا ہے (انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا کا زیر لفظ **مصر**) بلکہ بعد کی تحقیق سے یہ آثار اس سے بھی بہت پہلے کے تمدن کے معلوم ہوتے ہیں (ایضاً) پس جبکہ ہم ایک طرف مغربی عرب میں کعبہ جیسے قدیم معبد کو دیکھتے ہیں دوسری طرف مشرقی طرف اُور کی قدیم ترین تہذیب کے آثار ہمیں ملتے ہیں اور معلوم مذاہن کے زبردست تغیرات کا اس علاقہ کو مرکز پاتے ہیں تو یہ نتیجہ نکالنا بعد از قیاس نہیں معلوم ہوتا کہ آدم کا مولد یا بشر کی تمدنی ترقی کا مبداء یہی علاقہ تھا۔

حضرت آدم علیہ السلام نے والی ہے تو حضرت آدم علیہ السلام کے واقعہ کے تسلسل میں اللہ تعالیٰ سورہ جوح میں فرماتا ہے کہ اَلَمْ نَسْخَرْ لِّہِمْ اَرْضًا حٰیٰطَةً لِّمَنْ یَّرِیْہِمْ مِنْ بَنِیْ اٰدَمَ لَعَلَّہُمْ یَحْفَظُوْنَہَا وَیَسْمَعُوْنَ اٰیٰتِیْ وَیَذٰکُرُوْنَ اَلْحَدٰثٰتِیْ الَّتِیْ اَنْزَلْتُ عَلٰیہِمْ لَعَلَّہُمْ یَتَّقُوْنَ

یعنی جنت کے داخلی حوض میں نہ تو انسانوں کو کسی قسم کی تکلیف ہوگی اور نہ وہ اس سے نکالے جائیں گے لیکن آدم علیہ السلام کو جس جنت میں رکھا گیا وہ اس سے نکالے گئے پس معلوم ہوا کہ آدم علیہ السلام کی جنت ارضی تھی آسمانی نہ تھی جیسے یہ کہ آدم علیہ السلام کی جنت میں شیطان کا داخل ہونا ثابت ہے بلکہ اس کی ذریت کا بھی پس بغرض محال آدم کا جنت سماوی میں رکھنا اگر تسلیم ہی کر لیا جائے تو یہ خلاف عقل ہے کہ آدم کے ساتھ شیطان اور اس کی ذریت کو بھی جنت میں رکھ دیا گیا۔ اس آیت سے اس امر کا بھی استدلال

کے بعض افراد تو مالا مال ہیں اور دوسرے بھوکے مر رہے ہیں مگر سب کو یکساں نظام قائم ہو جائے کہ ہر شخص کو اسکی ضروریات زندگی سہولت سے مل جائیں تو لڑائی جھگڑے کی بڑکٹ جائے۔

حیثیت شیشٹاً جہاں چاہو کے الفاظ سے یہ بتایا ہے کہ انسانی تمدن کے کمال کا ایک ضروری جزو یہ بھی ہے کہ انسان کو سفر اور اقامت کی سہولت حاصل ہو۔ اور اس پر سے غیر ضروری پابندیاں اٹھادی جائیں جو جوہ زما کے فسادات کی ایک بڑی وجہ اس حکم کی طرف سے عدم اعتنا بھی ہے مختلف اقوام ایک دوسرے کے خلاف پابندیاں لگائی ہیں کہ کتنوں قوم ہمارے ملک میں نہ آئے یا ہمارے ملک میں نہ ہے اور اس طرح خدا تعالیٰ کی نعمتوں کو اپنے لئے مخصوص کرنا چاہتی ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے سب دنیا کو سب انسانوں کے لئے پیدا کیا ہے اور اس قسم کی روکیں پیدا کر کے دوسروں کو خدائی نعمتوں سے محروم کرنا بڑا گناہ ہے اس وقت بعض بڑے بڑے برا عقلموں میں صرف چند لاکھ آدمی رہ رہے ہیں اور دوسروں کو ان ممالک میں آکر بیٹھنے سے روکا جاتا ہے۔ ہندوستان میں چالیس کروڑ کے قریب آبادی ہے اور آسٹریلیا تو اس سے ڈگنے کے قریب ہے اس میں کل ستر لاکھ آبادی ہے۔ یسکین ہندوستانوں کو اس میں جا کر بیٹھنے سے روکا جاتا ہے اسی طرح جنوبی افریقہ میں ہندوستانیوں کو کابل شہری کے حقوق حاصل نہیں بلکہ اس ملک کے قیام باشندوں کو بھی یہ حقوق حاصل نہیں چنانچہ ہندوستان کے موجودہ سیاسی لیڈر گاندھی جی کی تمام طاقت کی بنیاد انہی زخمی جذبات پر ہے جو جنوبی افریقہ کی رالش کے قیام میں ان کے دل میں پیدا ہوئے۔

اس قسم کے امتیاز سے دلوں میں بغض اور کشیدگی پیدا ہو جاتی ہے۔ اسلام نے آدم علیہ السلام کے زمانہ سے ہی اس قسم کی پابندیوں سے منع فرمایا ہے۔ اور تمام نئی نوع انسان کو دنیا سے یکساں فائدہ اٹھانے کی اجازت دیتی ہے کہ کاش لوگ اس

تعلیم پر عمل کرتے اور بغض اور فساد کا تلخ قح جو کہ یہ دنیا جو اس وقت بعض لوگوں کے لئے جہنم بن رہی ہے سب کے لئے جنت بن جاتی۔

شائد اس جگہ کسی کے دل میں یہ شبہ پیدا ہو کہ اسلام حقیقت شیشٹاً میں نے بھی تو حجاز میں دوسرے مذاہب کے لوگوں کا داخلہ کیا ہے سو اس کا جواب یہ ہے کہ بیشک اسلام نے حجاز میں دوسرے مذاہب کے لوگوں کا داخلہ ہی کیا ہے لیکن اس کا اثر دنیا کے اقتصادی معاملات پر نہیں پڑتا حجاز ایک وادی غیر زری زر ہے جہاں نہ کچھ پیدا ہوتا ہے نہ اٹھتا ہے پس اس علاقہ کے ساتھ دنیا کے کھانے پینے کا تعلق نہیں جس علاقہ میں نہ فصل ہوتی ہو نہ بیٹھائی پائی ملتا ہو۔ اقتصادی ضرورتوں کے لئے لوگوں نے وہاں جا کر کرنا کیا ہے وہاں تو وہی لوگ جا کر بیٹھنے کی خواہش کر سکتے ہیں کہ اس جگہ سے نہ بھی لگاؤ ہو اور وہ لوگ خواہ کسی قوم کے ہوں اس جگہ جا سکتے ہیں شائد اللہ تعالیٰ نے اپنی اول اور آخر مسجد کے لئے اس وادی غیر زری زر کو چنا ہی اس لئے تھا تاکہ اس کے مذہبی نظام کے قیام کے لئے دوسرے مذاہب کو اس سے روکا جائے تو کسی کو یہ اعتراض نہ ہو کہ اس طرح ہمیں تو ائمہ اور ائمتہ سے محروم کر دیا گیا ہے ورنہ ہو سکتا تھا کہ کعبہ کو کسی سرسبز جگہ بنایا جاتا مگر ایسا ہوتا تو دوسرے مذاہب کے لوگ دنیوی فوائد سے محروم رہ جاتے یا پھر اسے دین کے لئے محفوظ قلعہ نہ بنایا جاسکتا۔

وَلَا تَحْزَنْ يَا هَذِهِ الشَّجَرَةُ فَنَتَلَوْنَا مِنْهَا
الظلمین۔ اور اس شجرہ کے قریب نہ جاؤ ورنہ تم ظالم ہو جاؤ گے۔

یہ شجرہ جس کے پاس جہنم سے آدم کو روکا گیا تھا کیا تھا؟ یہ سوال بڑا ہی عمل اختلاف بنا رہا ہے بعض نے اسے عورت کہلے بعض نے گنم کا دانہ اور بعض نے انگور لیکن یہ سب کافی خلاف قرآن ہیں۔ عورت اس سے مراد نہیں ہو سکتی کیونکہ آدم علیہ السلام کو جوئی سمیت اس میں رہنے کا حکم دیا

حقیقت شیشٹاً میں
ظلمتوں کے کھانے
یکدم ہی بڑھ کر
میں رہ

اسلام کسی قوم کو
کبھی جگہ سے
نہیں نکالتا۔

شجرہ جہنم کے استحقاق
مشرقیں کا خیال
لاؤ۔

گیسے گندم بھی اس سے مراد نہیں ہو سکتی اور نہ انگوڑی کہ یہ دونوں اشیاء حلال ہیں اور اللہ تعالیٰ آدم علیہ السلام سے فرمایا ہے کہ کُلَّا مِنْتَنَا عَدَا اَسْ عَلَا قَدِّمِ سَلِّ عِلَا اَفْرَا ط حَا صِلْ كُرُو۔

بائبل میں اسے شجرہٴ علم قرار دیا گیا ہے لکھا ہے اور خداوند خدا نے آدم کو حکم دے کر کہا کہ تو باغ کے ہر درخت کا پھل کھا کر لیکن نیک و بد کی پہچان کے درخت سے نہ کھنا کیونکہ جس میں تو اس سے کھائے گا ضرور مرے گا " (پیدائش باب ۲ آیت ۱۷-۱۶) بائبل کا یہ بیان بالبدامت باطل ہے کیونکہ نیک و بد کی پہچان ہی تو انسان کو دوسرے حیوانوں سے افضل بناتی ہے ورنہ بنی گھوڑے گدھے اور انسان میں فرق ہی کیا ہے اور جبکہ خود بائبل کہتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے انسان کو اپنی صورت پر اور اپنی مانند بنایا (پیدائش باب آیت ۲۶) تو اس کے منہ ہی میں ہیں کہ اس میں نیک و بد کی پہچان رکھی اور ظلم اور عرفان کا بارہ رکھا ورنہ خدا کی صورت اور اسکی مانند کے اور کیا منہ ہو سکتے ہیں اور جب آدم کو خدا کی صورت اور اس کی مانند بنایا گیا تھا تو وہ تو ایسا پیدائش کے ساتھ ہی نیک و بد کو پہچانتے والا تھا اس غرض کے لئے اسے کسی درخت کا پھل کھانے کی کیا ضرورت تھی اپنی مانند پیدا کر کے اسے نیک و بد کی پہچان کا درخت کھانے سے روکنے کے تو یہ منہ ہیں کہ خدا تعالیٰ نے خود اپنا کام باطل کیا اور بچوں کا سا کھیل کھیلایا جو پہلے ایک گھر بنا بنا ہے اور پھر اسے توڑ دیتے ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ اگر اس درخت سے مراد نہ تو گندم اور انگوڑی ہے اور نہ نیک و بد کی شناخت ہے تو پھر اس درخت سے کیا مراد ہے جس کے پاس جانے سے آدم علیہ السلام کو روکا گیا؟ قرآن کریم سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس درخت کا پھل کھانے سے آدم علیہ السلام پر ان کا تنگ ظاہر ہو گیا۔ یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس جگہ درخت کا لفظ استعارتاً استعمال ہوا ہے کیونکہ دنیا کے پردہ پر کوئی ایسا درخت نہیں جس کا پھل کھانے سے انسان پر اس کا تنگ ظاہر ہوتا ہو۔ دوسرے ہم دیکھتے ہیں کہ نہ

اسلامی شریعت میں اور نہ کسی قدیم شریعت میں کوئی درخت ایسا ملتا ہے جس کے پھل کا استعمال شرعاً ممنوع ہو تو یہ امر اس امر کے لئے مزید شہادت ہے کہ شجرہ سے مراد اس جگہ درخت نہیں بلکہ استعارتاً کسی اور چیز کا نام درخت رکھا گیا ہے تیسرے عقلاً حکم

فرماتا ہے کہ اس درخت کے قریب جلنے سے آدم اور اس کی بیوی یا اس کے ساتھی ظالم ہو چاہیں گے یہ امر بھی ظاہر کرتا ہے کہ درخت کا لفظ اس جگہ استعارتاً استعمال ہوا ہے کیونکہ اگر کوئی ممنوع درخت جو آتا تو اسکے پھل کے استعمال سے وہ گنہگار تو ہو سکتے تھے ظالم نہیں ہو سکتے تھے کیونکہ ظلم کا لفظ یا تو شرک کے معنوں میں قرآن کریم میں استعمال ہوا ہے یا پھر دوسروں کے حقوق کے تلف کرنے کے معنوں میں۔ چوتھے ایک طرف تو ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ ایک خاص درخت کی طرف اللہ تعالیٰ نے اشارہ کیا کہ آدم کو منع فرمایا کہ اس درخت کے قریب نہ جانا۔ دوسری طرف فرماتا ہے کہ شیطان کے بہکانے پر انہوں نے اس درخت کا پھل کھالیا۔ اب اگر یہ ممنوع چیز ظاہر یا درخت ہوتا تو یہ تصور آدم کا دیدہ دانستہ ہو سکتا تھا۔ ایک معنی درخت جس سے منع کیا گیا تھا اس کا پھل کھانا کسی صورت میں غلطی کا نتیجہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن تیسری طرف ہم قرآن کریم میں یہ لکھا ہوا دیکھتے ہیں قَسَمَی (طہ ۹) آدم نے اس پھل کو کھیل کھایا تھا جاہل و جاہل کہ نہیں کھایا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ درخت سے مراد کوئی ظاہری درخت نہ تھا بلکہ کوئی اور چیز تھی جس کے بارہ میں غلطی گننے کا امکان ہو سکتا ہے اور یہ چیز ممنوعی درخت ہی ہو سکتی ہے مثلاً ظلم کا درخت کہ اگر اس کے قریب جانے سے منع کیا جائے تو یہ کوئی ایسا معنی حکم نہ ہوگا جس میں غلطی نہ لگ سکے یہ باطل ممکن ہے کہ ایک شخص کو ظلم سے منع کیا جائے اور وہ اس سے بچنا بھی چاہے لیکن اس سے کوئی ایسا فعل سرزد ہو جائے جو ہو تو ظلم لیکن وہ شخص اسے ظلم نہ سمجھے۔

غرض ان سب امور سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جس چیز سے آدم علیہ السلام کو روکا گیا تھا اسے استعارتاً شجرہٴ علم کا لفظ سے یاد کیا گیا ہے ورنہ وہ بھی کچھ اور۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم میں شجرہ کا لفظ کسی اور

بائبل کا شجرہ ممنوعہ شجرہ علم قرار دیا گیا ہے اس کا بیان۔

آیت ۲۶ و ۲۷ و ۲۸ البقرہ الشجرہ کا لفظ استعارتاً استعمال ہوا ہے۔

معنوں ہی استعمال ہوا ہے یا نہیں یا یہ کہ استعارہ کسی اور چیز کو بھی شجرہ کہا گیا ہے یا نہیں۔

شجرہ کا لفظ قرآن کریم میں استعارہ اچھی اور بُری باتوں کی نسبت استعمال ہوا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اَلَمْ تَرَ كَيْفَ صَرَّبَ اللَّهُ مَثَلًا كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ (ابراہیم ع ۲۴) یعنی کیا تجھے معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کس طرح پاک بات کی کیفیت پاک درخت کی مثال سے بیان فرمائی ہے پھر فرماتا ہے وَمَثَلٌ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ خَبِيثَةٍ (ابراہیم ع ۲۴) بڑی بات کی کیفیت بُرے درخت کی طرح ہوتی ہے ان معنوں کے رُو سے اس درخت کے پاس نہ جاؤ گے یہ معنی ہونگے کہ جس طرح اوپر بعض اچھی باتوں کا ذکر تھا ان کے مد مقابل کاموں سے اللہ تعالیٰ نے آدم کو منع فرمایا اور چونکہ اس اچھے نظام کو جو اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو دیا تھا جنت یعنی باغ سے مشابہت دی تھی اس نظام کے خلاف جو امور تھے انہیں بھی درخت کے نام سے یاد کیا گیا۔ اور فرمایا کہ جہاں اس جنت میں تم کو رہنے کا حکم ہے وہاں اس کے خلاف امور سے بچنے کی بھی تاکید ہے تا وہ جنت ضائع نہ ہو جائے ان معنوں کے رُو سے آسانی سے مجھ میں آسکتا ہے کہ بعض باریک امور میں آدم علیہ السلام کو غلطی بھی مل سکتی تھی اور کوئی دو سرا آدمی انہیں دھوکا بھی دے سکتا تھا۔

گو شجرہ سے مراد تمام وہ بدیاں ہو سکتی ہیں جن سے آدم علیہ السلام کو منع کیا گیا تھا۔ مگر اس آیت کے مضمون کے لحاظ سے خصوصیت سے یہ امر اس شجرہ ممنوعہ میں داخل ہو گا کہ ابلیس اور اسکی ذریت سے بچ کر رہیں کیونکہ اس نے آدم اور انکی اولاد کو گمراہ کرنے کی قسم کھا رکھی تھی چنانچہ قرآن کریم میں اللہ فرماتا ہے فَعَلَّمْنَا يَا آدَمُ إِنَّ هَذَا عَدُوٌّ لَكَ وَ لِيْذُو جَدَّتِكَ فَلَا تَجْرِبْهُ إِنَّكَ مِنَ الْخَائِبِيْنَ فَتَشْفِيْ (طہ ع ۷۷) یعنی مجھے تم کہا کہ اے آدم یہ ابلیس تیرا اور تیری بیوی یا ساتھیوں کا دشمن ہے پس اس سے بچتے رہو ایسا نہ ہو کہ یہ تم کو جنت سے نکال دے تو تم تکلیف میں پڑو اس حکم سے معلوم

ہو تا ہے کہ یہ حکم کہ ابلیس سے بچتے رہو اس شجرہ کی ایک ضروری شاخ تھی جس کے قریب نہ جانے کا آدم کو حکم دیا گیا تھا۔

جب ہم دیکھتے ہیں کہ سلسلہ نسب کو بھی شجرہ کہتے ہیں تو اس موقع پر شجرہ کے لفظ کا استعمال نہایت لطیف معلوم ہوتا ہے کیونکہ ابلیس سے بچنے کا حکم جب دیا گیا تو اسکی ذریت یعنی اس کے اتباع اس حکم میں شامل تھے۔

یہ امر یاد رکھنے کے قابل ہے کہ آدم اور اللہ تعالیٰ کی گفتگو عام انسانی بول چال کی طرح نہیں تھی وہ لازماً ہی طبع ہوئی ہوگی جس طرح سب انبیاء کے ساتھ خدا تعالیٰ کی گفتگو ہوتی ہے یعنی الہام اور وحی کے ذریعہ سے اور الہام اور وحی میں استعارہ اور مجاز اور تشبیل کا استعمال کثرت سے پایا جاتا ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کا کلام جمیل و حسین ہوتا ہے اور استعارہ مجاز اور تشبیل کلام کو حسین بنا دیتے ہیں۔

جب اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو ایک ایسے مقام میں رہنے کا حکم دیا جو نہایت آرام و راحت اور بے زلزلہ جنت کے تھا اور ایسی شریعت عطا کی جو اس دنیا کو جنت بنا دینے والی تھی اور ایسی بیوی اور ساتھی بخشے جو طبع اور فرما نبرداری اور ہر قسم کے آرام کا موجب ہو کر اس زندگی کو جنت میں تبدیل کر دینے والے تھے تو اللہ تعالیٰ نے ان تمام امور کو بغیر رکھتے ہوئے آدم علیہ السلام سے کہا کہ اب تو اور تیرے ساتھی اس جنت میں رہو اور ایسی استعارہ کو مد نظر رکھتے ہوئے نفاق کی خواہیوں اور بُرے ساتھیوں کو ایک درخت قرار دیکر فرمایا کہ ایک طرف تو اس جنت میں رہنے کا ہم تم کو حکم دیتے ہیں اور دوسری طرف اس کے مخالف صفات والے درخت سے بچنے کا حکم دیتے ہیں۔

غرض شجرہ کا لفظ جنت کے لفظ کو مد نظر رکھتے ہوئے استعمال کیا گیا۔

اچھے نظام اور عمدہ ساتھیوں کو جنت کہہ کر جو بہت سے درختوں کا مجموعہ ہوتا ہے اور بُری باتوں اور بُرے ساتھیوں کو شجرہ کہہ کر جس کے معنی ایک درخت کے ہیں

قرآن کریم میں شجرہ کے لفظ کا استعمال ہوا ہے اسی باتوں کے

انہی نظام کو جنت کہہ کر جنت کے لفظ کو شجرہ ممنوعہ قرار دیا جاتا۔

شجرہ ممنوعہ سے مراد ابلیس اور اسکی ذریت۔

الشَّيْطَانُ عَنْهَا فَأَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ ۝ وَ

شیطان نے اس (درخت) کے ذریعے ان (دونوں) کو (انکے مقام سے) ہٹا دیا اور (اس طرح) اس نے انہیں اس (حالت سے) جس میں وہ تھے نکال دیا

قُلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ وَلَكُمْ فِي

اور (اس کے نتیجے میں) ہم نے (انہیں) کہا (کہ یہاں سے) نکل جاؤ تم میں سے بعض بعض کے دشمن ہیں۔ اور (یاد رکھو کہ) تمہارے لئے ایک

الْأَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَمَتَاعٌ إِلَىٰ حِينٍ ۝ فَتَلَقَىٰ آدَمُ

(مقرر) وقت تک اسی زمین میں رہنے پر ایش اور سامانِ معیشت (مقرر) ہے ۳۴۱ اس کے بعد آدم نے

لسان میں ہے اَذَلَّهُ اَعْنَى حَمَلَهُ عَلَى الْمَزَالِ اس کو
تصور اور خطا کرنے پر آمادہ کیا (لسان)

الشَّيْطَانُ کی تشریح کے لئے دیکھو ص لغات ہوا
ہذا اشلہ

عَنْهَا ۝ عَنْ حروف جار ہے اور برس معانی ادا
کرنے کے لئے استعمال ہوتا ہے جن میں سے ایک تلبیل کے ہیں
(منحنی) یعنی معنی ادا کرنے کے لئے آیت فَأَذَلَّ لِمَا الشَّيْطَانُ
عَنْهَا مِنْ استعمال ہوا ہے یعنی حَمَلَهُ مِمَّا عَلَى الزَّلَّةِ
يَسْتَكْبِحُ آي يَسْتَكْبِحُ الشَّيْطَانُ یعنی اس درخت کے
ذریعے ان دونوں کو ان کے مقام سے ہٹا دیا۔

اهْبِطُوا ۝ اهْبِطُوا امر مخاطب جمع کا صیغہ ہے
اور هَبَطَ (يَهْبِطُ هَبْطًا) مِنَ الْجَبَلِ کے معنی
ہیں اَنْزَلَهُ اس کو پہاڑ سے اُتارا۔ هَبَطَ بَلَدًا اَكْذَابًا
دَخَلَهُ كَسَى شَرِيح میں داخل ہوا (یہ متعدی بھی استعمال ہوتا
ہے چنانچہ هَبَطَ بَلَدًا اَكْذَابًا کے معنی ہوئے اَدْخَلَهُ
اس کو فن شریح میں داخل کیا) هَبَطَ السُّوقَ ۝ اَتَاَهَا
بازار میں آیا۔ هَبَطَ فَلَانٌ مِنَ الْجَبَلِ (يَهْبِطُ وَيَهْبِطُ
هَبْطًا) نَزَلَ بِمِثْلِهِ اَنْزَلَ هَبَطَ الْوَادِي ۝ نَزَلَهُ
وادی میں اُتارا۔ هَبَطَ مِنْ مَوْضِعٍ اِلَى مَوْضِعٍ اَنْخَزَ
اِنْتَقَلَ ایک جگہ سے دوسری جگہ چلا گیا (اقرب) پس
اهْبِطُوا کے معنی ہوئے اپنے جگہ سے قیام کو چھوڑ کر کسی

مندرجہ ذیل امور کی طرف ایک لطیف اشارہ کیا گیا ہے ادا، آدم
کو جو تعلیم دی تھی ہے اس میں اشیاء کی علت اصل ہوئی اور
کے احکام صرف فروشا دیئے جائینگے اور اس طرح حلال اشیاء
حرام اشیاء کے مقابلہ پر بہت زیادہ ہوئی (۳) آدم کی محبت
غلب آجاتی تھی اور تعداد میں بڑھ جائیگی اور اس کے دشمن
قلیل ہونگے حتیٰ کہ اگر آدم کے نظام اور اسکی جماعت کو ایک
بار کا نام دیا جاسکے گا تو اس کے دشمنوں اور ان کے نظام
کو ایک درخت کہا جاسکے گا جس کا سایہ محدود ہو تا ہے
اور پھیلاؤ تنگ۔

شکلہ ص لغات :- اَذَلَّهُمَا ۝ اَنْزَلَهُ کے معنی
ہیں اَذَلَّهُ اس کو اس کے مقام سے ہٹا دیا حَمَلَهُ عَلَى
الزَّلَّةِ اس کو لغزش پر آمادہ کیا (اقرب) مفردات میں ہے
الزَّلَّةُ فِي الْأَصْلِ اِسْتِزْسَالُ الرَّجُلِ مِنَ غَيْرِهِ
قَضِيحًا کہ اصل وضع لغت کے لحاظ سے اَنْزَلَهُ کے معنی ہیں
پاؤں کا بغیر کسی کے پھسل جانا وَقِيلَ لِلذَّئِبِ مِنَ غَيْرِهِ
قَضِيحًا تَرْتَلَهُ تَشْبِيهًا بِسَرَّاتَةِ الرَّجُلِ بغير ارادہ
کے کسی غلطی اور تصور کے ہو جانے کو بھی اَنْزَلَهُ سے تعبیر
کیا گیا ہے کہ جو کسی طرح بغیر ارادہ کے پاؤں پھسل جاتا ہے
اسی طرح بعض اوقات بعض غلطیاں بھی بغیر ارادہ کے وقوع
ہو جاتی ہیں گویا پاؤں کا بغیر ارادہ کے پھسلنا اور غلطی کا
بغیر ارادہ کے وقوع پزیر ہونا دونوں آپس میں مشابہ ہیں (مفردات)

الشَّيْطَانُ
عَنْهَا
اَنْزَلَهُمَا
اهْبِطُوا

اچھے نظارہ اور بچے
سائیروں کو جنہ میں
دشمنوں کا چھو اور
پھلکا کو ایک درخت سے
تیسرے سے ہر دو لطیف
دیکھو۔

اور جگہ تمام پذیر جو جاؤ (۲) نکل جاؤ۔

الآن ترس: کی تشریح کے لئے دیکھو اصل لغات سورہ

بذالہ

مُسْتَقَرًّا ۱۔ اَلْمُسْتَقَرُّ اِسْتَقَرَّ

فرت ہے اور اِسْتَقَرَّ بِالْمَكَانِ کے معنی ہیں تَبَّتْ وَ مَتَكَنَ کسی جگہ میں ٹھہرا۔ رِأْيُ اِخْتِيَارِ كِي اَوِ الْمُسْتَقَرُّ کے معنی ہیں مَوْضِعُ اَلرَّشْتَقْوَارِ۔ قرار گاہ۔ جائے رِأْيِ (اُتْرِب)

مَتَاعٌ ۲۔ كُلُّ مَا يَنْتَفَعُ بِهِ مِنَ الْخَوَاطِجِ كَالطَّعَامِ وَالنَّبْوِ وَ اَنَاتِ الْبَيْتِ وَالْاَدْوَاتِ وَ التَّسْلِيحِ وَه تَام اَشْيَاءِ مِنْهُ مِنْ صُرُوتِ كِ وَتِ فَاثْمَهُ اُطْحَا بِمَا جَاتَا بِهٖ مَتَاعٌ كَمَا تَقِي بِهٖ جِيسِ نَوْرَا كِدِ پُوشَا كِ نَحْرِ كَا سَا ان۔ فِرُوتِ كِي چِيْرِي وَفِيْرُو وَ قِيْلَ مَا يَنْتَفَعُ بِهٖ

مِنَ غَيْرِ وَضِ الدُّنْيَا قِيْلِيْلًا وَ كَثِيْرًا مَا سَوَى الْبِضْئَةِ وَ الذَّهَبِ ۱۔ اور بعض کے نزدیک دنیا کا سامان جس سے نفع اُٹھایا جاتا ہے وہ متاع ہے خواہ وہ تھوڑا ہو یا

بہت سوائے سونے اور چاندی کے وَ عَزَّ فَا كَلَّ مَا لِيْبِسُهُ النَّاسُ وَ يَبْسُطُهُ ۱۔ اور عرف عام میں متاع ان کیڑوں کو

کہتے ہیں جو انسان پہنتا ہے یا فرش وغیرہ جو بچھائے جاتے ہیں وَ فِي الْكَلِمَاتِ الْمَتَاعُ وَ الْمُنْتَفَعُ مَا يَنْتَفَعُ بِهٖ اِنْتِفَاعًا قَلِيْلًا عَزِيْرًا بَاقِي بِلِ يَنْتَفِعِيْنَ عَنْ قُرْبِ

كَلِمَاتِ ابْنِ الْبَقَاءِ ہے کہ متاع اور متعہ اس چیز کو کہتے ہیں جس سے قلیل فائدہ حاصل کیا جاتا ہو۔ اور جس کا فائدہ مستقل نہ ہو بلکہ جلدی ختم ہو جائے۔ وَ اَصْلُ الْمَتَاعِ مَا يَنْتَفَعُ بِهٖ مِنْ التَّرَادِ۔ متاع اصل میں وہ زاد ہے جس کے ذریعے

منزل مقصود تک پہنچا جائے وَ يَأْتِي الْمَتَاعُ اِنْمَا يَتَعَقَّقُ التَّمَتُّعِمْ ۱۔ اور یہ لفظ اسم و مصدر کے طور پر تمتع کے معنی میں

بھی استعمال ہوتا ہے یعنی سامان دینا (اُتْرِب)

جِيْمِن ۱۔ اَلْحَيٰزِنُ كِ كِ مَعْنٰی ہِيں وَتِ مَبِيْمٌ كِ يَصْلَمُ الْجَمِيْعِ اَلْاَنْرَامَانِ طَالًا اَوْ قَصْرًا مَطْلُوقِ وَتِ خَوَا هٖ وَ تَهْوَرَا هٖ

یا زیادہ۔ وَ قِيْلَ اَوِ الذَّهْرُ مَعْنٰی مَحْقِقِيْنَ نَحْتِ اِسْ كِ

مَعْنٰی ۲۔ اِيْكِ لِبِ نَا زَا نَا كِ كِ كِ ہِيں۔ نِيْرَا سِ كِ كِ اِيْكِ مَعْنٰی اَلْمَدَّةُ كِ ہِيں اِيْنِي كِ وَتِ (اُتْرِب)

تَقْسِيْمِ رَعْنَهَا ہِيں ہَا كِ صِيْرِيْتِ كِ طَرَفِ ہِيں جَا كِ ہَا ۱۔ اور شجرہ كِي طَرَفِ ہِيں جَنَّتِ كِ طَرَفِ ضَمِيْرِ بِيْرِي نِي كِ صُورَتِ ہِيں اِسْ كِ ہِي مَعْنٰی ہُوْنِ كِ كِ شَيْطَانِ نِي اَدَمِ كِ جَنَّتِ مَعْنٰی اَلِكِ كِ دِيَا

یَا كِ شَيْطَانِ كِ دِ هُو كِ كِ وَ ہِي صُورَتِ كِ حَالَتِ ہِيں فَرَقِ اَھْمَا ۱۔ اور وہ ایک وقت کے لئے تکلیف کا مقام ہر گئی شجرہ

كِي طَرَفِ ضَمِيْرِ بِيْرِي نِي كِ صُورَتِ ہِيں عَن كِ مَعْنٰی سَبَبِ كِ ہُوْنِ كِ ۱۔ اور مطلب یہ ہو گا کہ اس درخت کو ذریعہ بنا کر آدم کو اس کے

مقام سے بھسلا دیا لیکن جیسا کہ اصل لغات میں بنا یا گیا ہے آخر اَل كِ لَفْظِ ہِيں ہِي مَعْنُوْمِ ہِي پَا یا جاتا ہے کہ

جس شخص سے وہ فعل ہوا اس کا اس میں ارادہ نہ تھا پس معنی یہ ہونگے کہ اس درخت کے ذریعہ سے شیطان نے

آدم کا قدم بھسلا دیا لیکن آدم کا اس میں ارادہ شامل نہ تھا سب کچھ دھوکے اور فریب سے ہوا۔

عَن كِ كِ مَعْنٰی سَبَبِيْتِ كِ عَرَبِي زِيَانِ ہِيں عَامِ ہِيں لَعْنَتِ ہِيں لُكْحَا ہِي اَلرَّابِعُ التَّعْلِيْلُ نَحْوُ وَ مَا حَا نَ اِسْتِعْفَا رَا اِنْوَا هِيْمَ لَا يَبِيْهِيْهِ اِلَّا عَن مَوْعِدَةٍ

(اُتْرِب) اِيْنِي كِ وَتِ مَعْنٰی عَن كِ كِ تَطِيْلِ كِ ہُوْتِ ہِيں ہِي سِي عَنَّا كِ نَحْرِ شُرُوكِ نِ بِيْرِي عَن كِ كِ سَبَبِيْتِ كِ ہُوْتِ ہِيں

ہیں کہ ابراہیم نے جو استغفار اپنے باپ کے لئے کیا تھا وہ صرف ایک وعدہ کے سبب سے تاجروہ اس سے کر چکے تھے ان حنوں کو نظر رکھتے ہوئے عشتار کے معنی یہ ہونگے

کہ شجرہ کو سب اور ذریعہ بنا کر شیطان نے حضرت آدم کے قدم کو بغیر اسکے کہ ان کا اپنا ارادہ ہوتا بھسلا دیا۔

فَاخْرَجْنَاهُمْ مِمَّا كَانَا فِيْهِ ۱۔ اور اس طرح جس حالت ان میں وہ تھے اس سے انہیں نکال دیا یا یہ کہ جس جنت

میں وہ تھے وہاں سے انہیں نکال دیا۔ مگر پہلے معنی زیادہ

۱۔ اَلْحَيٰزِنُ كِ كِ مَعْنٰی ہِيں وَتِ مَبِيْمٌ كِ يَصْلَمُ الْجَمِيْعِ اَلْاَنْرَامَانِ طَالًا اَوْ قَصْرًا مَطْلُوقِ وَتِ خَوَا هٖ وَ تَهْوَرَا هٖ

۲۔ اَلْحَيٰزِنُ كِ كِ مَعْنٰی ہِيں وَتِ مَبِيْمٌ كِ يَصْلَمُ الْجَمِيْعِ اَلْاَنْرَامَانِ طَالًا اَوْ قَصْرًا مَطْلُوقِ وَتِ خَوَا هٖ وَ تَهْوَرَا هٖ

درست ہیں کیونکہ جنت میں سے نکلنے کا حکم اس کے بعد دیا گیا ہے ہاں اگر یہ مطلب لیا جائے کہ جنت میں سے نکالے جانے کا مستحق بنا دیا تو دوسرے معنی بھی درست ہو سکتے ہیں۔
 وَقُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا اَوْرِمْ لَهَا كَمَا جَاءَتْكُمْ مِنْ سَبِيلِ رَبِّكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
 اور ہم نے کہا کہ جاؤ تم میں سے بعض بعض کے دشمن ہونگے یعنی اس دشمنی کو ہمیں ختم نہ بھگنا یہ دشمنی آئندہ جاری رہے گی اور ہر نبی کے وقت میں پھر شیطان اسی طرح حلا کرنے کی کوشش کیا کرے گا۔

قُلْنَا اهْبِطُوا
 تشریح۔

وَلَكِنَّ فِي الْآيَاتِ لَمُبْتَلِينَ
 وَلَكِنَّ فِي الْآيَاتِ لَمُبْتَلِينَ
 یعنی اسی زمین میں تم کو رہنا اور فائدہ اٹھانا ہے جس میں ہوشیاری سے کام کرنا شیطان کی ذریت سے الگ ہو کر رہنے کی کوئی صورت نہیں اس کے ساتھ ہی رہنا ہو گا جس ہر وقت جو کس رہنے کی کوشش کرو۔ دوسرے یہ زندگی آئندہ زندگی کے لئے سامان جمع کرنے کا ذریعہ ہے اس سے غافل نہ رہو اور دوسری زندگی کے لئے سامان جمع کرتے رہو۔

اس آیت میں بتلایا گیا ہے کہ مومن و کافر نیک اور بد کو ایک ہی جگہ رہنا پڑتا ہے اس لئے مومنوں اور نیکوں کو اپنے آپ کو اور اپنی اولاد کو شیطان کے حملہ سے بچانے کی کوشش کرتے رہنا چاہیے یہ حکم ایسا ضروری ہے کہ اسے نظر انداز کرنے کی وجہ ہی سے ہمیشہ نیک کی کا زمانہ مٹ جایا کرنا ہے جب بھی مومن اور نیک یہ سمجھتے ہیں کہ وہ شیطان کے حملے سے محفوظ ہو گئے ہیں تنزل کا دور شروع ہو جاتا ہے اور شیطان غالب آئے لگ جاتا ہے کاش کوئی قوم ایسی پیدا ہو جو اس حکم کو نہ نظر رکھے اور شیطان کا سر پوری طرح کھلا جائے لوگ خود نیک بھی ہو جائیں تو اولاد کی جنت یا ان پر عہد سے زیادہ احتیاط کے اسے خرابی میں پڑنے کا موقع بہم پہنچا دیتے ہیں اور پھر قوم نیک کی چوٹی سے نیچے گر جاتی ہے۔

وَلَكِنَّ فِي الْآيَاتِ
 مُبْتَلِينَ

وَلَكِنَّ فِي الْآيَاتِ
 مُبْتَلِينَ
 کو بتلایا ہے کہ شیطان
 سے بچانے کے لئے

اس آیت سے ایک اور زبردست استدلال ہوتا ہے جو مسلمانوں کے ایک غلط عقیدہ کا قطع قلع کرنا ہے اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام اور انکی اولاد کے لئے آسمان کو دنیا میں رہنے کا فیصلہ فرمایا ہے اور شیطان کے حملے سے بچنے کے

آیت وَلَكِنَّ فِي الْآيَاتِ
 مُبْتَلِينَ
 سے مسلمانوں کے ایک
 غلط عقیدہ کا قطع قلع

لئے کسی اور جگہ جانے کو ناممکن بنایا ہے لیکن باوجود اس کے بعض مسلمان یہ خیال کرتے ہیں کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر شیطان کی ذریت نے حمل کیا تو اللہ تعالیٰ ان سے بچانے کے لئے انہیں آسمان پر لے گیا۔ یہ عقیدہ اس آیت کے صریح خلاف ہے اللہ تعالیٰ صاف فرماتا ہے کہ باوجود شیطان کے حمل کے آدم اور انکی اولاد کو اسی دنیا میں رہنا ہو گا پھر کس طرح ہو سکتا تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ آسمان پر لے جاتا اگر کوئی حقدار تھا کہ اسے آسمان پر لے جایا جاتا تو وہ آدم علیہ السلام تھے جو سب سے پہلے نبی تھے یا پھر سید ولد آدم حضرت یحییٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے کہ حضرت آدم کی نسبت تو مسلمان یہ یقین رکھتے ہیں کہ انہیں شیطان کے حملہ کے بعد اللہ تعالیٰ نے آسمان سے زمین پر بھیج دیا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت یہ یقین رکھتے ہیں کہ انہیں نہ کھڑکے نہ چھوڑ کر مدینہ منورہ جانا پڑا اگر اللہ تعالیٰ نے ان دو کی نسبت اس آیت کا بیان کر دہ قانون نہیں ہوتا تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت کیونکر بدل دیا اور خود اپنے فیصلہ کو قبول غلط کر دیا۔

آدم علیہ السلام کو اس شجرہ کے ذریعے شیطان نے کس طرح دھوکا دیا ہے یہ ایک اہم سوال ہے کیونکہ کہا جاتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے آدم کو ابلیس سے بھی اور اس ذریت سے بھی ہوشیار کر دیا تھا تو پھر وہ شیطان کے دھوکے میں کس طرح آئے کچھ جواب تو اس کا میں اوپر دے آیا ہوں کچھ اس جگہ بیان کرتا ہوں۔ میں بیان کر چکا ہوں کہ جہاں تک ابلیس سے دھوکا کھانے کا سوال ہے اس دھوکے کی وجہ یہ ہے کہ گو آدم علیہ السلام کو ابلیس سے بچنے کا حکم دیا گیا تھا لیکن اللہ تعالیٰ کا مشاہدہ اس سے یہ تھا کہ ابلیس اور اس کے اتباع سے بچو کیونکہ ابلیس تو ایک بدی کی حرکت مروج ہے وہ براہ راست تو آدم کو دھوکا دے نہ سکتی تھی اس کے اتباع ہی بڑی تھوڑی تھی جو سب ہو سکتے تھے مگر یہ اتباع چونکہ انسان ہوتے ہیں بسا اوقات ان کا یہ خیال مشاہدہ ہو جاتا ہے کہ میں وہ ظاہر میں زمین بنکر ساتھ آتے ہیں اور اس طرح دھوکا دینے میں کامیاب ہو جاتے ہیں

اور انسان کے لئے یہ جاننا مشکل ہو جائے کہ کیا یہ اب بھی ابلیس کے استعارے ہیں یا مومن جو کہ خیر خواہ ہو گئے جسٹریٹنگ کا اس میں ذکر ہے اس نے بھی اس ترکیب کو استعمال کیا تھا چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے وَقَاتِلُوهُمْ مَا آتَىٰ كُفْرًا لَمِيتَاتِ النَّاصِحِينَ (اعراف ۶) یعنی اس شیطان نے آدم اور اس کے ساتھی کے سامنے قسمیں کھا کر کہا کہ میں یقیناً تمہارا خیر خواہ ہوں گویا مخالفت کا رنگ چھوڑ کر وہ ساتھ آ شامل ہوا اور اپنے اظہار کا انہیں یقین دلایا اس صورت میں آدم علیہ السلام کو دھوکا لگانا بالکل ممکن تھا کیونکہ انہوں نے یہ اجتہاد کیا کہ گویا شخص پہلے ابلیس کا ظل تھا اور اس وقت اس سے بچنا ضروری تھا گمراہی تو یہ مخالفت کا راستہ ترک کر کے ہمارے ساتھ آنا ہے اور قسمیں کھا تا ہے کہ تم تمہارا غمخوار ہوں اب اس سے تعلق نہ رکھنے میں کوئی ہرج نہیں۔ یہ اجتہاد کو غلط تھا مگر باوجود ابلیس سے بچنے کے حکم کے اس اجتہاد کی وجہ سے دھوکا کھانا بالکل ممکن تھا اور یہ دھوکا خلاف عقل نہیں ایسے ہی لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی تھے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِذَا جَاءَكَ الْمُتَأَفِّقُونَ قَالُوا اِنَّا نَشْهَدُ اَنَّكَ لَرَسُولُ اللّٰهِ وَاللّٰهُ يَعْلَمُ اَنَّكَ لَرَسُولُهُ وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اَنَّ الْمُتَأَفِّقِينَ لَكٰذِبُونَ ۝ اَتَّخَذُوا اٰنِمَاتِهِمْ حِجَّتًا فَصَدَّوْا عَن سَبِيْلِ اللّٰهِ اِنَّهُمْ سَاءَ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۝ ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ اٰمَنُوْا اَنَّهُمْ لَكٰذِبُوْنَ ۝ عَلٰى قُلُوْبِهِمْ فَهَمَّ لَا يَفْقَهُوْنَ ۝ وَاِذْ اٰرٰى اٰتِمَّتْهُمْ فُجِعِيْلِكَ اَجْسَامُهُمْ وَاِنْ يَتَّوَلَّوْا نَسَمَةً لِّقَوْلِهِمْ كَاَنَّهُمْ خُشْبٌ مُّسْنَدٌ يَحْسَبُوْنَ كُلَّ صَيْحَةٍ عَلَيْهِمْ هُمُ الْعٰدُوْنَ فَاخَذَ رَهْمًا نَّاتِلَهُمْ اللّٰهُ اَنۡفٰى يُوْفِكُوْنَ ۝ (منافقون ۱۷) ایسے جب منافق تیرے پاس آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ تو یقیناً اللہ کا رسول ہے اور اللہ جانتا ہے کہ تو واتھو میں اس کا رسول ہے مگر اللہ انہی گواہی

کے مقابل پر یہ گواہی دیتا ہے کہ یہ منافق جھوٹے ہیں ان لوگوں نے اپنی قسموں کو اپنے سچاؤ کے لئے ڈھال بنا رکھا ہے۔ اور اس طرح یہ اللہ کے راستے سے لوگوں کو روکتے ہیں ان کے عمل بہت ہی بُرے ہیں۔ یہ اعمال ان سے اس جہ سے سرزد ہوتے ہیں کہ یہ لوگ پہلے ایمان لائے پھر کافر ہو گئے پس ان کے دلوں پر جہرین کر دی گئیں اور اب یہ کہہ نہیں سکتے اور جب تو ان پر تنگ کرے تو ان کے جمع کئے پسند آتے ہیں اور اگر بات کریں تو انہی باتوں کو مستعمل کھکھکشتا ہے۔ یہ لوگ معلوم ہوتے ہیں جیسے بڑی بڑی لکڑیاں ایک ٹکڑا کر کر دی گئی ہوں یعنی مجالس میں بڑی شان سے اور رجب سے جیسے ہیں جو عذاب بھی آئے یہ اسے اپنے ہی خلاف سمجھتے ہیں یہ لوگ اصل دشمن ہیں ان سے بچ کر رہو۔ اللہ انہیں ہلاک کرے یہ کادھر لوٹے جا رہے ہیں۔

ان آیات میں منافقوں کی حالت کا وہی نقشہ کھینچا گیا ہے جو اوپر کی آیت میں شیطان کا کھینچا گیا ہے یہ بھی قسمیں کھاتے تھے جس طرح شیطان نے قسمیں کھائی تھیں یہ بھی اپنے اظہار کا دعویٰ کرتے تھے جس طرح شیطان نے کیا تھا اور انہی باتیں بھی نظر ہر ایسی ہوتی تھیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان سے دھوکا کھاتے کہ بڑے اچھے مشورے دے رہے ہیں اسی طرح شیطان کی بات پر آدم نے یقین کر لیا منہ فرق یہ ہے کہ سید ولد آدم چونکہ آخری نبی تھے اللہ تعالیٰ نے انہیں ان شیطانوں کے حملہ سے اپنے اہام سے بروقت خبردار کر دیا اور وہ اسلام کو عارضی نقصان بھی نہ پہنچا سکے مگر آدم کا شیطان یا اپنے وقت کا عبداللہ بن ابی بن سلول عارضی طور پر آدم کو حجت سے نکلانے میں کامیاب ہو گیا۔

شیطان کا یہ کہنا کہ میں آپ کا غمخوار ہوں اسی لئے تھا کہ آدم علیہ السلام کو یقین دلانے کے ابلیس اور اس کی ذریت سے بچنے کے حکم بیچک آپ کو ملا تھا کہ میں تو اب آپ کا غمخوار ہوں اس لئے اب میں ابلیس کی ذریت سے نہیں رہا بلکہ آپ کی ذریت سے ہو گیا ہوں اسکی ان چکنی چڑی باتوں سے

اس قسم کا دھوکا بعض باریک مسائل کے متعلق خواص کو بھی لگ سکتا ہے اور آدم علیہ السلام تو پیسے ہی تھے، ان سے پہلے ہی قسم کی مثالیں عبرت کے لئے موجود نہ تھیں بلکہ بالکل ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آئندہ لوگوں کی عبرت کے لئے ان سے اس غلطی کے صدور کو زور رکھا ہو۔

ہمارے زمانہ میں بھی عام مسلمان یا جو وہیلی قوموں میں عبرت کی مثالوں کے وجود ہونے کے ہر قسم کے جتنا دوں سے دھوکا کھا رہے ہیں مثلاً تاجروں کو بعض علاقہ پر دھوکا دیتے ہیں کہ سود تو اسلام نے منع کیا تھا وہ سود نہ تھا تو اب بنکوں کو دینا پڑتا ہے موجودہ سود سے بچنا تو قوم کو تباہ کرتا ہے اور اس سود کا لینا قوم کو تباہ کرتا تھا اس لئے اب بنکوں کا سود لینا منع نہیں بلکہ قوی زندگی کے لئے ضروری ہے اور کئی مسلمان جو دل سے اسلام کے احکام پر عمل کرنے کے خواہشمند ہیں اس دھوکے میں آکر سوولے رہے ہیں اسی طرح بعض لوگوں نے محمدؐوں کو دھوکا دیکھ کر عرب کا ملک جاہل تھا اور ردہ نہ کرنے کی وجہ سے اس وقت کی خورجیں گمراہ ہو سکتی تھیں لیکن اب تعلیم کا زمانہ ہے اب پردہ چھوڑنے میں حرج نہیں بلکہ مسلمان عورتوں کے باہر آنے میں اسلام کی مضبوطی ہے اور کئی عورتیں جو دل سے اسلام سے محبت رکھتی ہیں اس دھوکے میں آکر پردہ چھوڑ رہی ہیں۔

باقی رہا یہ سوال کہ وہ کیا امر تھا جس کے بارہ میں شیطان نے دھوکا دیا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کسی مصلحت سے اس امر کو پوشیدہ رکھ لیا پس اجمالاً اس امر پر یقین رکھنا کافی ہے کہ ممنوع باتوں میں سے کسی ایک کو جس کے بارہ میں دھوکا لگ سکتا تھا شیطان نے پریش کیا اور اس کی نسبت یہ دھوکا دیا کہ حالات کے بدل جانے کی وجہ سے اب اس کا ترک دینے کے لئے مضربہ جس طرح کہ پیسے اس کا اختیار کرنا دین کے لئے مفرقا ممکن ہے کہ اس وقت کے دشمنوں سے تعلقات پیدا کرنے کے متعلق ہی تحریک کی ہو جس طرح رسول کریمؐ علیہ السلام کے زمانہ کے منافق کما کرتے تھے ہماری جماعت

کو بھی اس بارہ میں ایک حصہ سے اس قسم کا تلخ تجربہ ہوا ہے اور حال کے زمانہ کی یہ دو مثالیں ہیں اس طرف بہتری لگتی ہیں کہ آدم علیہ السلام کے زمانہ میں بھی شیطان نے کوئی ایسی ہی چال چلی تھی۔

شاید کسی کے دل میں یہ شبہ پیدا ہو کہ جب اس امر کو جس کے بارہ میں شیطان نے آدم علیہ السلام کو دھوکا دیا تھا اسے نہیں کیا گیا تو (۱) اس سے ہم فائدہ کیا اٹھا سکتے ہیں (۲) دشمنان قرآن پر یہ سہم بیان حجت کیونکر ہو سکتا ہے۔

پہلے شبہ کا جواب یہ ہے کہ اس واقعہ سے جس امر سے ہوشیار کیا گیا ہے مقصود ہے وہ صرف یہ ہے کہ کبھی دشمن نیکی کے جذبہ میں آکر اور بڑی بات کو نیک تو جہد کے پردہ میں چھپا کر گمراہ کرنا چاہتا ہے مسلمانوں کو اس سے ہوشیار رہنا چاہیے بغرض یہ مضمون سے روز روشن کی طرح واضح ہے باقی رہا یہ کہ آدم علیہ السلام کو کسی خاص امر میں شیطان نے دھوکا دیا تھا اس کا بیان کرنا ضروری نہیں کیونکہ ہر زمانہ میں شیطان بیا رنگ اختیار کرتا ہے اگر اس خاص امر کو بیان کر بھی دیا جاتا تو مسلمانوں کو کوئی خاص فائدہ نہ ہو سکتا تھا جس قدر واقعہ بیان کیا گیا ہے وہ مومنوں کو متانفوں کی چال بازیوں سے ہوشیار کرنے کے لئے کافی واضح اور تین ہے۔

دوسرے شبہ کا جواب یہ ہے کہ منکرین قرآن کے فائدہ اٹھانے کا یہاں سوال ہی نہیں قرآن کریم کی تعلیم دو حصوں پر مشتمل ہے (۱) وہ حصہ جو مومن و کافر سب کے لئے مشترک ہے (۲) وہ حصہ جو صرف مومنوں کے لئے نصیحت اور فائدہ کا موجب ہے جن حصص میں عقلی دلائل اور حجرات عامہ اور مختلف مذاہب کی کتب کے نقلی دلائل بیان ہوتے ہیں وہ تو مشترک و کافر یا مومنوں اور خاص خاص مذاہب کے کافروں کے لئے حجت ہیں اور جن حصص میں خالص روحانی امور بیان ہوتے ہیں وہ صرف مومنوں کے لئے مفید ہیں اور کافروں کے لئے اسی وقت مفید ہو سکتے ہیں جب پیسے ان کے عقائد کی اصلاح ہو جائے اور برعہ صرف مومنوں سے تعلق رکھتا ہے اس لئے کفار کو اگر اسکی حکمت سمجھیں نہ آئے تو کوئی اعتراض کی بات

اس سوال کا جواب کہ وہ امر کیا تھا جس کے بارہ میں شیطان نے دھوکا دیا۔

مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ إِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ

اپنے رب سے کہہ (دعا ہے) کلمات کیے (اور ان کے مطابق دعا کی) تو وہ (یعنی اللہ) ان کی طرف (بہ فضل کے ساتھ) متوجہ ہوا یعنی ہم پر رحم فرمائے

الرَّحِيمُ ۝ قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا فَإِمَّا يَأْتِيَنَّكُمْ

کی نصیحت کے وقت (بہت ہی توجہ کرنا) اور (بار بار تم کو) اللہ ہے ۵۳۵ جم نے کہا (جاؤ) اس میں سے کچھ سب نکل جاؤ (اور یاد رکھو کہ)

کسی کے منہ سے کوئی بات بالمشافہہ سے کراغذکی اور اس کو ضبط کر لیا (اُترب) پس تَلَفَى اَدَمُ مِنْ حَمِيهِ کے معنی ہوں گے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے اپنے رب سے کچھ دعائیہ کلمات بذریعہ اللہ سیکھے۔

كَلِمَاتٍ ۝ كَلِمَةً لِي يَجْعَلَ اور اس کے معنی ہیں اللفظة منہ سے بولا ہوا مفرد لفظ و كَلِمًا يَنْطِقُ بِهِ الْاِنْسَانُ مُفْرَدًا اگان او مُرَكَّبًا نیز ہر اس بات پر بھی جو انسان بولے خواہ وہ مفرد ہو یا مرکب كَلِمَةً کا لفظ بولا جاتا ہے۔ كَلِمَةً کے ایک معنی اَلْخُطْبَةُ وَ الْقَصِيْدَةُ کے بھی ہیں یعنی خطبہ اور نصیبہ (اُترب)

تَابَ ۝ تَابَ رَاكِبُهُ وَعَلَيْهِ کے معنی ہیں تَرْجَعُ عَلَيْهِ وَيَقْضِيهِ اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ ان کی طرف متوجہ ہوا (اُترب)

تَوَّابٌ ۝ تَوَّابٌ مَبَاهِجٌ كَا صِبْغٍ ہے جس کے معنی ہیں فضل کے ساتھ بہت متوجہ ہونے والا۔

الرَّحِيمُ ۝ اس کے لئے و کچھ عمل لغات سورہ فاتحہ تفسیر قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم کو شیطان نے دھوکا دے دیا اور اللہ تعالیٰ نے ان کو ان کی غلطی سے آگاہ کیا تو انہوں نے اللہ تعالیٰ کے حضور یہ دعا کی رَبَّنَا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا وَاِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنْ نَكُوْنَنَّ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ (اعراف ۲) یعنی اے ہمارے رب ہم نے اپنی جانوں پر ظلم کیا۔ اور اگر تو ہماری غلطی کو معاف نہ فرمائے اور ہم پر رحم نہ کرے تو ہم گھما پٹانے والوں میں سے ہو جائیں گے۔ پس معلوم ہوتا ہے کہ یہی دعا انہوں

نہیں جس طرح ایک دہریہ کی وجہ سے جو خدا تعالیٰ کو نہیں مانتا نبوت کے دلائل بیان کرنے سے رکا نہیں جا سکتا اسی طرح جو لوگ کسی خاص نبی کو نہیں مانتے ان کی وجہ سے اس نبی کے اتباع کے فائدہ کی باتوں کے بیان کو چھوڑا نہیں جا سکتا۔

اهْبِطُوا کے لفظ سے دھوکا کھا کر بعض لوگوں نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ آدم علیہ السلام آسمان پر تھے پھر انہیں زمین پر بھیجا گیا مگر جیسا کہ عمل لغات میں بتایا گیا ہے اس لفظ کے معنی چلے جانے کے بھی ہوتے ہیں اور اس امر کو دیکھتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو زمین میں خلیفہ بنا دیا تھا اس جگہ اس کے یہی معنی ہیں قرآن کریم میں ان معنوں میں یہ لفظ دوسری جگہ بھی استعمال ہوا ہے مثلاً نبی اسرائیل کی نسبت فرمایا ہے اهْبِطُوا مِصْرَ (بقرہ ۲) شہر کی طرف چلے جاؤ یا شہر میں داخل ہو جاؤ۔

۵۳۵ حل لغات ۝ تَلَفَى، تَلَفَى سے باب تَفَعَّلَ کا واحد مَرَكَبًا صِبْغٍ ہے اور تَلَفَاةً کے معنی ہیں اِسْتَقْبَلَهُ اس کو آگے سے جا کر ملا چنانچہ کہتے ہیں فَلَانَ يَتَلَفَى فَلَانًا اِى يَسْتَقْبِلُهُ فَلَانٌ مِّنْ فُلَانٍ كَوَاغِبٍ سے جا کر ملتا ہے اور تَلَفَى اَدَمُ مِنْ حَمِيهِ كَلِمَاتٍ کے معنی ہیں اَخَذَ هَا عِنْدَهُ کہ حضرت آدم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے کلمات لئے وَ قَبِيْلٌ تَعَلَّمْنَا بعض نے اس کا پورا مفہوم لیا اور کہا ہے کہ انہوں نے سیکھے (لسان) اُترب میں لکھا ہے کہ تَلَفَى الشَّيْءُ کے معنی ہیں لَقِيَهُ کسی کو آگے جا کر ملا (کسی چیز کو آگے جا کر لیا) اور جب تَلَفَى الشَّيْءُ مِنْهُ کہیں تو اس کے معنی ہونگے نَلَقْنَاهُ

كَلِمَاتٍ
لَفْظٌ اِهْبِطُوا
بعض لوگوں کا غلط
استعمال اور اس کا
صحیح مطلب۔

تَابَ

تَلَفَى
تَوَّابٌ

الرَّحِيمُ

تَلَفَى اَدَمُ مِنْ حَمِيهِ كَلِمَاتٍ سے مراد۔

مَسِيٍّ هُدًى فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ

پھر اگر تمہارے پاس میری طرف سے کوئی ہدایت آئے تو جو لوگ میری ہدایت کی پیروی کریں گے انہیں نہ تو کوئی خوف ہوگا

وَلَا هُمْ يَخْزَنُونَ ۝ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا

اور نہ وہ تکلیفیں ہوں گے اور جو (لوگ) کفر کریں گے اور ہماری آیات کو جھٹلائیں گے

نے سیکھی تھی۔

اس آیت میں ایک اور لطیف بات بتائی گئی ہے اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کے رحم اور فضل کی جاذب زیادہ تر وہی دعائیں ہوتی ہیں جو وہ خود سکھاتا ہے بہت سے انسان اپنی طرف سے دعائیں بنتے ہیں لیکن وہ ایسی ناقص اور لغو ہوتی ہیں کہ بعض اوقات وہ دعائوں کی بجائے بددعاؤں کا مفہوم ادا کرتی ہیں اس سے ہمارا یہ مطلب نہیں کہ انسان اپنے الفاظ میں دعائے مانگے ہی نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ انسان کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ سے ایسا مشیوٹ تعلق پیدا کرے کہ جب وہ کسی مصیبت یا مشکل میں گرفتار ہو تو آدم اور دوسرے بزرگوں کی طرح اللہ تعالیٰ خود ہی اسے وہ دعا سکھلا دے جس کے مانگنے سے وہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو حاصل کر سکے۔

۳۴۹ حل لغات :- اِمْتًا - اِن اور مائے مرتب ہے (مثنیٰ) اِن حرف شرط ہے۔ اور مائے تاکید کے لئے زائد لیا گیا ہے۔

هُدًى :- کے لئے دیکھو حل لغات سورۃ فاتحہ و

سورہ ہذا ۳۳۵

خَوْفٌ :- خَوْفٌ کے معنی ہیں اِنْفَعَالٌ فِي النَّفْسِ يَخْدَتْ لِتَتَوَقَّعَ مَا يَبْرُدُ مِنَ الْمَكْرُوفِ اَوْ يَفُوتُ مِنَ الْمَحْذُوبِ کسی آئندہ وقت میں کسی ناپسندیدہ امر کے وقوع پذیر ہونے یا کسی پسندیدہ چیز کے ہاتھ سے چلے جانے کے خیال سے جو طبیعت پر گھبراہٹ طاری ہوتی ہے اسے خوف کے نام سے موسوم کرتے ہیں (توبہ) يَخْزَنُونَ :- خَزَنَ (يَخْزَنُ) خَزْنًا سے

مضارع جمع مذکر غائب کا صیغہ ہے اور خَزَنَ لَهُ وَعَلَيْهِ کے معنی ہیں ضِدًّا سَتَرًا عَمَلِينَ ہوا (اقرب) اَلْخَزْنُ کے مُقَابَلِہ میں معنی ہیں اَلْخِصْمُ غَمٌّ وَاِنْ دَوَّهَ خِلَافَ الْعُسْرِ وَدِخْوَتِہِ کے طرف اشارہ کہ خدا تعالیٰ متضاد معنی دیتا ہے یعنی غم یعنی نیر لکھا ہے کہ اَلْخَزْنُ الْعُقُوبِہِ دَعَائِہِ ہوتی ہیں اَلْخَزْنُ لَوْ قَوَّعَ مَكْرُؤَہِ اَوْ قَوَّاتٍ مَحْبُوبَةٍ فِي الْعَاجِظِ زَمَانٍ مَاضِي مِثْلِہِ نَاسِئِدِہِ امر کے وقوع پذیر ہونے یا کسی پسندیدہ چیز کے ہاتھ سے چلے جانے کی وجہ سے جو طبیعت میں افسوس پیدا ہوتا ہے اُسے خَزْنُ کے نام سے تعبیر کرتے ہیں (تاج) مفردات راغب میں ہے اَلْخَزْنُ :- خَشْوَنَةٌ فِي النَّفْسِ لِمَا يَحْتَمِلُ فِيہِ مِنَ الْعَقْدِ دَلِیْلِہِ بِغَيْرِ رَیِّ غَمٍّ کی وجہ سے لاحق ہوتی ہے وَیَضَآءُہَا اَلْفَرَحُ اور اس کے بالمقابل فرح کا لفظ بولا جاتا ہے (مفردات) خوف اور خَزْن میں یہ فرق ہے کہ خوف آئندہ زمانے کے متعلق ہوتا ہے اور خَزْن کسی گذشتہ واقعہ کی بنا پر ہوتا ہے۔

تفسیر :- اس آیت میں اَلْخَزْنُ جمع کا لفظ ہے ہُدًى جس سے ظاہر ہے کہ اس جنت میں صرف آدم علیہ السلام اور ان کی بیوی نہ تھے بلکہ آدم کے اتباع بھی تھے۔

اس آیت میں وعدہ کیا گیا ہے کہ آدم کی اولاد میں ہمیشہ ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے جو لوگوں کو نیکی اور ہدایت کی طرف بلا تے رہیں گے اور ایسے لوگ جو ہدایت کو مان لیں گے وہ اس دنیا میں جنت میں آجائیں گے یعنی ان کے دلوں میں ایسی ایسا ہی قوت پیدا ہو جائیگی کہ ہر حالت میں ان کے دل مطمئن رہیں گے اور خوف یعنی آئندہ نقصانات کا ڈر اور خَزْن یعنی

اس آیت میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ آدم کی اولاد میں ہمیشہ ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے۔

بِآيَاتِنَا اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خٰلِدُونَ ۝

وہ (دورخ) ہیں پڑنے والے ہیں اور وہ اس میں ہیں گئے

ہوں گے۔

وَهُمْ فِيهَا خٰلِدُونَ ۝
 کہ تشریح: پچھلے نقصانات پر انھوں نے ان کو عقوبت نہ کر کے بلکہ ان کا دل جنت کا قائم مقام ہو جائے گا اور مابعد الموت الہی انعام کی وارث ہوں گے۔

اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ آدم علیہ السلام کے بعد وحی کا سلسلہ ختم نہیں ہو گیا بلکہ اسی وقت سے اللہ تعالیٰ وعدہ فرمایا ہے کہ آئندہ بھی وحی الہی آتی رہے گی اور اس کے ماننے والوں پر اللہ تعالیٰ کے فضل نازل ہوتے ہی گئے۔

سے حل لغات - کَذَّبُوا: کذب سے جمع کا صیغہ ہے۔ اور کَذَّبَ کے معنی ہیں جھٹلانا، اور اس کی نسبت جھوٹ کی طرف کی۔ وَ قِيلَ لَهُ كَذَّبْتَ اور بعض نے کہا ہے کہ کَذَّبَ کے معنی ہیں کسی کو یہ کہا کہ اس نے جھوٹ بولا ہے اور جب کَذَّبَ بِآلَا مِرٍ كَذَّبَ يَبِئْسًا وَ كَذَّبَ آيَاتَا كَا فَقرہ بولیں تو معنی یہ ہونے آسکر دُ وِجْحَدًا کہ کسی معاملہ کا انکار کیا (اقرب) پس کَذَّبُوا کے معنی ہونگے انہوں نے جھٹلایا۔

آیۃ - آیت کی جمع ہے اور آیتہ کے معنی علامت، نشان اور دلیل کے ہوتے ہیں نیز قرآن کریم کے ہر ایسے محوے کو جسے کسی لفظی نشان کے ساتھ دوسرے سے جدا کر دیا گیا ہو آیتہ کہتے ہیں۔ (تاج)

خٰلِدُونَ - کہ تشریح کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا

تفسیر یعنی جو لوگ ہدایت کو چھوڑ کر ان نشانوں کا انکار کریں گے جو اللہ تعالیٰ نے اپنی شناخت کے لئے بس وقت پیدا کئے ہونگے وہ ایک آگ میں پڑ جائیں گے۔ اور دلی ظہور اور قلبی راحت ان کو حاصل نہ ہوگی خواہ بظاہر ہزاروں نعمتوں میں گھرے ہوئے ہوں اور مابعد الموت سزاؤں کے وارث ہوں گے۔

وَهُمْ فِيهَا خٰلِدُونَ ۝
 کہ تشریح: پچھلے نقصانات پر انھوں نے ان کو عقوبت نہ کر کے بلکہ ان کا دل جنت کا قائم مقام ہو جائے گا اور مابعد الموت الہی انعام کی وارث ہوں گے۔

اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ آدم علیہ السلام کے بعد وحی کا سلسلہ ختم نہیں ہو گیا بلکہ اسی وقت سے اللہ تعالیٰ وعدہ فرمایا ہے کہ آئندہ بھی وحی الہی آتی رہے گی اور اس کے ماننے والوں پر اللہ تعالیٰ کے فضل نازل ہوتے ہی گئے۔

سے حل لغات - کَذَّبُوا: کذب سے جمع کا صیغہ ہے۔ اور کَذَّبَ کے معنی ہیں جھٹلانا، اور اس کی نسبت جھوٹ کی طرف کی۔ وَ قِيلَ لَهُ كَذَّبْتَ اور بعض نے کہا ہے کہ کَذَّبَ کے معنی ہیں کسی کو یہ کہا کہ اس نے جھوٹ بولا ہے اور جب کَذَّبَ بِآلَا مِرٍ كَذَّبَ يَبِئْسًا وَ كَذَّبَ آيَاتَا كَا فَقرہ بولیں تو معنی یہ ہونے آسکر دُ وِجْحَدًا کہ کسی معاملہ کا انکار کیا (اقرب) پس کَذَّبُوا کے معنی ہونگے انہوں نے جھٹلایا۔

آیۃ - آیت کی جمع ہے اور آیتہ کے معنی علامت، نشان اور دلیل کے ہوتے ہیں نیز قرآن کریم کے ہر ایسے محوے کو جسے کسی لفظی نشان کے ساتھ دوسرے سے جدا کر دیا گیا ہو آیتہ کہتے ہیں۔ (تاج)

خٰلِدُونَ - کہ تشریح کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا

تفسیر یعنی جو لوگ ہدایت کو چھوڑ کر ان نشانوں کا انکار کریں گے جو اللہ تعالیٰ نے اپنی شناخت کے لئے بس وقت پیدا کئے ہونگے وہ ایک آگ میں پڑ جائیں گے۔ اور دلی ظہور اور قلبی راحت ان کو حاصل نہ ہوگی خواہ بظاہر ہزاروں نعمتوں میں گھرے ہوئے ہوں اور مابعد الموت سزاؤں کے وارث ہوں گے۔

کَذَّبُوا

آیۃ

وَأَنذَرْنَا أُولَٰئِكَ سَلَٰتِ

خٰلِدُونَ

کھنے کے لئے ایک واسطہ کے طور پر پیدا کئے گئے ہیں انہیں اس کی مدد کرنے کا حکم دیا جاتا ہے مگر جن اشیاء کے مگران ہیں وہ سب انسان کی مدد کرتی اور اس کی زندگی کو بہ آرام بنانے میں کارآمد ہوتی ہیں لیکن بعض شریر لوگ دوسرے بھائیوں کا شکہ نہیں دیکھ سکتے وہ شیطان بنکر اس کو اس رُوحانی جنت سے نکالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ تو ہر ایک انسان کو اس کی میدانِ اُنش سے بلا ہے اور بہت کچھ دکھ دیتے ہیں لیکن وہ جو آدم کی طرح اپنے رب کے حضور جھکتا ہے اور اس سے اپنی مصیبت کے دور کرنے کی التجا کرتا ہے آخر کامیاب ہو جاتا ہے، ہر خوف و خزن کی حد سے باہر نکل جاتا ہے لیکن تو لوگ آدم کے نقش قدم پر نہیں چلتے بلکہ استلاؤں میں اُن کے قدم لٹکھرا جاتے ہیں اور شیطان سے صلح کر لیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی ہدایت کو رد کر دیتے ہیں وہ دکھ میں پڑ جاتے اور ہلک ہو جاتے ہیں۔ ہر ایک صورت و چہرے سے اس واقعہ کو یاد یاد ہر بار اپنے لیکن نادان انسان جو خود ہزاروں خطرناک بدیوں میں مبتلا ہوتا ہے۔ آدم پر اٹھارا نوس کرتا ہے کہ اس نے شیطان کا کھنا کیوں مانا۔ حالانکہ آدم کی غلطی کا مرتکب ہوا تھا اور یہ معترض اپنے دل میں شیطان کو لے بیٹھا ہوتا ہے! آدم پر اعتراض کرتے ہوئے نہیں شرماتا۔ بعض مغفوس نے اصل حقیقت سے قطع نظر کر کے اس جگہ عجیب عجیب قصے بیان کئے ہیں جنکی صحت کا ثبوت نہ قرآن مجید سے ملتا ہے نہ احادیث صحیحہ سے پس انکی طرف توجہ نہیں ہونی چاہیے اور نہ غیر مذاہب کی طرف سے انکی بنا پر کوئی اعتراض قرآن مجید پر آ سکتا ہے۔

مذکورہ بالا آیات میں حضرت آدم علیہ السلام کے واقعہ سے علاوہ انسان کو اس کے ذاتی حالات کی طرف توجہ دلانے کے جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دنیا کی طرف بھی طبیعت طور پر توجہ دلائی گئی ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ (۱) اہام الہی میں انسانی برتری کا ذریعہ ہے۔ بشر کو دوسرے حیوانات پر فضیلت اہام الہی کے ذریعہ سے ہی ملی پس جو اقوام اہام الہی سے محروم ہیں یا اس کی قدر نہیں کرتیں

وہ حیوانیت کو انسانیت پر ترجیح دینے کی مجرم ہیں اور تمدنی ترقی کے راستہ میں روک ثابت ہو رہی ہیں اور ہوگی۔ وہی لوگ تمدنی ترقی کا موجب ہوتے ہیں جو آسانی اور پرلیک بکتے ہیں۔ اس زمانہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پر لیک بکتے والے ایک جدید اور ضعیف تمدن کی بنیاد رکھیں گے چنانچہ ایسا ہی ہوا اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت کے مطابق اس جدید رُوحانی سلسلہ کے تتبع ایک جدید اور عظیم الشان تمدن کے بانی ہوئے موجودہ مغربی تمدن کو بہت شاندار نظر آتا ہے مگر وہ بہت حد تک اسلامی تمدن کا خوش چین ہے اور جس حد تک وہ اس کے خلاف چلا ہے اس کا موجب نہیں ہوا بلکہ فساد اور خواریزی کا موجب ہوا ہے (۲) جب بھی کوئی نئی اصلاح دنیا کے لوگوں کے سامنے آتی ہے دنیا اسکی مخالفت کرتی ہے وہ ایسی عظیم الشان ہوتی ہے کہ شروع شروع میں نیکو کار بھی اسکی گہرائیوں اور تائیدوں کو نہیں سمجھ سکتے۔ اسلام کے ظہور کے وقت میں ایسا ہی ہونا لازمی ہے چنانچہ ایسا ہی ہوا (۳) نیک لوگ بعد میں اپنی غلطی تسلیم کر لیتے ہیں اور اس کی عظمت کے قابل ہو جاتے اور اس کی تائید میں لگ جاتے ہیں لیکن شریر مخالف مقابلہ شروع کر دیتے ہیں۔ ایسا ہی اسلام سے ہوا اور جو گونا گونا چنانچہ تمام نیک فطرت لوگ ایک ایک کو کے اسلام میں داخل ہوئے اور اس کی تائید میں لگ گئے لیکن ابیس مزاج نافرمانی پر اُتر آئے (۴) جب ظاہری مخالفت ناکام رہتی ہے تو ایسی سلسلوں کے دشمن ان میں شامل ہو کر ان کی مخالفت کرتے ہیں جیسا کہ آدم کے وقت میں شیطان نے کیا اور ایسا ہی معاملہ اسلام سے وہ کر چکے اور کر رہے ہیں۔

لیکن جس طرح آدم کا شیطان ناکام رہا اور حقیقی نقصان آدم علیہ السلام کو نہ پہنچا سکا۔ یہ منافق بھی اسلام کو کوئی حقیقی نقصان نہ پہنچا سکیں گے اور باوجود ان کی مخالفت کے اسلام ترقی کرے گا اور اس کے دشمن ایک دائمی عذاب میں مبتلا ہوئے (۵) الہی ہدایت کا سلسلہ محدود نہیں ہر زمانہ کی ضرورت کے مطابق اللہ تعالیٰ ہدایت بخواتا ہے گا اگر ہدایت کا سلسلہ

حضرت آدم علیہ السلام کے واقعہ میں انکی طبیعت طور پر توجہ دلائی گئی ہے۔

يَبْنِي إِسْرَائِيلَ أَذْكَرٌ وَإِنْعَمَتِي الَّتِي أَنْعَمْتُ

لے بچہ اسرائیل میرے اس احسان کو یاد کرو جو میں تم پر کر چکا ہوں

عَلَيْكُمْ وَأَوْفُوا بِعَهْدِي أُوفِ بِعَهْدِكُمْ وَإِيَّايَ

اور تم نے) میرے (ساتھ جو) عہد (کیا تھا اس) کو پورا کرو تب (میں نے) تمہارے (ساتھ جو) عہد (کیا تھا اس) کو پورا

فَأَرْهَبُونَ ۝ وَإِمْنُوا بِمَا آتَيْنَاكُمْ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَكُمْ

کو ڈرنا اور تم (میں سے) ڈرنا چھو (میں کہتا ہوں کہ) تم میرے ڈر سے ڈرو۔ اور اس کلام پر ایمان لاؤ جو میں نے (اب) تمہارا ہے

ANALYTICAL HEBREW AND CHALDEE

نعت

میں لکھا ہے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے لقب کے علاوہ ان کی نسل پر (یعنی) یہ لفظ لولا جاتا ہے یعنی کبھی بنی اسرائیل کو خالی اسرائیل بھی کہہ دیتے ہیں۔ عربی اسرائیل کا عبرانی تلفظ یسرائیل ہے اور یہ مرکب ہے یسر اور ایل سے۔ یسر کے معنی ہیں جنگجو بہادر سپاہی، اور ایل کے معنی ہیں خدا۔ یسر اسرائیل کے معنی ہوئے خدا کا بہادر سپاہی

WARRIOR OR SOLDIER OF GOD

عربی زبان کے لحاظ سے یہ لفظ اسرا اور ایل سے مرکب ہے گو یہ ہو سکتا ہے کہ یہ کلمہ عبرانی لفظ ہو اور عربی میں مستعار طور پر استعمال ہوتا ہو لیکن عربی زبان اور عبرانی زبان دو حقیقت ایک ہی ہیں اور ہماری تحقیق میں عبرانی زبان عربی کی بڑی ہوئی صورت ہے اور یہاں مصنفوں میں سے بھی بعض اس خیال کے ہیں کہ اکثر مذہبی تصنیف کی وجہ سے دونوں زبانوں کو ایک اور زبان کی شان ہی قرار دیتے ہیں بلکہ بعض تو عربی کو عبرانی کی شان تک قرار دے دیتے ہیں لیکن یہ بیوقوفانہ بحث کا نہیں اس موقع کے مناسب حال اس قدر کہنا کافی ہے کہ عربی اور عبرانی کا اشتراک ایک مسلمہ حقیقت ہے اسے مدنظر رکھتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہ لفظ اصل میں عربی ہے اور عبرانی زبان میں اس شکل بدل گئی ہے اور ہنوز نے یہاں کی شکل اختیار کر لی ہے عربی

عہد وہ ہوتا تو پھر اسے پہلے نبی کے ساتھ ہی بند ہو جانا چاہیے تھا جیسا کہ مشائخ ہندوؤں کا خیال ہے لیکن وہ آدم اول کے ساتھ ختم نہیں ہوا بلکہ آدم اول کے منہ سے اللہ تعالیٰ نے آریہ ہدایتوں کے آنے کی خبر دی۔ پس آئندہ کسی وقت میں اس کا بند ہو جانا خلاف عقل و خلاف وحی باہمی ہے (۶) جو لوگ آسمانی ہدایت پر ایمان لائے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں ان کی سابق خطاؤں کے ہدائت سے بچا لیتا ہے جیسا کہ آدم علیہ السلام سے ہوا اور آئندہ کا ہر قدم ان کا ایسا مضبوط پڑتا ہے کہ مستقبل کے خطرات کم ہونے ہوتے بالکل مٹ جاتے ہیں پس خدا تعالیٰ کے اس وعدہ پر ایمان رکھنے ہوئے تو میں دلیر بہادر اور جری ہونا ہے وہ قربانیوں کے وقت غواغب اور انجام سے نہیں ڈرتا کیونکہ جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی وحی اس کے لئے ایسا عہد و نعتی ہے کہ اسے پکڑنے کے بعد وہ ہر دوسرے محفوظ ہو گیا اگر وہ جیسا رہتا تو دنیا کا رہتا ہوگا اگر مارا گیا تو خدا تعالیٰ کی قیمت بھری گود میں۔ پس اسے کس امر کا خوف ہو سکتا ہے؟

سورة حل لغات :-

یَسْرَئِیلَ اسرائیل حضرت یعقوب علیہ السلام کا لقب ہے جو یانہیل کے بیان کے مطابق ان کو ان کی بہادری کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی طرف سے بلا تورات میں آتا ہے "کہ تیرا نام آگے کو یعقوب نہیں بلکہ اسرائیل ہوگا کیونکہ تو نے خدا اور آدمیوں کے ساتھ زور آزمائی کی اور غالب ہوا" (پیداؤش باب ۱ آیت ۲۸) عبرانی کی

بچہ اسرائیل

معنی مند جہ ذیل ہونگے (۱) ازلی ابدی بادشاہ (یعنی خدا تعالیٰ) کا سخت گرفت رکھنے والا بندہ (۲) ازلی ابدی مدبر ہستی کا سخت گرفت رکھنے والا بندہ (۳) بار بار لوٹنے والے کا (یعنی تو اب خدا کا) بہادر بندہ۔

دوسرے مادہ یعنی یَسْمُر کے لحاظ سے اسرائیل کے معنی ہونگے اللہ تعالیٰ کا پورا مطیع و فرمانبردار اور اس کے اخلاق کو اپنے اندر لینے والا۔ عبرانی زبان جو کہ عربی سے نکلی ہے اس لئے اگرچہ اسرائیل کا تلفظ عبرانی میں بدل گیا اور اسہ کو یسیر اور ایسل کو ایبل (نرم زبان سے یعنی زبراہو زبرہ کے درمیانی تلفظ سے) کر دیا گیا اور عربی زبان جو کہ اپنے اصل معنی کا انکشاف کرتی ہے عبرانی نے اسے محدود کر دیا کیونکہ عبرانی میں اسرائیل کے معنی صرف خدا کے جنگجو بہادر سپاہی کے ہیں لیکن عربی زبان میں جہاں یہ معنی بھی بالوضاحت پائے جاتے ہیں وہاں ایک اور معنی کی طرف بھی اشارہ ہے کیونکہ یہ لفظ یَسْمُر سے بھی بعفت مشتق کا صیغہ بن سکتا ہے اور یہ لفظ اس خاص حالت کی طرف اشارہ کرتا ہے جو نبیوں کی فطرت میں پائی جاتی ہے یعنی ہر وقت اللہ تعالیٰ کے لئے تسلیم خم رکھنا۔ گویا اسرائیل اس شخص کو کہیں گے جو اللہ تعالیٰ کا مطیع و فرمانبردار ہو اور اس کے احکام کے مننے کے لئے شرفقت اپنے تئیں تیار رکھے۔ ان معنوں کی تصدیق تاج العروس والے نے بھی کی ہے چنانچہ لکھا ہے کہ مَعْنَا صَفْوَةٌ اللّٰهِ وَ قَيْلٌ عِبْدُ اللّٰهِ کہ اسرائیل کے معنی ہیں اللہ تعالیٰ کا برگزیدہ کبیچو اور اللہ تعالیٰ کا بندہ اور اس کے احکام کا فرمانبردار۔ بعض لوگوں نے اس کے معنی سیرتِ اللہ کے لئے ہیں (تاج) سیرتِ حق کے معنی عربی زبان میں صاحب شرف و مروت اور فیاض کے یا معزز شریف سردار کے ہیں لیکن

HEBREW AND ENGLISH
LIXICON OF THE OLD
TESTAMENT

میں اس بات کی تفسیر کر دی گئی ہے کہ یَسْمُر کے حقیقی معنی

زبان میں اسمَ الرَّجُلِ کے معنی ہیں قَبَضَ عَلَيْهٖ وَ اَحَدًا (اقرب) یعنی فلاں شخص اپنے دم مقابل پر غالب آگیا اور اسے اپنی گرفت میں لے لیا۔ ان معنوں کے اعتبار سے اسم کے معنی ہونگے وہ شخص جس کے اندر بہادری اور قوت ہو اور وہ اپنے دم مقابل پر غالب پا کر اسے اپنی گرفت میں لے لے۔ اگر عبرانی کے تلفظ اور رسم الخط کو دیکھا جائے تو یَسْمُر کے معنی ہیں اَلْبَيْتُ وَالْاَرْضُ قِيَامًا (لسان) کسی کی بات کو آسانی سے قبول کر لینا اور اس کی اطاعت و فرمانبرداری کرنا۔

لفظ ایسل عربی زبان میں خدا تعالیٰ کے معنوں میں نہیں آتا۔ ہاں اگر غور کیا جائے تو اس کے حقیقی معنی اللہ تعالیٰ پر ہی صادق آتے ہیں کیونکہ یہ آل سے بنا ہے اور آل کا اسم فاعل آسِلُ بنتا ہے اور ایسل اس سے صفت مشتق کا صیغہ ہے آل کے معنی ہیں ساس یعنی اس نے جہد آئی۔ چنانچہ کہتے ہیں اَل الرَّجُلِ اَهْلُهُ اَنَّى مَا سَمَّوْهُمْ کہ فلاں شخص نے اپنے گھرانے کی پوری گھمبشت کی (اقرب) نیز کہتے ہیں اَل الْمَلِكِ السَّرْعِيَّةُ کہ بادشاہ نے اپنی رعیت کی نگرانی رکھی اور رعیت کے ساتھ تعلق رکھنے والے امور کی تدبیر کی۔ نیز کہتے ہیں اَل عَلَى الْقَوْمِ۔ وَلِيٌّ كَرِهٍ قوم پر بادشاہ ہو گیا۔ پس آسِلُ کے معنی ہوئے مدبر۔ حاکم بادشاہ۔ اور ایسل کے معنی ہونگے ایسی ہی جس کی ذات میں تدبیر امور اور حکومت اور بادشاہت کی صفات پائیداری کے ساتھ پائی جاتی ہیں اور یہ صفات سوائے خدا تعالیٰ کے کسی اور ذات میں نہیں پائی جاتیں۔ کیونکہ وہی ایک ذات ہے جو ازلی اور ابدی ہے۔ آل کے ایک معنی لوٹنے کے ہیں ان معنوں کے لحاظ سے ایسل کے معنی ہونگے کہ وہ ذات جس کے اندر لوٹنے کی صفت پائیداری اور ہمیشگی کے ساتھ پائی جاتی ہے اور یہی معنی تلفظ جگر تَوَابُ کے ہیں یعنی بار بار رحمت کے ساتھ اپنے بندوں پر لوٹنے والا۔

الغرض پہلے مادہ کو مد نظر رکھتے ہوئے اسرائیل کے

تسہری کے نہیں ہوں اس سے بنا جلتا مفہوم ہے (اصل بات یہ ہے کہ تیسری چونکہ جنگجو بہادر کو کہتے ہیں اور ایسا شخص ہی سردار لشکر ہو سکتا ہے جو بہادر اور جنگجو ہو اور عرب لوگ بھی ایسے شخص کو سردار مانتے تھے جو صاحب شرف اور رزت اور فیاض ہو اور ایسا شخص ہی جنگوں میں پیشرو ہو سکتا تھا تو گویا ان معنوں کے لحاظ سے تیسری کے معنی تسہری کے مشابہ ہو گئے۔)

أَذْكَرُوا - امر حاضر جمع کا صیغہ ہے اور ذَكَرَ الشَّيْءُ (يَذْكُرُ ذِكْرًا أَوْ قَدْ أَذْكَرًا) کے معنی میں حِفْظُهُ فِي ذَهَبِهِ کسی چیز کو اپنے ذہن میں یاد کر لیا اور جب ذَكَرَ الشَّيْءَ بِلِسَانِهِ کہیں تو معنی ہونگے قَالَ فِيهِ شَيْئًا کہ اس نے کسی بات کے متعلق اپنی زبان سے کچھ کہا اور ذَكَرَ لِفُلَانٍ حَدِيثًا کے معنی ہیں قَالَهُ لَهُ کوئی بات بیان کی جب ذَكَرَ مَا كَانَ قَدْ نَسِيَ کا فقرہ بولیں تو اس کے معنی ہونگے قَطَنَ بِهِ کسی بھولی ہوئی بات کی یاد تازہ ہو گئی (اقرب) امام راغب لکھتے ہیں أَلْذَكَرُ تَأْدَةُ يُقَالُ وَبِزَادِهِ هَبْنَهُ لِلنَّفْسِ بِهَا يَتَكَلَّمُ لِلذُّنُوبِ أَنْ يَحْفَظَ مَا يَحْتَنِيهِ مِنَ الْمَعْرِفَةِ کہ ذکر کا لفظ بول کر کبھی نفس کی وہ ہیئت مُراد لی جاتی ہے جس کے ذریعے سے انسان کے لئے ممکن ہوتا ہے کہ وہ معلوم شدہ باتوں کو یاد رکھے وَهُوَ كَالْحِفْظِ إِلَّا أَنَّ الْحِفْظَ يُقَالُ إغْتَبَاهُ أَوْ بِأَحْزَانِهِ وَالذِّكْرُ يُقَالُ إغْتَبَاهُ بِأَسْتَحْضَارِهِ - امر ان مذکورہ بالا معنوں میں ذکر کا لفظ حِفْظُ کے لفظ کے ہم معنی ہے اس حِفْظُ اور ذَكَرُ ہر دو کے مفہوم میں فخر اس امتیاز ہے حِفْظُ کسی شخص کے یاد کرنے پر اس وقت بولیں گے جب وہ ذہن میں بعض باتوں کو جمع کرنا چلا جائے اور ذکر اس کے اس طور پر یاد رکھنے کو کہیں گے کہ اس کو وہ باتیں مستحضر ہیں اور جب چاہے انہیں استعمال کرے وَتَأْدَةُ يُقَالُ لِحَفْظِ الشَّيْءِ - أَقْلَنْتُ آهَ الْقَلْبِ اور کبھی دل میں کسی اور چیز میں ہے۔ - - - - - کے لئے کا نام

أَذْكَرُوا
يَعْمَتِي

ذکر رکھا جاتا ہے وَ لِذَلِكَ قِيلَ الذِّكْرُ ذِكْرَانٍ وَ ذِكْرًا بِالْقَلْبِ وَ ذَعْرًا بِاللِّسَانِ اس لئے کہتے ہیں کہ ذکر دُوحاً ہوتا ہے (۱) قلبی ذکر (۲) زبانی ذکر وَ كَلٌّ وَ أَحْجُودٌ مِمَّا مَضْرُوبَانِ وَ كَرَّ عَنِ نِسْبَانٍ وَ ذَكَرَ لَعَنَ نِسْبَانٍ بَلَّ عَنِ إِذْ أَمَةِ الْحِفْظِ كَخَوَاهِطِي وَ كَرَّ هُوَ يَأْتِي بِرَدِّ كِذْوُ وَ فَمِنْ هُنَّ (۱) بھول جانے کے بعد کسی بات کا یاد کرنا (۲) یا بغیر بھولنے کے یاد رکھنا (مفردات) پس أَذْكَرُوا کے معنی ہونگے۔ تم یاد کرو۔

يَعْمَتِي - النَّعْمَةُ کے معنی ہیں النَّصِيحَةُ وَالْيَمَّةُ احسان. مَا أَنْعَمَ بِهِ عَلَيْكَ مِنْ رِزْقِي وَ مَالِي وَ غَيْرِهِ۔ وہ مال یا رزق یا اس کے علاوہ کوئی اور چیز جو بطور انعام ملے۔ الْمَسْرُةُ خوشی. الْبَيْضَاءُ الصَّالِحَةُ ایسا احسان جس میں کوئی کدورت اور کمی نہ ہو۔ وَ فِي الْكَلِمَاتِ النَّعْمَةُ فِي أَصْلٍ وَضِعْمًا "الْحَالَةُ الَّتِي يَسْتَلِدُّ بِهَا الْإِنْسَانُ" وَ هَذَا مَبْنِيٌّ عَلَى مَا أَشْتَهَرَ عِنْدَ هَمَزٍ أَنَّ النَّعْمَةَ بِأَنْكَبِشٍ بِلِحَالَةٍ وَ بِالْفَتْحِ بِلَمْرَةٍ۔ اور کلمات الی البتار میں یوں لکھا ہے کہ نعمت اسل وضع کے لحاظ سے اس حالت کو کہتے ہیں جس سے انسان لذت اٹھاتا ہے اور یہ اس بنا پر ہے کہ حالت بیان کرنے کے لئے عربی زبان میں فِعْلَةٌ اور کسی کام کے ایک دفعہ ہونے کا اظہار کرنے کے لئے فِعْلَةٌ کا وزن لاتے ہیں اور نِعْمَةٌ ن کی زیر سے چونکہ فِعْلَةٌ کے وزن پر ہے اس لئے اس میں نعمت والی حالت کے معنی پائے جاتے ہیں۔ وَ نِعْمَةُ اللَّهِ - مَا أَعْطَاهُ اللَّهُ لِلْعَبْدِ وَمَتَا لَا يَتَمَتَّى غَيْرَهُ أَنْ يُعْطِيَهُ آيَةٌ كَرَامَةً کی نعمت اپنے بند سے پروہ احسان ہے جس کے بعد بندہ اس کے متعلق کسی اور سے خواہش نہیں رکھتا۔ اس کی جمع أَنْعَمُوا وَ نِعْمَةٌ آتی ہے اور جب فُلَانٌ وَ اسْمُ النَّعْمَةِ کہیں تو اس کے معنی ہونگے وَ اسْمُ الْمَالِ بِيَعْنِ نِوْنٍ بِالرَّاءِ ہے (اقرب)

الْحَمْدُ :- کے مصدری معنی میں حفظ اشیاء اور وقتاً فوقتاً اس کی دیکھ بھال کرنے رہنا۔ و سبھی المؤمنین الذین یلزموا شعائرہ عہداً اور اس عہد و پیمانہ کو جسکی ہر لحاظ سے حفاظت کی جائے محمد کے نام سے موسوم کرتے ہیں وَعَهْدًا لِلّٰہِ تَأْتِرَةٌ یَّکُونُ بِهَا مَکْرَهُةٌ فِی عَقُولِنَا اور اللہ تعالیٰ کا بندوں سے عہد تین طور پر ہے (۱) یہ کہ بعض باتیں اس نے فطرت انسانی میں لکھ دی ہیں اور اس عہد کی حفاظت اس طور پر کی جاسکتی ہے کہ خوف فطرت نام نہ کیا جائے (۲) وَتَأْتِرَةٌ یَّکُونُ بِهَا مَکْرَهُةٌ بِالْکِتَابِ وَیَسِّنُّہُ لِمَنْ سَلَّہُ اور کبھی اللہ تعالیٰ کے اپنے بندوں سے عہد لینے سے مراد ہوتی ہے کہ وہ باتیں جو اس نے اپنی نازل کردہ کتاب اور اپنے رسولوں کی سنت کے ذریعہ ہمارے پاس بھیجی ہیں ہم ان کو بجا لائیں وَتَأْتِرَةٌ بِمَا کُنْتُمْ مِمَّا بَعْضُ اَوْقَاتِ اس بات کو بھی عہد کہہ دیتے ہیں جو برضا و رغبت اللہ تعالیٰ کی خاطر اپنے ذمہ لگایا جائے کہ میں خدا تعالیٰ کی خاطر فلاں جائز کام ضرور کروں گا (مفوعات) تاج العروس میں ہے الْعَهْدُ مَا لَوْ صَبَّہُ وَالْاَشْرُکُ مَعْدُ کے معنی کسی ناکہدی حکم کے ہوتے ہیں نیز اس کے معنی میں الْمُؤْتَقِ وَالْیَمِیْنِ یُکَافِئُ عَہْدَ وَیَمَانَ قسماً۔ الْحِفَاظُ ذَرَّ عَیَیۡہُ الْحَشْرَ مَعُ کِسْبِ بَاتِ کِی حِفَاظِ اور اسکی حرمت کی نگہداشت کرنا۔ اَلْاٰمَانَ اِمَان۔ اَلْاِذْمَةَ ذَمًّا لِاَللّٰہِ اَلْقُلُوبَ بِلَدِّہِ اَلْمُؤْمِنِیۡنَ کِسْبِیۡنَ کِیۡزِ کِیۡوَانَا اَلْاِذْمَانَ زَمَان۔ اَلْوَقْلُ وَفَا۔ لَوْ جَبَدَ اللّٰہُ تَعَالٰی۔ اللہ تعالیٰ کو واحد گردانا اَلنَّصَّانَ ضَمَان۔ اَلَّذِیۡ یُکْتَبُ لِلْوَاکِلَةِ بِرِوَاہِ شَاہِیۡنَ کِیۡسِبِ شَخْصِ کِیۡسِبِ کَا مَکْمُ مَقْرُورَ کِیۡسِبِ وَتَمَّ لَکْ کِیۡرَ وِیَا جَاتَاہِ (تاج)

اِنَّہٗ هَبُّوْنَ :- اِنَّہٗ هَبُّوْا جَمْعُ فَاعِلٍ کَا صِیغَ اِرسہ اور تَرَهَّبَ الرَّجُلُ (یَرْهَبُ تَرَهَّبًا) کے معنی میں خَافَ ڈر گیا (اقرب) اِنَّہٗ هَبُّوْنَ اصل میں

اِنَّہٗ هَبُّوْنَ تھا۔ ہی کو گردایا گیا اور نون و تائید کے کسور اِنَّہٗ اکتفا کیا گیا۔ اِنَّہٗ هَبُّوْنَ کے معنی میں مجھے ڈرو۔

تفسیر تترتیب مضمون :- آدم علیہ السلام کی مثال دیکر یہ بتایا گیا تھا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ کئی نیا دعویٰ نہیں بلکہ جب بشر کی عقل مکمل ہوئی اسی وقت اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام پر ایہام نازل کی تھیں اس کے بعد یہ سوال پیدا ہو سکتا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جب خروج میں ایہام نازل کر دیا تو پھر اہل کس ایہام کی کیا ضرورت ہے کیا وہ ایہام کافی نہیں۔ یہ سوال عام ہے اور اکثر نبوت کے مخالف بلکہ پڑنے مذہب کے مدعیان بھی یہ اعتراض کرتے پہلے آتے ہیں۔ مخالفین نبوت کے اعتراض کی غرض تو صرف نبوت میں شک پیدا کرنا ہوتی ہے وہ اس اعتراض سے صرف یہ قائل اٹھانا چاہتے ہیں کہ موجودہ مدعی غلطی پر ثابت ہوگا سابق کا کئی دعویٰ را اور نائب موجود ہی نہیں کہ اسکی اطاعت کا سوال ہو لیکن جو مذاہب قدیم ہیں ان کی غرض اس سوال سے یہ ہوتی ہے کہ ہمارے مذہب کی موجودگی میں اور کسی نبی کی ضرورت نہیں۔ اس سوال کا دو طرح جواب دیا جاسکتا ہے ایک اس طرح کہ عقلاً نبوت کی ضرورت ثابت کی جائے دوسرے اس طرح کہ واقعات کی شہادت سے ثابت کر دیا جائے کہ نبوت آدم علیہ السلام کے بعد بھی جاری رہی۔ قرآن کریم نے نبوت کے اجراء کی ضرورت کو عقلی طور پر کئی دوسرے مقالات پر ثابت کیا ہے مگر اس جگہ دوسرے طریق جواب کو اختیار کیا ہے اور بتایا ہے کہ اسلام کے قریب زمانہ تک نبوت کے مدعی ہوتے نہسے ہیں پس یہ کتنا کہ پہلی شریعت کے بعد اور کسی شریعت یا وحی نبوت کی ضرورت نہیں درست نہیں جو لوگوں کی صداقت شواہد اور دلائل سے ثابت ہو چکی ہو جسکے دعویٰ کا انکار کس طرح کیا جاسکتا ہے ؟ اور اگر وہ اپنے دعویٰ میں جیتے تھے تو پہلی وحی کے بعد دوسرے زمانوں کی وحیوں کا انکار کس طرح کیا جاسکتا ہے ؟ اور اگر پہلی وحی کے بعد بھی اِنَّہٗ هَبُّوْنَ ایہام ہوتا رہا بلکہ اسلام کے قریب زمانہ تک بھی خدا تعالیٰ

کے نبی آتے رہے تو پھر اسلام کی وحی پر اس بنا پر اعتراض کرنا کہ پہلی وحی کے بعد دوسری وحی کی ضرورت نہیں کس طرح درست ہو سکتا ہے؟

اس طرح جواب کو اختیار کرنے میں ایک مزید فائدہ آدم علیہ السلام کا وجود بھی تھا اور وہ یہ کہ قرآن کریم کے پہلے عیسائیت میں ایسے لوگ بھی بیان کرنے کے بعد موجود تھے جو یہودی مذہب یا عیسوی مذہب سے تعلق رکھتے تھے اور انہی کے نبیوں کو قرآن کریم نے وحی کے جاری ہونے کے ثبوت میں پیش کیا ہے اس سلسلہ ثبوت کی ایک کڑی جس کے بغیر ان پہلے نبیوں کی تکمیل نہیں ہو سکتی بنو اسمعیل میں ایک نبی کا وجود بھی ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ سے یہ خبر دی گئی تھی کہ بنو اسمعیل میں بھی ایک نبی ہوگا اور موسیٰ علیہ السلام اور ان کے بعد کے نبیوں نے اس نبی کی آمد کی مزید وضاحت کی تھی ہیں ان انبیاء کی وحی کو بطور رسالت پیدا کرنے میں دو فائدے تھے ایک تو وحی کے اجراء کا ثبوت

دوسرے اس امر کا ثبوت کہ اس سلسلہ ثبوت کے بعد وحی الہی کا بنو اسمعیل کی طرف منتقل ہونا لازمی اور ضروری تھا پس وحی نبوت کا اجراء ہی ثابت نہیں بلکہ اس کا آخری زمانہ کے مورد کا بنو اسمعیل اور عرب میں ہونا بھی ضروری تھا۔

چنانچہ اس دلیل کو بیان کرنے کے لئے اس رکوع سے بنو اسمعیل کو مخاطب کر لیا گیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ان سے فرمانا ہے کہ بنو اسمعیل تم اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو یاد کرو اور اس امر کی سچی گواہی دو کہ خدا تعالیٰ کا الہام دنیا میں ہمیشہ نازل ہوتا رہا ہے اور تم بھی اس کے جھبط رہے ہو۔ بلکہ یہی کہ تمہاری کتاب میں یہ بھی موجود ہے کہ ایک دن وحی الہی کا سلسلہ تم سے ہٹ کر تمہارے بھائیوں یعنی بنو اسمعیل کی طرف منتقل ہو جائے گا۔

پیشتر اس کے کہ میں اس اجمال کی تفصیل بیان کروں۔ میں بنو اسمعیل کے لفظ کی وضاحت کر دینا چاہتا ہوں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے چھوٹے بیٹے اسحاق علیہ السلام تھے۔ ان کے بیٹے کا نام یعقوب (علیہ السلام)

تھا جو حضرت یوسف علیہ السلام کے والد تھے۔ حضرت یعقوب یہودیوں میں خاص حیثیت رکھتے ہیں اور انکی قوم کا نسلی اعتبار انہی کے نام سے قائم ہے۔ اسمائیل کا نام خدا تعالیٰ کی طرف سے انہیں ملا تھا جس کی وجہ سے ان کی اولاد یعنی اسمائیل یعنی اسرائیل کی اولاد کہلائی۔ اسمائیل میں نکلا ہے کہ یعقوب علیہ السلام سے ایک سفر کے دوران میں رات کے وقت ایک شخص نے کشتی لانی شروع کی اور ساری رات کشتی لانا رہا۔ اسمائیل کے بیان کے مطابق وہ کشتی لانے والا خدا تعالیٰ تھا (پیدا نش باب ۳ آیت ۳۰) صبح کے وقت کشتی لانے والے نے حضرت یعقوب سے ان کا نام پوچھا تو انہوں نے یعقوب نام بتایا

اسرا میں لے لیا کہ تمہارا نام آج کے یعقوب نہیں بلکہ اسمائیل ہوگا کہ تو نے خدا اور خلق پاس قوت پائی اور غالب ہوا۔ (پیدا نش باب ۳ آیت ۲۸) اسمائیل کے شاد میں کشتی لانے والے کو فرشتہ کہتے ہیں کہ اس کا کوئی ثبوت نہیں دیتے بہر حال وہ فرشتہ ہو یا خدا تعالیٰ اور مخلوق میں انہوں نے دکھایا ہو۔

اس نے حضرت یعقوب کو اسمائیل کا نام دیا۔ اور اس کے معنی بھی بتا دیے کہ خدا تعالیٰ اور مخلوق کے نزدیک وہ قوی سمجھا گیا اور غالب ہوا پس اسمائیل کے معنی اسمائیل کے

بیلین کے مطابق خدا کا قوی بندہ یا خدا کا غالب بندہ ہیں لغت کے معنی حل لغات میں بتائے جا چکے ہیں کہ خدا کے جنگجو بہادر یا قوی سپاہی کے ہیں یا فرمانبردار کے ہیں بہر حال حضرت یعقوب کو روایا یا کشف میں اسمائیل کا نام دیا گیا تھا اور اس کی وجہ سے ان کی اولاد بنو اسمائیل کہلائی۔

اس کے بعد حضرت یوسف علیہ السلام کے والد تھے۔ حضرت یعقوب کا نام پوچھا تو انہوں نے یعقوب نام بتایا اسرا میں لے لیا کہ تمہارا نام آج کے یعقوب نہیں بلکہ اسمائیل ہوگا کہ تو نے خدا اور خلق پاس قوت پائی اور غالب ہوا۔ (پیدا نش باب ۳ آیت ۲۸) اسمائیل کے شاد میں کشتی لانے والے کو فرشتہ کہتے ہیں کہ اس کا کوئی ثبوت نہیں دیتے بہر حال وہ فرشتہ ہو یا خدا تعالیٰ اور مخلوق میں انہوں نے دکھایا ہو۔

اس نے حضرت یعقوب کو اسمائیل کا نام دیا۔ اور اس کے معنی بھی بتا دیے کہ خدا تعالیٰ اور مخلوق کے نزدیک وہ قوی سمجھا گیا اور غالب ہوا پس اسمائیل کے معنی اسمائیل کے بیلین کے مطابق خدا کا قوی بندہ یا خدا کا غالب بندہ ہیں لغت کے معنی حل لغات میں بتائے جا چکے ہیں کہ خدا کے جنگجو بہادر یا قوی سپاہی کے ہیں یا فرمانبردار کے ہیں بہر حال حضرت یعقوب کو روایا یا کشف میں اسمائیل کا نام دیا گیا تھا اور اس کی وجہ سے ان کی اولاد بنو اسمائیل کہلائی۔

اس کے بعد حضرت یوسف علیہ السلام کے والد تھے۔ حضرت یعقوب کا نام پوچھا تو انہوں نے یعقوب نام بتایا اسرا میں لے لیا کہ تمہارا نام آج کے یعقوب نہیں بلکہ اسمائیل ہوگا کہ تو نے خدا اور خلق پاس قوت پائی اور غالب ہوا۔ (پیدا نش باب ۳ آیت ۲۸) اسمائیل کے شاد میں کشتی لانے والے کو فرشتہ کہتے ہیں کہ اس کا کوئی ثبوت نہیں دیتے بہر حال وہ فرشتہ ہو یا خدا تعالیٰ اور مخلوق میں انہوں نے دکھایا ہو۔

اس کے بعد حضرت یوسف علیہ السلام کے والد تھے۔ حضرت یعقوب کا نام پوچھا تو انہوں نے یعقوب نام بتایا اسرا میں لے لیا کہ تمہارا نام آج کے یعقوب نہیں بلکہ اسمائیل ہوگا کہ تو نے خدا اور خلق پاس قوت پائی اور غالب ہوا۔ (پیدا نش باب ۳ آیت ۲۸) اسمائیل کے شاد میں کشتی لانے والے کو فرشتہ کہتے ہیں کہ اس کا کوئی ثبوت نہیں دیتے بہر حال وہ فرشتہ ہو یا خدا تعالیٰ اور مخلوق میں انہوں نے دکھایا ہو۔

لفظ اسمائیل کے معنی

لفظ بنو اسمائیل کی وضاحت۔

اسرائیل | پیشتر اس کے کہ میں اس اجمال کی تفصیل بیان کروں۔ میں بنو اسمائیل کے لفظ کی وضاحت کر دینا چاہتا ہوں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے چھوٹے بیٹے اسحاق علیہ السلام تھے۔ ان کے بیٹے کا نام یعقوب (علیہ السلام)

اور خداوند کے نام کو عزیز رکھیں۔ اور اس کے بندے جو وہیں
 سے سب سے پہلے کو حفظ کر کے اسے ناپاک نہ کریں۔ اور میرے
 جہد کو لینے رہیں۔ میں ان کو بھی اپنے مقدس پہاڑ پر لاؤں گا۔ اور
 اپنی عبادت گاہ میں انہیں شادمان کروں گا اور ان کی سوختنی
 قربانیاں اور ان کے ذبايح میرے مذبح پر مقبول ہو گئے کیونکہ
 میرا ہر ساری قوموں کی عبادت گاہ کہلائے گا۔" (باب ۵۷
 آیت ۷-۱۰) جہد کو قائم رکھیں سے اس جگہ مراد عتقہ کرانا
 ہے کیونکہ جہد ابراہیمی کی علامت تھی کہ فرار دیا گیا
 تھا اس کی تائید استثناء ہابلیہ کے مذکورہ بالا حوالے سے
 بھی ہوتی ہے۔

مشہور یہودی عالم جوزفیس لکھتا ہے کہ مذہب بدل کر
 یہودی بننے والا شخص وہ ہے جو یہودی رسموں کو اختیار کرے
 اور جو یہودی قانون کی اتباع کرتے ہوئے اور خدا تعالیٰ کی اس
 رنگ میں عبادت کرتے ہوئے کہ جس رنگ میں کہ یہود عبادت
 کرتے ہیں (یہودی جویلے) (جویش انسائیکلو پیڈیا جلد ۲ صفحہ ۲۷۰)
 بائبل سے بھی اس امر کا ثبوت ملتا ہے کہ عملاً بھی
 بعض لوگ موسوی مذہب کو قبول کر لیتے تھے چنانچہ بائبل

کی ایک کتاب روت نامی ہے۔ یہ روت جس کا اس میں ذکر
 ہے۔ موآبی لڑائی تھی جو ایک اسرائیلی سے آیا تھی گئی اور اس
 میں داخل ہونے کی جگہ نے موسوی مذہب کو قبول کر لیا تھا۔ اسی طرح عبرا باب ۳
 آیت ۲ سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اسوری لوگ جو فلسطین میں
 بس گئے تھے انہوں نے بھی یہودی طریقہ کو اختیار کر لیا تھا
 تاریخ سے بھی اس امر کی تصدیق ہوتی ہے چنانچہ رومی مؤرخ
 ٹیسٹس (Tacitus) ڈیوکیسیس
 (Dio Cassius) اور ہوریس

تیسوی مذہب کے نام سے (Horece) وغیرہم نے اپنی کتب میں ان روپوں
 کا ذکر کیا ہے جنہوں نے یہودی مذہب کو قبول کر لیا تھا (جویش
 انسائیکلو پیڈیا جلد ۱۰ صفحہ ۲۷۰) اسلامی تاریخ سے بھی
 معلوم ہوتا ہے کہ مدینہ کے عربوں میں سے بھی بعض لوگوں نے
 یہودی مذہب کو اختیار کر لیا تھا چنانچہ کعب بن اشرف ہور

دس اسلام جس نے معاہدہ میں شامل ہونے کے باوجود دشمن
 اسلام کو مدینہ پر چڑھائی کے لئے اکسا یا تھا اور مسلمانوں کے
 قتل کے منصوبے کئے تھے اور اس وجہ سے رسول کریم صلی
 علیہ وسلم نے اس کے قتل کا فتویٰ دیا تھا۔ ایسے ہی لوگوں میں
 سے تھا اس کا باپ بنو نیمان قبیلہ کا عرب تھا ایک شخص اس کے
 ہاتھ سے قتل ہو گیا اور وہ جہاد کر مدینہ آ گیا وہاں اس نے
 یہودی قبیلہ بنو نضیر سے معاہدہ کر لیا اور اسی قبیلہ کی ایک
 لڑائی عقیدہ نبت ابی الحقیق سے شادی کر لی اور اس طرح یہودیوں
 میں شامل ہو گیا آگے اس کا بیٹا کعب بھی یہودی المذہب
 رہا (زر قانی جلد ۲ صفحہ ۸۰ پر بعنوان قتل کعب ابن اشرف)

اسی طرح بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض
 مشرکین مدینہ نذر کے طور پر اپنی اولاد کو یہود میں داخل کرنے
 کا اقرار کر لیتے تھے اور وہ بڑے ہو کر یہودی مذہب کے جوہر
 تھے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے "كانت المنزاة ككفون
 مقلات فقتل على نفسه ما ناعاش لها وكد ان
 تها و كحلما اجلت بنوا النضير كان فيهم من
 ابتداء الانصار فقلوا اذ قد ع ابتداء ناقاشزل
 الله عز وجل لا اكراه في الدين" کہ مدینہ کی عورتوں
 میں سے جبکہ ہجرت کے چندے بچپن میں ہی فوت ہو جاتے تو وہ نذر
 مان لیتی کہ اگر اس کا بچہ نکلا جائے تو وہ اس کو یہودی مذہب
 میں داخل کر دے گی۔ چنانچہ بنو نضیر کو جلا وطن کیا گیا تو ان میں
 انصار مدینہ کے ایسے بچے تھے جن کو یہودی بنایا گیا تھا۔ تو
 انھوں نے ان کو ان کے ساتھ بھیجے سے انکار کیا۔ اس وقت یہ
 آیت لا اکراه فی الدین نازل ہوئی کہ مذہب کے بدلے
 میں کوئی جبر نہیں کیا جاسکتا (ابوداؤد کتاب الجہاد باب فی لایہ
 ذکرہ علی الاسلام)

خلاصہ یہ کہ موسوی مذہب کے بنی اسرائیل کئے مخصوص
 ہونے کے بعد سے نہیں کہ کوئی غیر اسرائیلی کسی یہودی ہو ہی نہ
 سکتا تھا بلکہ خود حضرت موسیٰ کے بتائے ہوئے قانون کے مطابق
 غلام بنانا ہی بننے والے لوگ اگر موسوی دین پر عمل کریں اور عتقہ

بنی اسرائیل کے عہد
 اور لوگوں کو یہودی مذہب
 میں داخل ہونے کی جگہ

تیسوی مذہب کے نام سے
 کے مخصوص ہونے کے
 تھے۔

کرائیں تو وہ موسوی مذہب میں داخل ہو سکتے تھے موسوی مذہب کے اسرائیلیوں تک مخصوص ہونے کے صرف یہ مٹنے ہیں کہ یہ مذہب تسلیغی نہیں اور انہیں حکم نہیں کہ دوسری قوموں میں جا کر تبلیغ کریں اور اس میں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے خاص ترقیات کے وعدے ہیں وہ اسرائیلیوں کے لئے ہیں دوسری اقوام کو فضیلت اور تابع کے طور پر اگر کامل طور پر ان سے مل جائیں حصہ دیا جاسکتا ہے برخلاف اسلام کے کہ اس کے پیروؤں کو تبلیغ کرنے اور استثنائی طور پر نہیں بلکہ قاعدہ کلیہ کے طور پر ساری دنیا میں اسلام پھیلانے کا حکم ہے اور اس میں داخل ہونے والوں سے کوئی وعدہ نہیں صرف عربوں سے مخصوص ہو بلکہ برودہ اپنی استثنائی صورت میں اسی طرح غیر عربوں کے لئے ہے جس طرح کہ عربوں کے لئے۔

خلاصہ یہ کہ چونکہ موسوی دین کے تبلیغ لوگوں کو استثنائی صورتوں میں غیر اسرائیلیوں کو بھی اپنے دین میں شامل کرنے کی اجازت تھی اور محدود تعداد غیر قوموں کی ان میں شامل بھی ہوتی رہتی تھی اس لئے ضروری تھا کہ بنی اسرائیل کے سوا ان کا کوئی اور نام بھی ہونا جس کے ذریعے اس کے افراد کی قوم کی طرف نہیں بلکہ مذہب کی طرف نسبت ثابت کی جاتی۔ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے آہستہ آہستہ یہودی کے لفظ کو اختیار کیا گیا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قریب زمانہ میں چونکہ ایسے لوگ بہت کم تھے جو باوجود غیر اسرائیلی ہونے کے یہودی مذہب قبول کریں انہیں اپنے اندر رہنے والے غیر یا بیگانہ کے لفظ سے یاد کیا جاتا تھا مگر جب حضرت داؤد علیہ السلام کے ذریعے سے بنی اسرائیل میں حکومت آگئی اور ان کی حکومت کا حلقہ وسیع ہو گیا اور غیر قوم اسرائیلیوں کو عزت کی نگاہ سے دیکھنے لگیں اور اسرائیلی حکومت کے بسنے والوں میں سے ایک خاصے طبقے نے موسوی مذہب اختیار کر لیا تب یہ ضرورت پیش ہوئی کہ اسرائیل کے سوا کوئی اور نام بھی ہو جو ایسے لوگوں پر بھی مشتمل ہو۔

اس نام کا انتخاب بعض سیاسی حالات نے خود ہی کر دیا اور وہ اس طرح کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے بعد ان کا لڑکا ایک دنیا دار آدمی تھا اس کی تخت نشینی پر بنی اسرائیل کے سردار اس کے پاس ملنے آئے اور اس سے قانون میں بعض نرمیاں کرنے کی درخواست کی اسپر اس نے اپنے نوجوان دوستوں کے مشورہ سے انہیں سخت جواب دیا اور دھتکار کر دربار سے رخصت کر دیا اسپر بنی اسرائیل کے بارہ قبیلوں میں سے دس کے سرداروں نے دربار سے باہر نکلے ہی بغاوت کا ٹھیلہ کر لیا اور رجحام بن سلیمان سے باغی ہو گئے اور رجحام کے ماتحت صرف یہود کا علاقہ (جسے اب فلسطین کہتے ہیں) اور یہود اور بن یامین و قبیلوں کے آدمی رہ گئے جس کی وجہ یہ تھی کہ حضرت داؤد یہود کے قبیلہ میں سے تھے اور بن یامین کے قبیلہ میں وہ پیدا ہوئے تھے اور انہیں کی مدد سے انہوں نے پہلے یہود اور قبیلہ کے علاقہ کو اور پھر باقی اسرائیل کے علاقہ کو فتح کیا تھا (زیر لفظ داؤد و جوش انساہیکو میں آیا) پس ان دونوں قبیلوں میں آپس میں بہت جوڑ تھا اور اس بغاوت کے وقت میں وہ اکٹھے رہے۔

اس بغاوت کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسرائیلیوں کی دو حکومتیں ہو گئیں ایک اس وجہ سے کہ حضرت داؤد یہود اور قبیلہ میں سے تھے (۱) تو اس کا تاریخ باب ۳ و ۹ تا ۱۵ نیز متنی باب آیت ۲۰ و ۲۱ باب آیت ۳۳) اور یہود کے علاقہ میں بستے تھے یہودیہ کملانی اس میں یہود اور بن یامین قبائل کے افراد شامل تھے (۲) تو تاریخ باب آیت ۳) اور دوسری اس وجہ سے کہ اسرائیل کے اکثر قبائل اس میں شامل تھے اسرائیل کی حکومت کملانی یہودیہ حکومت کا زور فلسطین میں تھا تو اسرائیل کی حکومت کا شمال فلسطین اور مغربی شام کی طرف۔ اس اختلاف کے بعد اسرائیل کی حکومت تنویرت پرستی کی طرف راغب ہوتی گئی اور تورات کے علماء سے چھوڑ کر یہودیہ کی طرف ہجرت کر آئے اور موسوی مذہب کا گڑھ یہودیہ کی حکومت بن گئی جو آہستہ آہستہ موسوی مذہب کی واحد علمبردار ہو گئی چنانچہ پہلے

بنی اسرائیل کے علاوہ لفظ یہود کو اختیار کرنے کا وجہ۔

أَتَمَّكُمْ مَا لَمْ يَكُنْ قَوْلُ أَحَدٍ مِنَ الْعَالَمِينَ ۝
 (نامہ لگ) یعنی یاد کرو جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا تھا کہ
 اسے میری قوم اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کو یاد کرو جبکہ اس نے تم
 میں بہت سے انبیاء معوث فرمائے اور تم کو بادشاہ بنایا
 اور تم کو وہ کچھ دیا جو اور کسی کو چنانچہ میں سے نہ دیا تھا۔ یہ
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کا قول ہے جو انہوں نے اس وقت
 بنی اسرائیل سے کہا تھا جب وہ ارض مقدسہ کے قریب پہنچ
 گئی تھی اور اس میں داخل ہونے کا اسے حکم دیا گیا تھا۔ ظاہر
 ہے کہ اس وقت تک موسیٰ علیہ السلام کی قوم بادشاہ نہ بنی تھی بلکہ ابھی
 تک جنگوں میں سرگردان پھر رہی تھی اس سے پہلے بھی کسی آ
 یں وہ بادشاہ نہ بنی تھی کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے
 حضرت یوسف تک ان میں سے کوئی بادشاہ نہ ہوا تھا اور
 حضرت یوسف علیہ السلام کے بعد تو وہ مصر میں غلام ہو کر رہی
 تھی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں اسے اس غلامی سے
 نکالا گیا لیکن بادشاہت اب تک اسے نصیب نہ ہوئی تھی صرف
 اس سے وعدہ کیا گیا تھا کہ ارض مقدسہ میں اسے بادشاہت دی
 جائے گی اور جیسا کہ اگلی آیت میں بتایا گیا ہے اس قول تک
 وہ ارض مقدسہ میں داخل نہ ہوئی تھی پس جَعَلْنَاكُمْ مَلَكًا
 سے مراد انہیں کہ تم کو گزشتہ زمانہ میں بادشاہ بنایا گیا تھا بلکہ
 صرف یہ مراد ہے کہ تم کو بادشاہ بنانے کا خدا تعالیٰ نے وعدہ کیا
 ہے اور چونکہ ساری آیت میں مضمون کا ایک ہی سلسلہ پیش
 کیا گیا ہے اِذْ جَعَلْنَاكُمْ آدَمِيَّةً اَوْ اٰمِيَّةً اَوْ نُوٓرًا اَوْ اٰمِيَّةً اَوْ اٰمِيَّةً
 کے آئندہ وعدے کی طرف اشارہ کرتا ہے اور اس میں
 سابق انبیاء کا ذکر نہیں۔ اور مطلب اس قول کا یہ ہے کہ
 خدا تعالیٰ کے اس وعدہ کو یاد کرو جو اس نے تم سے کیا ہے
 کہ وہ تم میں سے کثرت سے نبی بنائے گا اور تم کو بادشاہ بنائے گا
 اور تم کو وہ کچھ دے گا جو اور کسی قوم کو نہیں دیا گیا گو یا سابق
 شوکت کا ذکر نہیں بلکہ آئندہ ملنے والی شوکت کا ذکر ہے اور
 باطنی کے الفاظ حتمی وعدہ کے لحاظ سے استعمال کئے گئے ہیں
 نہ اس لئے کہ ایسا گزشتہ زمانہ میں ہو چکا ہے اس وعدہ کو یاد

بنی اسرائیل پر تمام
 نعمت کرنے سے مراد
 ان کو بادشاہ بنانا
 اور ان میں انبیاء کا
 بہرہ بخشنا تھا۔

بنی اسرائیل پر تمام
 نعمت کا وعدہ حضرت
 ابراہیم کے زمانہ سے
 شروع ہوا۔

دلا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے قوم کو ارض مقدسہ میں داخل
 ہونے کا حکم دیا اور بتایا کہ وہ وعدہ ارض مقدسہ میں داخل
 ہونے کے بعد شروع ہوتا ہے جس میں تم ارض مقدسہ کو فتح
 کرنے میں دیر نہ کرو تاکہ اس وعدہ کا ظہور شروع ہو جائے۔
 آئندہ زمانہ کے واقعات نے اس وعدہ کو پورا ہونے
 کا عملی ثبوت بہم پہنچا دیا اور بنی اسرائیل میں کثرت سے نبی
 آئے اور ان کو بادشاہ بنا دیا گیا اور اللہ تعالیٰ نے انبیاء کے
 ایک لمبے سلسلہ کے ذریعہ سے ان پر پورے درپے در پورے
 علوم کھولے جسکی مثال اور کسی گزشتہ قوم میں نہیں ملتی۔
 یہ وعدہ کب ہوا: بائبل سے معلوم ہوتا ہے کہ
 اس وعدہ کی ابتدا ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ سے شروع
 ہوئی بائبل میں لکھا ہے ”تب اس نے اسے (ابراہیم کو)
 کہا کہ میں خداوند ہوں جو تجھے کسبوں کے آؤر سے نکال
 لایا کہ تجھ کو یہ ملک میراث میں دوں“ (زبیدائش باب ۱۵ آیت ۷)
 اس کے آگے اسی باب میں بتایا ہے کہ یہ وعدہ اس طرح پورا
 ہو گا کہ پہلے ان کی قوم ایک اور ملک میں جا کر غلام بنے گی اور
 چار پشت بعد ان کو وہاں سے نکالا جائے گا وہاں سے نکالا
 جانے کے بعد وہ فلسطین کی بادشاہ بنے گی یہ وقت اس لئے
 پڑے گا کہ اسوری جو فلسطین میں بستے ہیں ابھی تک ان کے
 حقاہ اس حد کو نہیں پہنچے کہ ان کو سزا دیکر اس ملک سے نکالا
 جائے۔ اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ پہلے وعدہ ابراہیم علیہ السلام
 سے کیا گیا تھا اور اس کے پورا ہونے کا وقت وہ بتایا گیا
 تھا جب بنی اسرائیل مصر میں غلام بن کر رہنے کے بعد وہاں
 سے نکلیں گے اور دیر زمانہ جیسا کہ بائبل تاریخ اور قرآن کریم
 سے ثابت ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا زمانہ تھا جس ان آیت
 میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا جو قول بتایا گیا ہے اس میں حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کے وعدہ کی طرف اشارہ ہے کہا جاسکتا
 ہے کہ اس وعدہ میں بادشاہت کا تو ذکر ہے مگر نبوت کا ذکر
 نہیں مگر بائبل کے دوسرے مقامات کو ملاحظہ کرنا اس حصہ کا بھی پتہ
 لگ جاتا ہے۔ چنانچہ مترجموں نے بائبل میں لکھا ہے ”اور اس

اپنے اذنیست درمیان ہمد کرتا ہوں کہ میں تجھے نہایت بڑاؤ
تب ابراہیم نے کہے گی اور خدا اس سے ہمکلام ہو کر بولا کہ
دیکھ میں جو ہوں میرا ہمد تیرے ساتھ ہے اور تو بہت قوموں
کا باپ ہوگا اور تیرا نام پھر ابراہم نہ کہلایا جائے گا بلکہ تیرا نام
ابراہیم ہوگا (جس کا عربی تلفظ ابراہیم ہے) کیونکہ جیسے تجھے بہت
قوموں کا باپ ٹھہرایا اور میں تجھے بہت برومند کرتا ہوں
اور تو میں تجھ سے پیدا ہونگی اور بادشاہ تجھ سے نکلیں گے
اور میں اپنے اور تیرے درمیان اور تیرے بعد تیری نس کے
درمیان ان کے پشت در پشت کے لئے اپنا عہد جو ہمیشہ کا عہد
ہو کرتا ہوں کہ میں تیرا اور تیرے بعد تیری نسل
کا خدا ہوں گا۔ اور میں تجھ کو اور تیرے بعد تیری نسل کو
کنعان کا نام ملک بس میں تو پر دہی ہے دینا ہوں کہ ہمیشہ
کے لئے ملک ہو اور میں ان کا خدا ہوں گا۔
(یٰٰ ابراہیم ۸) اس حوالے سے ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام
سے خدا تعالیٰ نے دو وعدے کئے تھے ایک تو بیکر اللہ تعالیٰ
ان کی قوم کو کنعان میں داخل کرے گا اور اس کے بعد (۱۰)
انہیں وہاں کا بادشاہ کرے گا (۲) دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ
ان کا خدا ہوگا۔ خدا ہونے کے الفاظ سے ظاہر ہے کہ یہاں
روحانی ترقیات کا وعدہ ہے کیونکہ بادشاہت میں دنیاوی
ترقیات کا وعدہ آچکا تھا۔

اوپر کے حوالے سے ثابت ہو جاتا ہے کہ بائبل کے بیان
کے مطابق اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم سے وعدہ کیا تھا کہ
کہ ان کی اولاد آئندہ زمانہ میں کنعان میں آئے گی اور ان کو
بادشاہت اور اعلیٰ روحانی ترقیات عطا ہوگی۔ یہ وعدہ بعد
میں حضرت یعقوب علیہ السلام اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذریعہ
سے بھی دہرایا گیا ہے لیکن ابتداءً اس کا اظہار حضرت ابراہیم
علیہ السلام کے ذریعہ سے ہی کیا گیا تھا پس سورہ مائدہ کی
مذکورہ بالا آیت میں جس نبوت اور بادشاہت کے دیئے جاتے
کا ذکر ہے وہی موجود بادشاہت اور نبوت ہے اور آیت
زیر تفسیر میں نعمت سے مراد وہی نعمت مراد ہے جس کا ذکر

سورہ مائدہ میں ہے اور جس کا نبوت بائبل سے میں پیش کر
چکا ہوں اس نعمت کو باو دلا کر یہ اشارہ کیا ہے کہ انعام نبوت
آدم پر ختم نہیں ہو چکا بلکہ بنی اسرائیل میں ایک نہیں ہوئیں
بلکہ ایک لمبا سلسلہ نبوت کا جاری رہا ہے۔

قرآن کریم میں بھی اسی سورہ میں اس موعودہ نعمت
کا ذکر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذکر میں کیا گیا ہے چنانچہ
فرماتا ہے وَإِذِ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ
فَاتَّقَاهُنَّ وَقَالَ إِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِمَامًا
قَالَ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي ۖ قَالَ لَئِن لَّمْ يَكْفُرْ بِي
الظَّالِمِينَ ۝ (بقرہ ۱۲۵) یعنی یاد کرو جب اللہ تعالیٰ
نے حضرت ابراہیم کی بعض کلمات کے ذریعہ سے آزمائش
کی تو ابراہیم نے ان احکام الہی کو پورا کر دیا اس پر اللہ تعالیٰ
نے فرمایا کہ میں تجھے لوگوں کے لئے امام بنانے والا ہوں
تب ابراہیم نے عرض کیا کہ میری اولاد میں سے بھی بعض کو
امام بنایا جائے اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ظالموں کو میرا
عہد نہیں پہنچے گا۔ اس آیت سے ظاہر ہے کہ (۱) اللہ تعالیٰ
نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو امام بنانے یعنی اولاد میں
کے درجہ پر فائز کرنے کا وعدہ فرمایا (۲) حضرت ابراہیم
علیہ السلام نے اپنی اولاد کی نسبت بھی اس وعدہ کی توحید
کی درخواست کی تو اللہ تعالیٰ نے مشروط وعدہ فرمایا یعنی
وعدہ کیا کہ تمہاری اولاد میں سے بعض اس عہد سے حصہ
پائیں گے مگر حصہ پانے والے وہی ہونگے جو قومی ظلم کے ذریعہ
سے اپنے آپ کو محروم نہ کر چکے ہوں۔

وَأَذِّنْ لِي بِعَبْدِي
جملہ میں اسی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ گواہی کہ خدایا
میں ابہام کا سلسلہ دیر تک جاری رہا بنی اسرائیل کی قوم
تھی لیکن ان سے جو وعدہ کیا گیا تھا وہ مشروط تھا جب تک
بنی اسرائیل اس وعدہ کے مستحق رہے اللہ تعالیٰ نے اپنے
عہد کو پورا کرتا رہا مگر جب بنی اسرائیل کی طور پر اس عہد
کے انعامات کے ناقابل ہونگے تو لازماً وہ عہد دوسری طرف

قرآن کریم میں بھی
پر تہمت کے ذمہ
وعدہ کا ذکر بائبل میں

وَأَذِّنْ لِي بِعَبْدِي
میں اس طرف اشارہ کہ
بنی اسرائیل کے ساتھ
وعدہ مشروط تھا۔

منتقل ہو گیا۔ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام سے جو وعدہ کیا گیا تھا اس کا ذکر آچکا ہے وہ وعدہ یہ تھا کہ ان کی اولاد میں بھی تم ہو گے گرجب ان کی اولاد کا کوئی حصہ ظالم ہو جائے گا تو پھر وہ اس عہد کا سختی نہیں رہے گا اور عہد اولاد کے دوسرے حصہ کی طرف منتقل ہو جائے گا۔

بائبل میں بھی اس عہد کے مشروط ہونے کا ذکر ہے پیدائش یا بابل میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”پھر نہ لے براہام سے کہا کہ تو اور تیرے بعد تیری نسل پشت در پشت میرے عہد کو نگاہ رکھیں اور میرا عہد تو میرے اور تمہارے درمیان اور تیرے بعد تیری نسل کے درمیان ہے جسے تم یاد رکھو سو یہ تمہیں سے براہام فرزند زینہ کا ختنہ کیا جائے اور تم اپنے بدن کی کھلائی کا ختنہ کرو اور یہ اس عہد کا نشان ہوگا جو میرے اور تمہارے درمیان ہے“ (پیدائش یا بابل آیت ۱۱) ”اور وہ فرزند زینہ جس کا ختنہ نہیں ہوا وہی شخص اپنے لوگوں میں سے کٹ جائے کہ اس نے میرا عہد توڑا“ (آیت ۱۲)

حضرت ابراہیم کے وہیل سے ان کی اولاد کی نسبت جو عہد کیا گیا تھا وہ مشروط تھا اور اس کی ظاہری علامت ختنہ تھا اور صاف کہہ دیا گیا تھا کہ اولاد میں سے جو اس عہد کی پابندی نہ کریں گے خدا تعالیٰ کا عہد بھی ان سے کوئی نہ لے گا اور ان کو وہ انعامات نہ ملیں گے جن کا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ سے وعدہ کیا گیا تھا۔

یاد رہے کہ اس وعدہ میں صاف طور پر کہا گیا ہے کہ یہ اس عہد کا نشان ہے جو اللہ تعالیٰ اور بندہ کے درمیان کیا گیا ہے اس سے ظاہر ہے کہ بندہ کی طرف سے عہد ختنہ کا نہیں بلکہ عہد اور ہے ہاں اس کا ظاہری نشان ختنہ ہے یہود نے اس کو نہ سمجھا اور صرف ختنہ پر خوش ہو گئے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہود کو اس طرف توجہ دلائی کہ وہ صرف کسی ایک علم پر عمل کر کے خوش نہ ہوں اور یہ نہ سمجھیں کہ اس کے

خدا تعالیٰ کا نام نہ لے
کا وعدہ مشروط ہونے کا
ذکر بائبل میں۔

ذریعہ سے انہوں نے عہد کا اپنا حصہ پورا کر دیا ہے وہ اپنی قوم کو خدا تعالیٰ کا یہ حکم پہنچاتے ہیں۔ ”براہگرم میرے سننے والے نہ ہو اور ان سب محکوموں پر عمل نہ کرو اور میری سنتوں کو حقیر جانو یا تمہارے دل میری عدالتوں کو ناپسند کرین ایسا کہ تم میرے حکموں پر عمل نہ کرو اور مجھ سے عہد شکنی نہ کرو تو میں بھی تم سے ویسا ہی کرونگا اور خوف اور رسل اور تپ سوزاں کو تمہارے اوپر غالب کراؤنگا جس سے تمہاری آنکھیں ٹھوسیں اور دل ٹھکس اور تمہیں بیچے بیچے فائدہ ہووے گا اس لئے کہ تمہارے دشمن اسے کھا لیں گے اور میرا چہرہ تمہارے برخلاف ہوگا“ (احبار یا بابل آیت ۱۴ تا ۱۷) (آخری الفاظ کو عہد کے ان الفاظ کے ساتھ ملا کر دیکھنا چاہیے کہ میں تیرا اور تیری نسل کا خدا ہوں گا) اس حوالہ سے ثابت ہوتا ہے کہ ختنہ صرف ایک ظاہری نشان تھا ورنہ اصل عہد جسکی پابندی کی حضرت ابراہیم کی اولاد سے توقع کی گئی تھی یہ تھا کہ وہ دل کے پاک ہوں خدا تعالیٰ کی سنتوں پر مطمئن ہوں اور اس کے سب احکام پر عمل کریں۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد کے نبیوں نے بھی اس مضمون کو خوب کھول کر بیان کیا ہے یہ مبرہہ نبی تین اسرائیل کو عذاب الہی سے ڈراتے ہوئے فرماتے ہیں ”اسرائیل کے سارے گھرنے کے دل ناختمون ہیں“ (بابل آیت ۲۶) اسی طرح فرماتے ہیں ”دیکھو مے دن آتے ہیں خداوند کہتا ہے کہ میں ان سب کو جو ناختمون ہیں ناختموں کے ساتھ سزا دوں گا“

(بابل آیت ۲۵) اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ یہ مبرہہ نبی جسم کے ختمون ہونے کو عہد کا پورا کرنا نہیں سمجھتے بلکہ دل کے ختمون ہونے کو اصل ذریعہ عہد کے پورا کرنے کا قرار دیتے ہیں۔ خلاصہ یہ کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے واسطے سے ایک معاہدہ اللہ تعالیٰ نے ان کی اولاد سے کیا تھا۔ اس معاہدہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ وعدہ تھا کہ وہ حضرت ابراہیم کی اولاد سے خدا رسیدہ لوگ پیدا کرے گا جو قرآن کریم کے بیان کے مطابق امام یعنی اولوالعزم نبی ہو گئے اور دوسرے یہ کہ وہ انہیں کنعان کا ملک بطور میراث دے گا جس کے وہ جہاداً

میں تم سب کی طرف خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا ہوں یعنی مجھ پر ایمان لانے والے سب کے سب ان انعامات کے واثق ہونگے جن کا مجھ سے وعدہ ہے اور صرف میری قوم ہی کے لوگ ان سے فائدہ نہ اٹھائیں گے۔

اد پر کی آیات میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عہد کا ذکر فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی کتاب میں ایک نبی احمی کا ذکر موجود ہے اور اس پر ایمان لانے کا حکم ہے اور اسکی اطاعت کے ساتھ خدا تعالیٰ کے اس وعدہ کے پورا ہونے کا تعلق ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذریعے سے ان کی قوم سے کیا گیا تھا کیونکہ موسیٰ علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ جب وہ موجود نبی آئے گا تو اس وقت اس عہد کو جو موسیٰ علیہ السلام کے ذریعے سے کیا گیا تھا اللہ تعالیٰ صرف اپنی سچے پورا کرے گا جو اس پر ایمان لائینگے چنانچہ لکھا ہے ”میں ان کے لئے انکے بھائیوں میں سے تجھ سا ایک نبی برپا کروں گا اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا اور جو کچھ میں سے فرماؤں گا وہ سب ان سے کہے گا

اور ایسا ہوگا کہ جو کوئی میری باتوں کو جنہیں وہ میرا نام لیکے کہے گا نہ سنے گا تو میں اس کا

حساب اُس سے لوں گا“ (استنشاء باب آیت ۱۰۱)

اس حوالے سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے نبی اسرائیل کے متعلق جو وعدہ کیا تھا اس کا زمانہ اس موجود نبی کی بعثت تک تھا اس کی بعثت کے بعد یہ شرط تھی کہ اگر نبی اسرائیل اس نبی کو مانینگے تو انعام پائینگے ورنہ سزا پائینگے اور اسی طرف اشارہ ہے اس آیت میں کہ اَوْفُوا بِعَهْدِي اَوْفِ بِعَهْدِكُمْ فَمَنْ لَمْ يُؤْمَرْ بِالْعَمَلِ فَلْيُجِدْ فِي عَهْدِي عَمَلًا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ عَهْدًا تَوْبًا مِّنْكُمْ وَلَئِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اَللَّهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ اِنَّ اَللَّهَ كَانَ غَفُوْرًا رَّحِيْمًا

اس جگہ دو شبہات پیدا ہوتے ہیں ایک یہ کہ ہر نبی کے منکروں کو ہی سزا ملتی ہے اور نبی اسرائیل میں موسیٰ کے بعد بہت سے نبی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے گذر

چکے تھے جن کا انہوں نے انکار کیا پس عہد تو اس وقت ہی ٹوٹ چکا تھا پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس پر یہ گواہی کا خاص تعلق کیونکہ جو (۲۱) دوسرے یہ کہ اگر پیش گوئی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق تھی تو ان کی بعثت سے نبی اسرائیل کا زمانہ تو ختم ہو گیا پھر یہ کیوں کہا گیا ہے کہ تم اپنا عہد پورا کرو تو میں اپنا عہد پورا کروں گا۔ نبی اسرائیل کے توبہ کر لینے سے تبتوت ان کی قوم میں واپس توجانہ سکتی تھی پھر یہ الفاظ کیوں کہے گئے۔

پہلے سوال کا جواب یہ ہے کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ نبی اسرائیل نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے ہی بہت سے نبیوں کا انکار کیا لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ وہ چونکہ ان کے قومی نبی تھے بعد میں ان کے حالات اور اہام حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ان کی مغذس کتب کے مجموعہ میں شامل ہو گئے پس وہ انکار عارضی تھا اس سے قومی تفریق نہیں ہوتی تھی۔ اس وجہ سے قوم ان انبیاء کی معرفت آنے والے انعامات سے محروم نہ ہوتی تھی۔ انکی مثال ایسی ہی تھی جیسے کہ عرب نے پہلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کیا لیکن آخر میں ان پر ایمان لے آئی ان آخری نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا انکار نبی اسرائیل نے شدت سے کیا اور بعد میں ان پر ایمان ہی نہ لانے لیکن بہر حال وہ بھی اسرائیل ہی تھے اور نبی اسرائیل کا وہ حصہ جو ان پر ایمان لایا اس عہد کے تسلسل کو قائم رکھنے والا تھا اور اگر وہ اپنے عہد کو قائم رکھتا تو تبتوت کا انعام پھر بھی ان کو ملتا لیکن انہوں نے بھی اس عہد کو قائم نہ رکھا اور تبتوت دوسری طرف منتقل ہو گئی۔

یہ دونے تو عہد کے روحانی پہلو کو نکھلا کر یعنی دل کی تبتوت پر اسرائیل کے عہد کے پاکیزگی کو نظر انداز کر کے خدا تعالیٰ سے عہد کو توڑ دیا اور جو ٹوٹنے کے سلسلے میں تبتوت کا انعام پھر بھی ان کو ملتا لیکن انہوں نے بھی اس عہد کو قائم نہ رکھا اور تبتوت دوسری طرف منتقل ہو گئی۔

انہوں نے ظاہری خند کو چھوڑ کر عہد کے نشان کو مٹا دیا پس اس طرح نبی اسرائیل کا کوئی حصہ بھی عہد پر قائم نہ رہا اور خدا تعالیٰ نے عہد کو نبی اسمعیل کی طرف منتقل کر دیا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زبان سے ایک موجود نبی کی پیش گوئی

خلاصہ یہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی بنی اسرائیل نے نبیوں کا انکار کیا لیکن وہ انکار عارضی ہوتا تھا اور بعد میں وہ اس نبی کو قومی نبی کے طور پر تسلیم کر لیتے تھے سولے حضرت مسیح کے کہ جن کو بنی اسرائیل کی باقی قوم نے قبول نہ کیا لیکن چونکہ وہ اسرائیلی ہی تھے اسرائیل ہی کی طرف آئے تھے اور جب سب انکا جیل سے ثابت ہے موسوی شریعت پر چلنے کا ہی حکم دیتے تھے اور ان کے پیچھے مومن اسرائیل میں سے ہی تھے اس لئے ان پر ایمان لانے والے اسرائیلیوں کے ذریعے وہ وعدہ قومی طور پر پورا ہوتا رہا لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار اور رنگ کا تھا۔ آپ موسوی شریعت کے تابع نہ تھے بلکہ موسوی کی پیشگوئی کے مطابق ایک نئی شریعت لائے تھے اور اسرائیل کی طرف مبعوث نہ تھے بلکہ سب دنیا کی طرف مبعوث تھے پس آپ کے ذریعے جو دین قائم ہوا وہ موسوی دین کا تسلسل نہ تھا اور اسرائیل اس پر قومی فخر نہ کر سکتے تھے اور ان کی قومی برتری کا دور اس سے ختم ہو جانا تھا اس لئے فرمایا گیا کہ چونکہ تم نے اپنا عہد توڑ دیا ہم نے بھی اپنا عہد ختم کر دیا۔

دوسرے سوال کا جواب یہ ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے اسرائیلی نبیوں کا تسلسل ٹوٹ گیا اور بنی اسرائیل کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے وہ تسلسل پیل شکل میں پھر قائم ہو سکتا تھا لیکن پھر بھی اَوْ قُوًا يَعْبُدِي اَوْ تَدْعُوًا يَعْهَدُ كُنْز کے ارشاد کے مطابق بنی اسرائیل پر بندہ تعالیٰ کی رحمتوں کا سلسلہ جاری رہ سکتا تھا چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے وَ لَوْ اَنَّ اَهْلَ الْعَتَبِ اٰمَنُوْا وَاَتَمَّوْا الْكُفْرٰنَا عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَاَزٰدْخَلْنٰهُمْ جَنَّٰتِ التَّوْحِيْدِ وَاَوْقَعْنٰهُمْ اَقَامُوْا التَّوْحٰدَةَ وَاَلَّا نَجِيْبِيْلٍ وَّمَا اَنْزَلْنَا اِلَيْهِمْ مِنْ رَّبِّهِمْ اٰكْتٰمًا اَمِيْنًا قُوٰ قِيٰمَةً وَّمِنْ تَحْتِ اَجْحٰلِيْمٍ

مِنْهُمْ اُمَّةٌ مَّقْتَصِدَةٌ وَاَكْثَرُ مِنْهُمْ سَاءٌ مَا يَعْْمَلُوْنَ ۝ يَا اَيُّهَا الرَّسُوْلُ بَلِّغْ مَا اَنْزَلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَاِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا يَكُنْ لَكَ مِنَ الْاٰمَةِ شَيْءٌ وَاِنَّكَ لَمِنَ الْمُنٰدِيْنَ ۝ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَٰفِرِيْنَ ۝ (مائدہ ۶۷ و ۶۸) یعنی اگر اہل کتاب ایمان لاتے اور تقویٰ سے کام لیتے تو ہم ان کی غلطیوں پر پردہ ڈال دیتے اور ہم انہیں نعمت والی جنتوں میں جگہ دیتے اور اگر وہ تورات کو قائم کرتے اور انجیل کو اور اس کلام کو بھی جو ان پر (یعنی موجودہ زمانہ کے اہل کتاب پر) ان کے رب کی طرف سے نازل کیا گیا ہے تو وہ اپنے اوپر سے بھی کھاتے یعنی روحانی غذا کے دروازے ان کے لئے کھولے جاتے اور آسمانی انعام ان پر نازل ہوتا وہ اپنے قدموں کے نیچے سے بھی کھاتے یعنی مادی انعامات بھی ان پر نازل ہوتے۔ ان میں سے ایک جماعت میانہ رو ہے (یعنی جو اسلام لے آئے ہیں) اور اکثر ان میں سے بُرے عمل کرتے ہیں۔ اے رسول جو تجھ پر نازل کیا گیا ہے اسے پوری طرح پہنچا اور اگر تو ایسا نہ کرے گا تو گویا تو نے کوئی حصہ بھی کلام الہی کا نہیں پہنچایا اور اللہ تعالیٰ تجھے لوگوں کے حلوں سے بچاؤ گا اللہ تعالیٰ کافروں کو کامیابی کا راستہ کبھی نہیں دکھاتا۔ اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ تورات اور انجیل کے لسنے والے اگر ان کی تعلیم کو مانتے ہوئے اس کلام کو جو آخری زمانہ میں ان کی ہدایت کے لئے نازل کیا گیا ہے مان لیں اور ایمان اور تقویٰ سے کام لیں تو اللہ تعالیٰ ان کے لئے ابھام اور رزق طیب کا دروازہ کھول دے گا اور اپنی سابق پیدیوں کے عذاب سے محفوظ ہو جائینگے گویا اس رنگ میں اللہ تعالیٰ اپنے عہد کو ان سے پورا کرے گا اور ان کو آسمانی و دنیاوی انعامات سے منتخ کرے گا پھر فرمایا ہے کہ اے رسول ان اقوام کو خوب تبلیغ کرتا ان چترت پوری ہو جائے اور ان میں سے جو چیلے جا سکیں بچائے جائیں

پس گوئی کہ نبوت سب پیشگوئی حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل میں سے نکال کر بنی اسرائیل میں آگئی لیکن پھر بھی اگر بنی اسرائیل اپنے عہد کو پورا کرنے میں لگ جائیں تو ان کے لئے خدا تعالیٰ اپنے عہد کو پورا کرنے کے لئے تیار ہے۔ استثناء باب ۱۸ کی پیشگوئی کی طرف اشارہ کرنے کے لئے اس آیت میں ایک لطیف اشارہ کیا گیا ہے اور وہ یہ کہ بنی اسرائیل کو ایمان لانے کی ہدایت کے بعد یہ آیت رکھی گئی ہے کہ اے رسول جو تم پر نازل کیا گیا ہے سارا کا سارا اپنی خدا سے اور یہی الفاظ استثناء کی پیشگوئی کے آخر میں ہیں کیونکہ وہاں لکھا ہے اور جو کچھ میں سے فرماؤ گا وہ سب ان سے کہے گا۔ (باب ۱۸ آیت ۱۸)

آیت اذ قوا بعہدتی اؤف ببعہدکم سے یہ استدلال بھی ہوتا ہے کہ امت محمدیہ میں غیر تشریحی نبوت کا دروازہ بند نہیں اور وہ اس طرح کہ اللہ تعالیٰ بنی اسرائیل سے فرماتا ہے کہ اگر تم میرا عہد پورا کرو یعنی خدا کی باتوں کو مان لو اور وقت کے نبی محمد رسول اللہ پر ایمان و توہینے تو تم سے عہد کیا تھا وہ میں پھر تم سے پورا کروں گا اور اوپر بتایا جا چکا ہے کہ وہ عہد یہ تھا کہ ان سے نبی پیدا ہوتے رہیں گے پس مخلوم ہوا کہ امت محمدیہ میں نبوت کا دروازہ مسدود نہیں صرف شریعت ختم ہوتی ہے ورنہ بے شریعت ولے اور قرآن اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع اور نادہم بنی اب بھی پیدا ہو سکتے ہیں کیونکہ اگر ایسا ممکن نہ تھا تو اللہ تعالیٰ کے اس قول کے کیا معنی ہوتے کہ اگر اب بھی تم اپنا عہد پورا کرو تو میں تم سے اپنا عہد پورا کروں گا یہ قول اسی وقت درست ہو سکتا ہے جبکہ امت محمدیہ میں نبوت کا دروازہ کھلا ہو اور بنی اسرائیل میں سے محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والوں کو اس کا وعدہ دیا جائے۔

یہ امر بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی مذکورہ بالا پیشگوئی کے مطابق بنی اسرائیل میں

آئندہ شرعی نبوت کا دروازہ مسدود ہو چکا تھا اور صرف موسوی شریعت کے تابع نبوت کا دروازہ کھلا تھا کیونکہ استثناء یا آیت ۱۸ میں صاف لکھا تھا کہ شریعت الہی بنی آئندہ بنی اسرائیل کے جہانوں میں سے یعنی بنی اسرائیل میں سے آئے گا پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی ان میں بغیر شریعت کے نبی آتے تھے اور نبوت محمدیہ پر ایمان لانے کے بعد بھی یہ دروازہ ان کے لئے بند نہ تھا پس فرمایا کہ اگر اب بھی اپنے عہد کو پورا کرنے لگو تو اس انعام سے حصہ پاسکتے ہو۔

وَإِنِّي أَنَا فَخْرُ هَبْشُونَ عام طور پر اس کا ترجمہ یہ کیا جاتا ہے کہ پس مجھ ہی سے ڈرو مگر یہ پورے معنی اس جملہ کے نہیں کیونکہ ایاتی مفعول ہے اور اس کا نخل محذوف نکالنا ضروری ہے جو اگلے الفاظ کو مد نظر رکھتے ہوئے اِنْ هَبْشُونَ ہے پس وَإِنِّي أَنَا کے معنی ہوتے اور ڈرو مجھ سے اس کے

بعد ظاہر آیا ہے جو امر محذوف پر دلالت کرتا ہے اور وہ امر بھی عبارت کے مطابق بنی نکالنا ہوگا اور وہ اِنْ هَبْشُونَ ہی ہو سکتا ہے پس محذوف کو ظاہر کے عبارت یہ ہوگی وَإِذْ هَبْشُونَ وَإِنِّي أَنَا اِنْ هَبْشُونَ اِنْ هَبْشُونَ۔ اور ترجمہ یہ ہوگا کہ اور مجھ ہی سے ڈرو اور جو اِس میں مجھ ہی سے ڈرو گیا اس آیت میں اللہ تعالیٰ کے خوف کہ تین دفعہ بیان کیا گیا ہے اس جگہ بعض مغرب کے فلسفہ سے متاثر لوگوں کو شائد یہ وہم ہو کہ خدا تعالیٰ کے خوف پر اس قدر زور کیوں دیا گیا ہے ایسے لوگوں کا ایک جواب تو یہ ہے کہ خوف برمی چیز نہیں خوف تقویٰ کے پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے انسان خائف حالتوں کے ہوتے ہیں بعض محبت سے مانتے ہیں اور بعض خوف سے پس جس ہستی کے مد نظر اصلاح ہوگی وہ خوف اور محبت

دونوں سے کام لے گی۔ فلسفہ انسان کی اصلاح نہیں کر سکتا اصلاح تو مرض کے مطابق علاج کرنے سے ہوتا ہے پس جو لوگ گندے ہو چکے ہوں ان کو ان کے عیوب کے بدنتیخ سے ڈرا کر ہی انکی اصلاح کی جا سکتی ہے جو اس طریق کو انکمال

اس ترجمہ کا اراکھنا تھا کہ خوف پر کیوں زور دیا جاتا ہے۔

وَلَا تَكُونُوا أَوَّلَ كَافِرٍ بِهِ ۖ وَلَا تَشْتَرُوا بِآيَاتِي

(اور) جو اس (کلام) کو جو تمہارے پاس ہے سچا کہنے والا ہے۔ اور تم انکے (سچے) سچے کافر نہ بنو اور میری آیتوں کے بدلے میں

ثَمَنًا قَلِيلًا زَوَّايَا فَاتَّقُونَ ۝ وَلَا تَلْبَسُوا الْحَقَّ

نختر ہی قیمت مت لو۔ اور مجھ (ہی) سے (درو) پھر (میں کتا ہوں کہ) مجھ (نہ) سے (درو) لگے اور جانتے بوجھتے ہوئے حق کو

أَمَّنُوا

نہ کرے گا۔ اصلاح کے کام میں ناکام رہے گا۔

دوسرا جواب اس کا یہ ہے کہ آہٹ کے معنی عام خوف کے نہیں بلکہ آہٹ کے معنوں میں کوشش اور جدوجہد کا مفہوم بھی پایا جاتا ہے چنانچہ عرب کہتے ہیں مَهَبَتِ النَّاقَةِ اور اس کے معنی ہونے ہیں حَبَدَهَا السَّبِيْرُ یعنی اونٹنی خوب دوڑائی گئی اور تھک گئی پس آہٹ اس خوف کو کہتے ہیں جو کام کی طرف رغبت پیدا کرے اسی وجہ سے عابد لوگوں کو رامب کہتے ہیں۔

ایک اور شبہ کا از الہی میں اس جگہ کر دینا چاہتا ہوں کہا جاسکتا ہے کہ حضرت اسمعیل تو بڑے بھائی تھے انکی نسل کو ایک جیسے عرصہ تک اللہ تعالیٰ نے انعام سے کیوں محروم رکھا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ بنو اسماعیل کو بعد میں کیسے ہی بگڑے لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ سینکڑوں سال تک انہوں نے دین کی شمع کو اٹھائے رکھا اس لئے وہ یقیناً خدا تعالیٰ کے خاص فضلوں کے وارث ہوئے بنو اسمعیل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک اس رتبہ کو نہیں پہنچے اس لئے بقدر ضرورت ہی انہیں انعام ملا۔ ہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایسے جوہر کامل بنو اسمعیل میں سے ہوئے کہ جنہوں نے سب کی کوپور کر دیا۔ اور چونکہ آپ خاتم النبیین ہونے والے تھے اس لئے ضروری تھا کہ سب دوسرے انبیاء کو جو براہ راست نبوت کے مقام پر پہنچنے ہوئے والے تھے پہلے گزرنے دیا جاتا تا آخر میں آپ تشریف لائے اور شریعت والی اور براہ راست نبوت کا دروازہ مسدود کر دیا جاتا۔

اس سوال کا جواب کہ حضرت اسمعیل کی نسل کو ایک جیسے عرصہ تک انعام سے کیوں محروم رکھا گیا؟

كَافِرًا

۲۴۲ حل لغات :- اَمَّنُوا: امر حاضر جمع کا صیغہ مزید تشریح کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا ۲۴۲ و ۲۴۳۔

أَنْزَلْتُ: أَنْزَلْتُ سے واحد تکلم کا صیغہ ہے اور أَنْزَلْتُ کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا ۲۴۲

مُصَدِّقًا: مُصَدِّقًا سے اسم فاعل کا صیغہ ہے اور مُصَدِّقًا کے معنی ہیں ضِدُّ كَذِبِهِ اے سچا قرار

دیا اور التَّصْدِيقُ کے معنی ہیں نَسْبَةُ الْمُصَدِّقِ بِالنَّصْبِ

بِالْقَلْبِ أَوِ اللِّسَانِ إِلَى الْقَائِلِ کسی بات کرنے

والے کو اسکی بات میں دل سے سچا سمجھنا یا زبان سے سچا

قرار دینا۔ وَقَبِيلٌ هُوَ أَوَّانٌ تَنَسَّبَ بِاخْتِيَارِكَ الصِّدْقَ

إِلَى الْمُخْبِرِ اور بعض نے تصدیق کے یہ معنی کئے ہیں کہ

اپنے اختیار سے سوچ کر خبر کی طرف صدق کا منسوب

کرنا تصدیق کہلاتا ہے۔ نیز لکھا ہے اَلْمُصَدِّقُ الَّذِي

يُصَدِّقُكَ فِي حَدِيثِكَ كَرَجْسِي كِي بَاتُونَ كُو سچا قرار

دے اے اس کا مصدق کہیں گے (اقرب)

كَافِرًا: كَفَرًا سے اسم فاعل ہے اور كَفَرًا کے

معنی کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا ۲۴۲ و ۲۴۳

لَا تَشْتَرُوا: یہی مخاطب کا جمع کا صیغہ ہے

اِشْتَرَى کے معنی کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا

۲۴۲

بِآيَاتِي: آيَةُ كِي جمع ہے آيَةٌ

کے لئے دیکھو حل لغات سورہ ہذا ۲۴۲

اَلثَّمَنَ: مَا قَدَّرَكَ الْعَاقِدَانِ عَوَضًا

بِآيَاتِي

اَلثَّمَنَ

لِلْمَبِيعِ كَخَرِيدٍ وَفَوْضَتْ كَرْنِيَّ وَوَلِيَّ جَوْكِي جِزِي كِي قِيمَتِ
 ٹھارتے ہیں وہ ٹمن کہلاتی ہے (اقریب) مفروضات میں ہے
 اَلشَّمْنُ اِسْمٌ لِمَا يَأْخُذُكَ الْبَائِعُ مِنْ مَقَابِلَةِ
 الْمَبِيعِ عَيْنًا كَانْ اَوْ سِلْعَةً كَرْمَنِ اِسْ جِزِي كِي قِيمَتِ
 جس کو بیچنے والا بیچتی ہوئی چیز کے بدلے میں لینا ہے خواہ نقدی
 کی صورت میں ہو یا سامان کی وَ كَلَّ مَا يَخْضَلُ عَوْضًا
 عَنْ شَيْءٍ فَهُوَ تَمَنُّهُ ہر وہ چیز جو کسی چیز کے عوض
 حاصل کی جائے اس پر بھی ٹمن کا لفظ بول دیا جاتا ہے (مقولہ)
 لسان میں لکھا ہے اَلشَّمْنُ مَا تَشْتَرِيهِ بِالشَّيْءِ
 تَمَنُّهُ ہر اس چیز پر بولیجئے جس کے ذریعہ کسی دوسری چیز کے
 لینے کا حق ہو جائے وَالشَّمْنُ تَمَنُّ الْمَبِيعِ وَتَمَنُّ
 كَلَّ شَيْءٍ بِرَقِيمَتِهِ كَرْمَنِ كَالْفِطْرَةِ كِي جِزِي كِي اِسْ قِيمَتِ
 بھی بولا جاتا ہے جو اس کو لینے کے لئے ادا کی جائے اور اس پر
 بھی بولا جاتا ہے جو کسی چیز کی اصل قیمت ہو (یعنی بعض اوقات)
 ایک چیز کی اصل قیمت بہت زیادہ ہوتی ہے لیکن کئی کم
 قیمت پر ہے تو اصل قیمت پر اور اس قیمت پر جس پر وہ
 بیک رہی ہوتی ہے ٹمن کا لفظ بولا جاتا ہے) فرما رہتے ہیں
 کہ قرآن مجید میں جہاں بھی شمن پر نصب آئی ہے اور
 مبیع پر بار داخل کی گئی ہے وہاں ان دونوں میں سے
 کوئی بھی معین ٹمن نہیں ہوتی۔ ہر دو اشیاء میں سے جس کو
 چاہیں ٹمن بنا سکتے ہیں مثلاً جب یہ کہیں کہ اَشْتَرَيْتُ
 ثَوْبًا بِكِسْفٍ كَرْمِنِ يَادِرِ هے کہ کپڑا خریدا تو اس
 میں یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ کپڑا چادر کی قیمت ہے گویا ہر دو
 اشیاء ایک دوسرے کی قیمت بن سکتی ہیں اور جب یہ
 بتانا مقصود ہو کہ فلاں چیز اتنی رقم سے خریدی گئی ہے
 اور فلاں مال کا ذکر ہو تو اس وقت مال کو ٹمن کہیں گے
 اور اس پر براء داخل ہوگی جیسے حضرت یوسف علیہ السلام کے
 منقلب آتے وَ شَرَوْهُ بِشَمْنٍ تَمَنُّهُ دَرَاهِمًا
 کہ قافلوں نے حضرت یوسف علیہ السلام کو چند درہم پر
 خرید لیا تو یہاں درہم ٹمن بن سکتے ہیں (لسان)

جیز کی قیمت چادر ہے۔ اور یہ بھی کہہ سکتے ہیں

اَتَقْنُونَ :- اَتَقْنَا امر مع مخاطب کا مبیعہ ہے
 بنی کا قاقمقام ہے۔ اَتَقْنُونَ کے معنی ہیں مجھ سے دوڑو
 اَتَقْنِي كِي تَشْرِي كِي لے دیکھو صل لغات سورہ ہذا سے
 تفسیر۔ اس آیت میں واضح کر دیا گیا ہے کہ اَذْفُو
 يَعْتَدِي كے معنی استنثار بابشک کے موعودی کو قبول
 کرنا ہے کیونکہ اَذْفُو يَعْتَدِي كے بعد اَسْتَوَا بِمَا
 اَنْزَلْت لَمَّا كِيَا ہے جس سے اس طرف اشارہ کیا گیا ہے
 کہ ایسا رہے اور خدا تعالیٰ کا خوف اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کی وحی پر ایمان لانا یہ سب امور ان انعامات کی تکمیل کے
 ساتھ گہرا تعلق رکھتے والے ہیں جو نبی اسرائیل کے لئے
 مقرر تھے۔

بِمَا اَنْزَلْت۔ اَنْزَلْت كے بعد ضمیر واحد
 فاعل محذوف ہے کیونکہ صا کی طرف ضمیر کا پھر نا ضروری ہے
 پس اصل جملہ یہ ہوگا بِمَا اَنْزَلْتَهُ یعنی اس پر ایمان لاؤ
 جسے میں نے نازل کیا ہے۔

مُصَدِّقَاتِمَا مَعَكُہ۔ یہ جملہ اَنْزَلْت كے
 بعد ضمیر محذوف ہے اس کا حال ہے اور مطلب یہ ہے
 کہ میرے آثار سے ہوئے اس کلام پر ایمان لاؤ جو اس کا
 جو تمہارے پاس ہے مصدق ہے مطلب یہ ہے کہ اس کلام
 کے ذریعہ سے موسیٰ علیہ السلام کی استنثار بابشک آیت والی
 پیشگوئی پوری ہوئی ہے اسی طرح اور نبی اسرائیل کے نبیوں
 کی پیشگوئیاں پوری ہوئی ہیں اس کلام اور اس کے ہونے
 والے پر ایمان لانا اپنے سابق الہامی کلام کی تصدیق کرنا ہے
 اور اس کے حکم پر عمل کرنا ہے اور اس کو نہ ماننا اس کلام کی
 تکذیب اور تردید جو بائنی اسرائیل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم اور آپ کے پیش کردہ کلام الہی قرآن کریم پر ایمان لانا
 ہے وہ حضرت موسیٰ اور دوسرے اسرائیلی نبیوں پر بھی ایمان
 لانا ہے کیونکہ انہوں نے انہی خبر دی تھی اور جو محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم اور آپ پر نازل شدہ کلام کو مدکرنا ہے وہ حضرت
 موسیٰ علیہ السلام اور دوسرے اسرائیلی نبیوں کو بھی مدکرنا ہے

حضرت ابراہیم اور
ابراہیم کے نبیوں
کی ترقی کے متعلق
پیشگوئیوں۔

کیونکہ وہ ان کی تصدیق کو ٹھکرا دیتا ہے پس وہ ان انعامات کا مستحق نہیں رہتا جو ان کی تصدیق اور ان پر ایمان لانے سے وابستہ تھے۔

ایک غیر مسلم سوال کر سکتا ہے کہ کیا حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اور ان کے بعد میں آنے والے انبیاء نے واقعہ میں کسی ایسے نبی کی خبر دی تھی جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت نے پورا کر دیا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ دنیا کی ہر قوم میں ایک آخری زمانہ کبریٰ کی خبر دی گئی تھی اور اس کی بعض علامات بھی بتائی گئی تھیں جو ہرے طور پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پوری ہوئیں خصوصاً اسرائیلی نبیوں کی پیشگوئیاں تو اس بارہ میں بکثرت ملتی ہیں اس کثرت سے کہ ان پر ایک ضخیم کتاب لکھی جا سکتی ہے۔

اس آیت میں سب انبیاء اور اقوام کی پیشگوئیوں کا ذکر نہیں اس لئے اس وقت میں ان کو بیان نہیں کرتا لیکن مَصَدِّقًا لِمَا مَعَكُم مَّا كُنْتُمْ تَصِفُونَ کی مطابقت سے بنی اسرائیل کے نبیوں کی پیشگوئیوں کا ذکر چونکہ ضروری ہے میں اختصار کے ساتھ ان کا ذکر اس جگہ کرتا ہوں۔

قرآن مجید اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تعلق اور انبیاء کی مسات تصدیقات۔

پہلی تصدیق قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود حضرت ابراہیم علیہ السلام کی کرتا تھا جنہوں نے بنو امیہ کی ترقی کی پیشگوئی کی تھی اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہ آتے اور آپ پر وحی نازل نہ ہوتی تو حضرت ابراہیم جھوٹے قرار پاتے۔ حضرت ابراہیم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان سے فرمایا کہ "امیہ کے حق میں نیلے تیر کی سنی دیکھیں اسے برکت ڈونگا اور اسے برومند کر ڈونگا اور اسے بہت بڑھاؤنگا اور اس سے بارہ سردار پیدا ہونگے اور میں اسے بڑی قوم بناؤنگا" (پیدائش باب آیت ۱۷)

اس پیشگوئی سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح اسحاق کی اولاد سے وعدہ تھا کہ انہیں بہت بڑھاؤنگا اور اسے برکت ڈونگا اور اس سے بڑی قوم بناؤنگا۔ اسی طرح حضرت امیہ کی اولاد سے متعلق بھی وعدہ تھا کہ باوجود اس کے بائبل میں لکھا ہے کہ یہ وعدہ

اسحاق کی اولاد سے پورا ہو گا مگر یہ تو ظلم و رکب دشمن کی وجہ سے ہے ورنہ ساری باتیں جو حضرت اسحاق کی نسبت کہی گئی تھیں حضرت امیہ کی نسبت بھی کہی گئیں۔ تو پھر عہد کا حضرت اسحاق سے مخصوص ہونا بے حسی ہے بائبل کے قول کے مطابق خدا کا کلام حضرت باجرہ پر بھی نازل ہوا تھا اور اس میں امیہ کی نسبت یہ پیشگوئی تھی "میں تیری اولاد کو بہت بڑھاؤنگا کہ وہ کثرت سے گئی نہ جائے گی اور خداوند کے فرشتے نے آپ کو کہا کہ تو حاط ہے اور ایک بیٹا ہے جس کا نام امیہ لکھا کہ خداوند نے تیرا دکھ سن لیا وہ وحشی آدمی ہوگا اس کا نام امیہ ہے سب کے ، اور سب کے نامہ اس کے برخلاف ہونگے اور وہ اپنے سب بھائیوں کے سامنے بود و باش کرے گا۔" (پیدائش باب آیت ۱۰ تا ۱۲) گو یہ الہام لایزہ پڑنا زل ہو ہے مگر موسیٰ کی وحی میں اسے شامل کر کے اسکے خدائی الہام ہونے کی تصدیق کر دی گئی ہے پس یہ الہام بھی اسی طرح بنی اسرائیل پر وحی ہے جس طرح حضرت ابراہیم کا اپنا الہام۔ اس الہام میں یہ امور بیان ہیں کہ (۱) حضرت امیہ کی اولاد بھی حضرت اسحاق کی اولاد کی طرح ہے انتہا ترقی کریگی حتیٰ کہ گنتی نہ جاسکے گی (۲) اسے ایسی عظمت ملے گی کہ سب دنیا اس سے حسد کرے گی (۳) باوجود اس کے کہ سب دنیا اس کی مخالفت کرے گی وہ ان سے دے گی نہیں بلکہ ان کے مقابل پر عزت کی زندگی بسر کرے گی۔

اس پیشگوئی سے ظاہر ہے کہ بنو امیہ کے لئے مالگیر عزت شہرت اور عظمت مفرد کی گئی تھی اس قدر کہ اس کے نتیجے میں دنیا کی سب قومیں ان سے حسد کرنے لگیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے متعلق اگر یہی دعویٰ کیا کہ وہ اپنی عظمت حاصل کرینگے کہ سب دنیا ان پر حسد کرنے لگے گی خصوصاً بنو اسحاق اور یہ کہ آپ کو سب دنیا پر خدا تعالیٰ غلبہ دے گا۔ اس دعویٰ کے ساتھ گویا آپ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت باجرہ کے الہاموں کو پورا کرنے کا دعویٰ کیا اگر آپ ظاہر ہونے تو ظاہر ہے کہ نہ الہام علیہ السلام

قرآن کی پہلی تصدیق
حضرت ابراہیم کی
پیشگوئیوں کی

کی وہ پیشگوئی یوں ہی ہوتی جو انہوں نے حضرت اسمعیل کی اولاد کے بارہ میں کی تھی اور نہ باجرہ پر نازل ہونے والا اہام جو بائبل میں موجود ہے پورا ہوتا مگر رسول کریم کی بعثت کے ساتھ یہ دونوں اہام پورے ہو گئے اور قرآن کریم بائبل کا مصدق ہو گیا یعنی اس کے اہام کو سچا کرنے والا۔

یہ جو بائبل میں ہے کہ حضرت اسحاق اس عہد کو پورا کرنے والے ہو گئے جو حضرت ابراہیم سے ہوا تھا اس کا ایک جواب تو میں پہلے دے آیا ہوں کہ بائبل انسانوں کی دست برد سے پاک نہیں جو اسحاق کو بنو اسمعیل سے سخت عداوت تھی۔

پس جو کتاب زمانہ جہالت میں ایک لمبے عرصہ تک ان کے ہاتھوں میں رہی خدا ہی جانے کہ اس میں انہوں نے کیا کیا تحریف کی ہوگی۔ دُور جانے کی ضرورت نہیں۔ بائبل کے وہ نسخے جو عذراہ بنی کے بعد تازہ نئی زمانہ میں لکھے گئے ہیں ان میں

ہی کافی اختلاف ہے۔ یہودیوں سامریوں اور مسیحیوں کی بائبل کے نسخوں میں اختلاف پایا جاتا ہے گو اھولی طور پر وہ متفق ہیں لیکن پھر بھی کافی اختلاف ہے جو جب یہ اختلاف

تاریخی زمانہ کا ہے تو خدا تعالیٰ ہی جانتا ہے کہ عذراہ بنی سے پہلے زمانہ میں کیا کیا دست برد یہودی کتب میں کر چکے ہوں گے۔ اگر اس دست برد کو نظر انداز ہی کر دیا جائے تب بھی

میں کہتا ہوں کہ ان پیشگوئیوں کو دیکھتے ہوئے جو حضرت اسمعیل کے حق میں بائبل میں اس وقت تک موجود ہیں ہم جائز طور پر کہہ سکتے ہیں کہ یہ جو بائبل میں لکھا ہے کہ "لیکن میں اسحاق سے جس کو سرہ دوسرے سال اسی وقت میں میں بنے گی

پنا عہد قائم کروں گا" (پیدائش باب ۲۱ آیت ۲۱) اسکے صرف یہ حصے ہیں کہ یہ عہد اجداد اسحاق کی اولاد کے ذریعہ پورا ہونا شروع ہوگا چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ پہلے یہ عہد ایک لمبے عرصہ تک بنو اسحاق کے ذریعہ پورا ہوتا رہا پھر خدا تعالیٰ نے اسے بنو اسمعیل کی طرف منتقل کر دیا۔

اور اس امر کی وجہ کہ اسحاق چھوٹے نئے گھر خاندان کا عہد پہلے ان کی اولاد کے ذریعہ پورا ہونا شروع ہوا

ہے یہ ہے کہ حضرت اسمعیل کی اولاد کو وہ نبوت ملی تھی جو مسیح نہ ہونے والی تھی اگر ان کے ذریعے سے پہلے عہد پورا ہوتا تو بنو اسحاق کی نعمت سے بالکل محروم رہ جاتے پس اللہ تعالیٰ نے پہلے بنو اسحاق کو ایک لمبے عرصہ تک نبوت کے انعام سے حصہ دیا اس کے بعد بنو اسمعیل میں وہ نبی مبعوث فرما دیا جو تمام امتیں تھا اور جسکی شریعت کو کسی اور شریعت نے مسخ نہ کرنا تھا بلکہ اس نے قیامت تک دنیا پر حکومت کرنی تھی۔

اس امر کا قطعی ثبوت کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد سے جو عہد تھا اس میں حضرت اسمعیل کی اولاد بھی شامل تھی اس سے جتا ہے کہ جس طرح عہد کا ظاہری نشان بندوں کی طرف سے

ختمہ قرار دیا گیا تھا اسی طرح عہد کا ظاہری نشان خدا تعالیٰ کی طرف سے کنعان کی حکومت قرار دیا گیا تھا۔ بائبل کا حوالہ میں اور نقل کر آیا ہوں لیکن اس جگہ مضمون کو واضح کرنے کے لئے

پھر لکھ دیتا ہوں لکھا ہے اور میں اپنے اور تیرے درمیان اور تیرے بعد تیری نسل کے درمیان ان کے پشت و پشت کے لئے اپنا عہد جو ہمیشہ کا عہد ہو کر رہا ہوں کہ میں تیرا اور تیرے

بعد تیری نسل کا خدا ہوں گا اور میں تجھ کو اور تیرے بعد تیری نسل کو کنعان کا تمام ملک جس میں تو پیدہ ہو گیا ہے دیتا ہوں کہ ہمیشہ کے لئے ملک ہو اور میں ان کا خدا ہوں گا۔ پھر خدا نے ابراہام سے کہا کہ تو اور تیرے بعد تیری نسل پشت و پشت کے درمیان اور تیرے بعد تیرے درمیان اور تیرے بعد تیرے نسل کے درمیان ہے جسے تم یاد رکھو۔ سو

یہ ہے کہ تم میں سے ہر ایک فرزند تیرا کا ختمہ کیا جاوے اور تم اپنے بدن کی کھلائی کا ختمہ کرو اور یہ اس عہد کا نشان ہوگا جو میرے اور تمہارے درمیان ہے۔ (پیدائش باب ۱۱ آیت ۱ تا ۱۱) اس حوالے سے ظاہر ہے کہ عہد خداوندی کے

مادی حصہ کی دو قسمیں تھیں ایک شوق اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھتی تھی اور وہ آل ابراہیم کو کنعان کی بادشاہت دینے کا وعدہ تھا اور دوسری شوق آل ابراہیم سے تعلق رکھتی تھی اور وہ ختمہ کرنے کی رقم تھی خدا تعالیٰ نے وعدہ کیا کہ ہمیشہ آل ابراہیم

کے پاس کنعان رہے گا اور آل ابراہیم سے مطالبہ کیا کہ وہ بھی ہمیشہ زینہ اولاد کا ختنہ کرائیں۔ ایک زمانہ وہ آیا کہ خدا تعالیٰ نے کنعان پر چڑھنے کے لیے کئی سیچوں کو دیا جو اس کے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اسرائیلی نبی تھے اس وقت بھی پیشگوئی قائم رہی اور کنعان آل ابراہیم کے قبضہ میں ہی رہا لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد سے لے کر ۱۹۱۰ء تک اندازاً تیرہ سو سال تک ہر ملک مسلمانوں کے پاس رہا اگر تو بنو اسماعیل آل ابراہیم کے وعدہ میں شامل نہ تھے اور پھر بھی ہر ملک تیرہ سو سال ان کے اتباع کے قبضہ میں رہا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پیشگوئی قطعاً باطل ٹھہرتی ہے لیکن چونکہ خدا کی بات جھوٹی نہیں ہو سکتی ثابت ہوا کہ بنو اسماعیل عہد ابراہیم میں بنو اسحاق سے برابر کے شریک تھے۔

حضرت ابراہیم کی پیشگوئیوں پر کنعان کے مشرکوں کی نفرت کے وجود میں آئے ہوں۔

اس جگہ یہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کی اس فعلی شہادت سے یہ نتیجہ نکالا جائے کہ عہد ابراہیم میں بنو اسماعیل بھی شامل تھے اس وجہ سے ان کے قبضہ میں کنعان کا آنا عہد الہی کے پورا ہونے کے تسلسل میں تھا۔ تو پھر یہ بھی ماننا پڑے گا کہ عہد الہی کا روحانی حصہ یعنی خدا تعالیٰ کی طرف سے نبوت کا ملنا اور بندہ کی طرف سے دل کا ختنہ کرنا بھی بنو اسماعیل کے حق میں پورا ہونا ضروری تھا اور یہ ایسا عہد خدا تعالیٰ اور بندہ کی طرف سے جہاں تک بنو اسماعیل کا تعلق ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پورا ہوا اور بنو اسماعیل میں سے کوئی اور ایسا وجود پیش کیا جائے جس کی ذات سے یہ وعدہ پورا ہوا ہو۔

دوسری تصدیق قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے کلام کے لکھی۔

(۱) کتاب استشار میں لکھا تھا میں ان کے لئے اسکے بھائیوں میں سے تجھ سا ایک نبی برپا کروں گا اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا۔ اور جو کچھ میں اسے فرماؤں گا وہ

سب ان سے کہیگا اور ایسا ہوگا کہ جو کوئی میری باتوں کو سنیں وہ میرا نام لے کر کہیگا نہ سننے کا تو میں اس کا سبب اس سے لوں گا لیکن وہ نبی جو ایسی گستاخی کرے کہ کوئی بات میرے نام سے کہے جس کے کہنے کا میں نے حکم نہیں دیا یا اور موجودوں کے نام سے کہے کہ تو وہ نبی قتل کیا جاوے" (استشار باب ۱۱ آیت ۱۱) اس پیشگوئی میں خبر دی گئی تھی کہ (الف) آئینہ بنو اسرائیل کے بھائیوں میں سے یعنی بنو اسماعیل میں سے ایک نبی کھڑا کیا جائے گا (ب) وہ موسیٰ کی مانند ہوگا یعنی صاحب شریعت ہوگا اور اس کے واقعات حضرت موسیٰ کے واقعات سے ملتے جلتے ہونگے (ج) اس کی زبان پر خدا تعالیٰ کا کلام جاری ہوگا یعنی اس کا الہام گل کا نقل لفظی ہوگا یہ نہیں کہ خدا تعالیٰ کے حکم کو اپنے الفاظ میں بیان کرے (د) وہ خدا تعالیٰ کے کلام کو نذر ہو کر لوگوں کے سامنے بیان کرے گا اور سارا کلام الہی لوگوں کو سنائے گا (۵) اور جو الہام سنائے گا خدا کا نام لے کر سنائے گا اور شرک کی تردید کرنے والا ہوگا (۶) اس کے منکر عذاب الہی میں مبتلا ہونگے (۷) اگر کوئی شخص اس پیشگوئی کا جھوٹا مصداق بننے کی کوشش کرے گا تو خدا تعالیٰ کا فیصلہ ہے کہ وہ ہلاک ہو جائے (یاد رہے کہ انگریزی زبان میں اس جگہ یہ الفاظ ہیں *He shall die* یعنی وہ ہلاک ہوگا نہ کہ وہ قتل کیا جائے جیسا کہ اردو میں ہے) ان پیشگوئیوں کے مطابق (الف) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بنو اسماعیل میں سے یعنی بنو اسرائیل کے بھائیوں میں سے ظاہر ہوئے۔

(ب) آپ نے تمہیں موسیٰ ہونے کا دعویٰ کیا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّا اَرْسَلْنَا اِلَيْكَ تَمْرًا وَمَوْءَاظًا هٰذَا عَلَيْكُمْ كَمَا اَمَرْنَا سَلْنَا اِلَيْهِ فَمَنْ تَوَلَّاهُ (دزل) غ) ہم نے تمہاری طرف ایک رسول بھیجا ہے جو تم پر گواہ ہے اسی طرح جس طرح ہم نے فرعون کی طرف ایک رسول بھیجا تھا یعنی موسیٰ۔ آپ موسیٰ علیہ السلام کی طرح صاحب شریعت نبی تھے اور آپ کے حالات حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بڑی مشابہت

قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کا تصدیق کرنا

رکتے ہیں یعنی ایک کامل شریعت آپ کو دی گئی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح آپ سے وعدہ کیا گیا کہ آپ کی امت میں سے تو ایک مجدد دین آتے رہیں گے اور یہ کہ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کا آخری خلیفہ حضرت مسیح تھے اسی طرح قریب اتنا ہی عرصہ آپ کے بعد ایک آپ کا خلیفہ ظاہر ہوگا جو مسیح کے نام سے موسوم کیا جائے گا چنانچہ اس پیشگوئی اور مشابہت کے مطابق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اتنا ہی عرصہ بعد باقی بسلسلہ ائمہ پر مسیح موعود دین خدا تعالیٰ کی طرف سے ظاہر ہوئے (ج) آپ نے دعویٰ کیا کہ خدا تعالیٰ کا کلام آپ کی زبان پر جاری ہے یعنی اپنی وحی کے جو الفاظ آپ پیش کرتے ہیں وہ بعینہ وہ الفاظ ہیں جو آپ کے دل پر نازل ہوئے تھے گذشتہ نبیوں کی کتب کو پڑھ کر دیکھ لو ان میں خدا کا کلام کم اور بندہ کا زیادہ ہوتا ہے۔ انجیل میں تو شاید ایک دو فقرے ہی خدا کے ہیں باقی سب کچھ مسیح کا اپنا کلام یا انجیل کے داستان نویسوں کا نوشتہ ہے صرف قرآن کریم ہی وہ کتاب ہے کہ الف سے یاد تک خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔

غرض میں اپنا کلام اس کے مُنہ میں ڈالوں گا سے ہی نکلے گا۔ یہاں تک کہ پہلے انبیاء کا سارا کلام لفظی نہ ہوتا تھا بلکہ اکثر حصہ ان کے دل پر بطور مفہوم نازل ہوتا یا بطور نظارہ دکھایا جاتا اور بعد میں وہ اسے اپنے الفاظ میں بیان کرتے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ خصوصیت اس پیشگوئی میں بتائی گئی کہ وہ خدا تعالیٰ کے مفہوم کو اپنے الفاظ میں بیان نہ کرینگے بلکہ خدا تعالیٰ کے مفہوم کو خدا تعالیٰ کے ہی الفاظ میں بیان کریں گے اور جو الفاظ وہ اپنے مُنہ سے خدا تعالیٰ کا نشانہ بتانے کے لئے نکالیں گے وہ خود خدا تعالیٰ ہی کے الفاظ ہونگے پس فرمایا کہ میں اپنا کلام اس کے مُنہ میں ڈالوں گا یعنی باقی انبیاء کے تو لوگوں پر کلام نازل ہوتا تھا اور مُنہ تک آتے ہوئے وہ نبیوں کے کلام کے لباس میں طپوس ہو جاتا تھا مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل پر بھی خدا تعالیٰ کا کلام اتارا جائے گا اور مُنہ پر بھی وہی لفظ بعینہ جاری ہونگے جو خدا تعالیٰ نے کہے ہونگے اسی کی طرف قرآن کریم کی اس آیت میں

اشارہ ہے کہ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وْحْيٌ يَّوْحٰی (انجم ۱۷) محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے خدا تعالیٰ کے نشانہ کو الفاظ کا جامہ نہیں پہناتے بلکہ صرف وہی الفاظ وحی کے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے خدا تعالیٰ نے معین شکل میں ان کے دل پر نازل کئے ہیں وہ نبی کے سامنے پیش کرتے ہیں (د) آپ نے خدا تعالیٰ کے کلام کو نڈر ہو کر سنا لیا اور سارا کلام سنا لیا چنانچہ قرآن کریم کا وجود اس پر شاہد ہے رشید مخالفت آپ کی کی گئی اور کفار نے ہزار لالچ آپ کو دی کہ اس طرح عرض سمجھتے ہو انکے تلوں کے خلاف تھے حذف کر دیئے جائیں یا کمزور کر دیئے جائیں مگر آپ نے ذرا انکی پروا نہیں کی اور خدا تعالیٰ کا کلام پورا کا پورا اصلی شکل میں لوگوں تک پہنچایا چنانچہ قرآن کریم میں اس کا ذکر یوں ہے فَلَعَلَّكَ تَارِكٌ بَعْضُ مَا يَوْحٰی اِلَيْكَ وَصَادِقٌ بِهٖ صَدْرُكَ اَنْ يَقُوْلُوْا اَوْلٰٓا اَنْزَلَ عَلَيْنَا كِتٰبًا فَاَوْجَاةٌ مَّعَهُ مَلٰٓئِكٌ اِلَيْهَا اَنْتَ تَنْزِلُكَ وَ اَمَلٌ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ وَ كَيْسٌ لِّهٖ (ہود ۱۰) یعنی تیرے مخالفین اس امر کی طمع رکھتے ہیں کہ شانہ ان کے ظلم و ستم سے تنگ آکر تو اس وحی میں سے جو تم پر نازل کی گئی ہے کچھ چھوڑ دے اور شانہ کہ تیرا سینہ ان کے اس اعتراض سے ڈر کر کہے گیوں اس کے ساتھ خزا نہیں آتا یا اس کے ساتھ کوئی فرشتہ آسمان سے تائید کے لئے نہیں آیا بعض حصہ وحی کا چھوڑ دے مگر ایسا نہیں ہو سکتا کیونکہ تو ایک خدا نے والا ہے۔ ڈرانے والا ان لوگوں سے کس طرح ڈر سکتا ہے جن کے متعلق تیرا ہی کی تیر دی گئی ہے اور اللہ تو ہر چیز پر نگران ہے پھر اس کے حکم سے کوئی باہر کیوں نکل سکتا ہے (اس آیت کی پوری تفسیر کے لئے دیکھو سورہ ہود) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی اس امر پر شہادت دی اور لوگوں سے بھی دلولیٰ کہ آپ نے خدا تعالیٰ کا کلام سب کا سب دیکھا کوئی چاہتا ہے حجۃ الوداع کے موقعہ پر جب آپ کو یہ قرآنی وحی ہوئی کہ اَنْزَلْنَا اَكْثَرُ لِكُلِّمْ دِيْنًا لِّكُمْ (مائدہ ۱۷) آج بیٹے دین کو تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے تو آپ نے تمام مسلمانوں کے

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیشگوئی آنحضرت کے متعلق

ساختہ و بارہ مسلمانوں کو انکے فرائض کی طرف توجہ دلائی اور پھر فرمایا **اللَّهُمَّ هَلْ بَلَغْتَ لِي لَوْ كَرِهَ اللَّهُ لِي** گواہ رکھو کہ تبارک و تعالیٰ کی حکم پوری طرح دنیا کو پہنچا دیا ہے یا نہیں؟ اسپر سب صحابہ یک زبان ہو کر بولے **اللَّهُمَّ نَعَمْ** ہم اللہ تعالیٰ کو گواہ کر کے کہتے ہیں کہ اپنے خدا تعالیٰ کا پیغام بھی طرح پہنچا دیا ہے اسپر آپ نے فرمایا **اللَّهُمَّ اشْهَدْ** اے خدا تو اسپر گواہ رہ کہ یہ سب لوگ اس کی گواہی دیتے ہیں کہ تبلیغ کلام الہی کا کام پینے پورا کر دیا۔ (بیروان ہشام جلد ۴)

اس پیشگوئی کے یہ سچے بھی ہو سکتے ہیں کہ چونکہ ہونا نبی خاتم النبیین ہونے والا تھا اسپر جو دینی وحی ہوگی دنیا کو پہنچانے کے لئے ہوگی تاکہ دین کا کوئی حصہ نامکمل نہ رہ جائے۔ اس سے پہلے کے نبیوں کا یہ حال نہ تھا ان پر دین کے بعض اسرار کھولے جاتے تھے مگر انہیں ان کے بتانے کی اجازت نہ ہوتی تھی کیونکہ ان کے زمانے کے لوگ اسکے سمجھنے کے قابل نہ ہوتے تھے گو نبی کا ترقی یافتہ دماغ اسے سمجھنے کے قابل ہوتا تھا جس پر یہ کہنا کہ وہ نبی سب کچھ تو اسے کہا جائے گا لوگوں سے کہہ دے گا اس کے یہ مہنتے ہیں کہ اسکے زمانہ میں انسانی دماغ مکمل ہو چکا ہوگا اور آخری اور کامل شریعت جو تمام اسرار روحانی پر مشتمل ہوگی اسے دیدی جائیگی اسی سے حکم دیا جائے گا کہ وہ اپنی امت کو سب باتیں سکھائے کیونکہ وہ ان کے سننے کے اہل ہیں ان معنوں کی طرف انہیں میں بھی اشارہ ہے حضرت مسیح فرماتے ہیں ”میری اور بہت کا باتیں ہیں کہ میں تم سے کہوں۔ پر اب تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے لیکن جب وہ بیٹھے رُوح حق آوے تو وہ تمہیں ساری سچائی کی راہ بتا دے گا۔“ (روحنا بابت آیت ۱۳۰۱۲) اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح نے اپنی سب وحی لوگوں کو نہ سنائی کیونکہ وہ ان کے لئے فاسد تھی اگلی امت اسے سمجھنے کے قابل نہ تھی لیکن انہوں نے یہ خبر دے دی کہ انکے بعد ایک رُوح حق آئے گی وہ لوگوں کو سب باتیں سنائیگی کیونکہ اس وقت لوگ سب باتوں

کے سمجھنے کے قابل ہوں جائیں گے گویا وہ رُوح حق خاتم النبیین کے مقام پر خاتم ہوگی۔

(کا) پیشگوئی کا یہ حصہ کہ وہ اتنے دواؤ کچھ کچھ کا خدا کا نام لے کر کہے گا اس طرح پورا ہوا ہے کہ قرآن کریم کی ہر سورہ سے پہلے **بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ** کی آیت رکھی گئی ہے جس کے معنی ہیں میں اللہ تو رحمن و رحیم ہے اس کا نام لے کر اس کلام کو پڑھتا ہوں (و) پیشگوئی کا یہ حصہ کہ اس کے منکر ہلاک ہونگے جس شان سے محمد رسول اللہ صلعم کی نسبت پورا ہوا ہے اس کے دشمن بھی معترف ہیں کہ وہ اسے دنیوی سامانوں کی طرف منسوب کرتے ہیں جو ایک خلاف عقل و خلاف واقعہ اعتراض ہے (نہ) پیشگوئی کا یہ حصہ کہ جو شخص اس پیشگوئی کا جھوٹا مصداق بنے گا اللہ تعالیٰ اسے ہلاک کرنے کا نایب شان سے پورا ہوا باوجود اسکے کہ محمد رسول اللہ صلعم اکیلے تھے اور ان کے دشمنوں نے انہیں ہلاک کرنے کے لئے پورا زور لگایا وہ ہر میدان میں کامیاب ہوئے اور کوئی شخص انہیں نقصان نہ پہنچا سکا اور یہ امر اتفاقی طور پر نہیں ہوا بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے پہلے سے کہہ دیا تھا اور دنیا کو یہ حکم سنا دیا گیا تھا کہ **وَ اللَّهُ يُفَصِّحُكَ مِنَ النَّاسِ** (مائدہ ع ۱۰) آپ کا دشمنوں کے منصوبوں سے غیر معمولی طور پر محفوظ رہنا ایک ایسا نشان ہے کہ بہت سے سخت دشمنوں کی بہت کامیاب ہو اسے چنانچہ تاریخ کا مشہور واقعہ ہے کہ ہند اہلوسنیان کی بیوی فتح مکہ کے بعد جب دوسری عورتوں سے ملکر بیعت کرنے کے لئے آئی اور آپ نے عورتوں سے اقرار لیا کہ ہم شرک نہیں کریں گی اسپر ہند جو ش سے بول پڑی کہ کیا ہم اب بھی شرک کر سکتی ہیں حالانکہ ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہے کہ تو اکیلا تھا اور ہم لوگ ایک مضبوط جھانٹھے ہم نے اپنا سارا زور تجھے تباہ کرنے کے لئے خرچ کیا لیکن باوجود اسکے تجھے ہلاک نہ کر سکے اگر بتوں میں کوئی بھی طاقت ہوتی تو ہم تجھے تباہ کرنے میں کامیاب ہو جاتے مگر تیرا توانا

بظلم ہم ہلاک ہوئے اور تو کامیاب (الروض الافئد جلد دوم) اب غور کرو کہ اگر بنو اسماعیل میں سے کوئی نبی شریعت کے ساتھ موسیٰ کے نقش قدم پر ظاہر نہ ہوتا اگر باوجود نبی ہونے کے وہ خدا کا کلام لوگوں کو نہ سناتا اور سب کا سب کلام نہ سناتا اور اس کے دشمن تباہ نہ ہوتے اور وہ باوجود دشمنوں کے زور اور ان کی مخالفت کے کامیاب نہ ہوتا اور خدا تعالیٰ اس کے منہ میں اپنا کلام نہ ڈالتا تو موسیٰ کی پیشگوئی کس طرح پوری ہوتی اور اس کی سچائی کس طرح ثابت ہوتی پس محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی نے موسیٰ علیہ السلام کو جھوٹ کے الزام سے بچایا اور انکی تصدیق کا موجب ہوئی

تصدیق نمبر ۱۳ موسیٰ علیہ السلام نے ایک اور پیشگوئی کی تھی کہ ”اس نے کہا کہ خداوند سبنا

سے آیا اور شریعتیں پر طلع ہوئی۔ فاران ہی کے پہاڑ سے وہ جلوہ گر ہوا۔ وہ ہزار قدمیوں کے ساتھ آیا اور اس کے دہینے لائے ایک آتش شریعت ان کے لئے تھی۔“

(استثنا باب آیت ۲) اس پیشگوئی میں تین آسمانی نشاںوں کا ذکر ہے ایک سینا سے خدا تعالیٰ کے جلوہ گر ہونے کی جس سے حضرت موسیٰ کی ترقی کی طرف اشارہ ہے دوسرے شعیب سے خدا تعالیٰ کے طلوع کی اس میں حضرت یسح علیہ السلام کے ظہور کی خبر تھی جو شعیب کے علاقہ میں ظاہر ہوئے۔ تیسرے الہی جلوہ کے ظہور کا مقام فاران بتایا گیا ہے

اور اس جلوہ کی تفصیل پہلے دونوں جلووں سے زیادہ بیان کی گئی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اسی جلوہ کا ذکر اس جگہ میں مقصود ہے۔ اس جلوہ کا مقام فاران بتایا گیا ہے اور اس جلوہ کے ظہور کی کیفیت یہ بیان کی گئی ہے کہ وہ ہزار قدمیوں کی محبت میں وہ ہو گا۔ اور اسکی مزید خصوصیت یہ بتائی گئی ہے کہ جس شخص کے ذریعہ سے وہ جلوہ ظاہر ہو گا اسکے دلہنے ہاتھ میں ایک آتش شریعت ہوگی۔ یہ تینوں نشانیاں تمام و کمال محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پائی جاتی ہیں آپ قرآن کریم کی واضح پیشگوئیوں کے مطابق جب کفار

مکہ پر غالب آکر مکہ میں داخل ہوئے تو فاران کی طرف سے ہی آپ کا داخل ہوا کیونکہ مدینہ اور مکہ کے درمیان میں فاران کی وادی واقع ہے اور جس وقت آپ مکہ پر حملہ آور ہوئے آپ کے ساتھ دس ہزار صحابہ کا لشکر تھا اور آپ ایک آتش شریعت دُنیا کے لئے لائے تھے یعنی جو اللہ کی محبت سے انسان کی بدیوں اور اس کے گناہوں کو جلا دینے والی ہے اور اس لحاظ سے بھی وہ آتش شریعت ہے کہ اس میں نہ صرف ماننے والوں کے لئے انعامات کے وعدے

ہیں بلکہ منکروں اور شریروں کے لئے سزاؤں کا بھی ذکر ہے۔
اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ظاہر نہ ہوتے

انہیں مدینہ منورہ کی طرف ہجرت نہ کرنی پڑتی۔ اور پھر خدا تعالیٰ آپ کو دشمنوں پر غلبہ نہ دیتا آپ کے ہاتھ پر نہ توح نہ ہوتا آپ کے ساتھ اس وقت دس ہزار صحابہ نہ ہوتے آپ کے ہاتھ میں ایک کامل شریعت جو صرف مومنوں کے لئے ترقی کی خبر دینے والی نہ تھی بلکہ دشمنان حق کی سزاؤں کی خبروں پر بھی مشتمل تھی نہ ہوتی تو استثناء باب آیت ۲ کی پیشگوئی کس طرح پوری ہوتی اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وحی کی تصدیق کس طرح ہوتی۔ پس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی اس پیشگوئی کو پورا کرنے اور اسے سچا ثابت کرنے کا موجب ہو کر مَصَدِّقًا لِمَا مَعَكَرْنَا ثابت ہوئی۔

تصدیق نمبر ۱۴

تصدیق نمبر ۱۴ حضرت سلیمان علیہ السلام غزال الغرلات میں فرماتے ہیں ”میرا محبوب شریب و سفید ہے۔ سو ہزار آدمیوں کے درمیان وہ مجھ سے کی مانند کھڑا ہوتا ہے اور اس کا سرو بیابا ہے جیسا چوکھا سونا اسکی زلفیں بیچ درپچ ہیں اور کوسے کی سی کالی ہیں اسکی آنکھیں ان کبوتروں کی مانند ہیں بول پیا دودھ میں نہا کے نمکنت سے میٹھے ہیں اس کے رخسار سے پھولوں کے چمن اور بلسان کی ابھری ہوئی کیماری کی مانند ہیں اس کے لب سوسن ہیں جن سے ہنسا ہوا مڑھٹکتا ہے اس کے

۲۱۱
وہ نور آنحضرت کا
حضرت موسیٰ علیہ السلام
کی ایک اور پیشگوئی کہ
تصدیق کرنا۔

قرآن مجید اور حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا
حضرت سلیمان علیہ السلام
کا کلام کا تصدیق کرنا۔

ہاتھ ایسے ہیں جیسے سونے کی کڑیاں جن میں تریس کے
اس کا بیٹا ماضی دانت کا سا کام ہے
جس پر تلم کے گل بنے ہوں۔ اس کے پیر ایسے جیسے سنگاڑ
کے ستون جو سونے کے پاویں پر کھڑے کئے جاویں اس کی
قامت لبنان کی سی وہ خوبی میں رکھ کر ہے اس کا منہ
شیرینی ہے ہاں وہ سراپا عشق انگیز ہے۔ اسے یروشلم کی بیٹی
یرمیرا بہا ریمیرا جانی ہے (غزل الغزوات باب آیت ۱۰
تا ۱۶) اس پریشکوئی میں حضرت سلیمان علیہ السلام نے
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا رنگ بتایا ہے جو تاریخ سے
سرخ و سفید ثابت ہے پھر فتح مکہ کا نقشہ کھینچا ہے اور

بتایا ہے کہ آپ دس ہزار آدمیوں کے ساتھ فتح مندانا
اپنے ملک کو واپس آئیگی یہ دس ہزار آدمی وہی دس ہزار
قدوسی ہیں جن کا ذکر استثناء باب آیت کی پریشکوئی میں تصدیق
نمبر میں گزر چکا ہے پھر آخر میں آپ کا نام بھی بتا دیا ہے
یعنی 'محمد' اس نام کو پھیلانے کے لئے بائبل کے مترجموں
نے اردو میں 'عشق انگیز' کے الفاظ لکھ دیئے ہیں لیکن
عربی زبان کے اصل الفاظ جو اس جگہ ہیں ان کا اردو ترجمہ

یوں ہے 'ہاں وہ محمدیم ہے محمدیم میں ہی اور تم ادب کیلئے
بڑھانے گئے ہیں جیسے اوہ جس کے معنی خدا کے ہونے
بائبل میں بہت جگہ الوصیم لکھا جاتا ہے جس ہاں وہ محمدیم
کے معنی میں ہاں وہ بزرگ محمد ہے چنانچہ اس پریشکوئی کی
وجہ سے دیکھتے ہوئے کسی نشانات ظہور محمد کے ظاہر ہو
چکے ہوں لوگ اپنے بچوں کے نام محمد رکھنے لگ گئے تھے چنانچہ یزید
محمدی کی ایک شخص کا نام انکے والدین نے محمد رکھے ہوئے
تھے چنانچہ ان میں سے ایک محمد بن احمد بھی تھے جو صحابہ میں

ضار ہوتے ہیں (اسد الغابہ جلد ۴) محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی وحی نے اس پریشکوئی کی بھی تصدیق کی۔ اگر محمد رسول
صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا تعالیٰ کا کلام نہ اترتا تو سلیمان علیہ السلام
کی پریشکوئی جھوٹی جاتی۔

تصدیق نمبر ۵

وغظ کر کے بچھاوے گا۔ ان کو جن کا دودھ پھلایا گیا جو پھلایا
سے جدا کئے گئے۔ کیونکہ حکم پر حکم۔ حکم پر حکم۔ قانون پر قانون
قانون پر قانون ہوتا جاتا۔ تھوڑا یہاں۔ تھوڑا وہاں۔ ہاں وہ
وحشی کے سے ہونٹوں اور اجنبی زبان سے اس گروہ کے
ساتھ باتیں کسے گا۔ کہ اس نے ان سے کہا کہ یہ وہ آرامگاہ
ہے تم ان کو جو تھکے ہوئے ہیں آرام دیکھو اور یہ عین کی حالت
ہے یہ وہ شہوانہ ہوئے سو خدا کا کلام ان سے یہ ہوگا حکم
پر حکم۔ حکم پر حکم۔ قانون پر قانون۔ قانون پر قانون۔ تھوڑا یہاں
تھوڑا وہاں۔ تاکہ دوسے چلے جاویں۔ اور پھلایا ہی گریں اور
شکست کھاویں اور دام میں پھنس اور گرفتار ہوویں
(یسعیاہ باب آیت ۱۳ تا ۱۴) اس پریشکوئی سے ظاہر ہے
کہ خدا تعالیٰ کا کلام ایک زمانہ میں (۱) اسی قوم کے پاس
آئے گا جو ابہام کے دودھ سے محروم کر دی گئی اور جو ابھی
والدہ سے جدا کئے گئے یعنی نبوت پانے کے بعد اس سے
محروم کر دیئے گئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اسی وقت آئے
جب نبوت پر ایک لمبا عرصہ گزر گیا تھا اور آپ نے نبی امیرؐ میں
کو بھی مخاطب کیا جو ابہام کے دودھ سے محروم کر دیئے گئے تھے
اور نبوت کی چھانٹوں سے جدا کر دیئے گئے تھے۔ قرآن کریم میں
آتا ہے يَا هَٰؤُلَاءِ الْكٰتِبِۙ قَدْ جَاءَ كُمْ رَسُوْلُنَا
مُبَيِّنٰۙ لَكُمْ عَلٰۙىٰٓٓٓٓ قٰتِلُوْۙا مٰۙسِجَاۙءَ نٰۙسِۙنَۙ بَشِيْرًاۙ وَّلَا تَذٰۙبُوْۙرُوْۙا
فَقَدْ جَاءَ كُمْ بَشِيْرًاۙ وَّلَا تَذٰۙبُوْۙرُوْۙا وَاَللّٰهُ عَلٰۙى
كُلِّ شَيْۙءٍ عٰۙقِدٌۙ ذٰۙبُوْنَ (مائدہ ع ۳) یعنی اے اب کتاب
تمہارے پاس ہمارا رسول آیا ہے رسولوں کے نافع کے بعد
وہ تمہارے فائدے کی باتیں بیان کرتا ہے تا یہ نہ کہ لو کہ ہمارے
پاس تو نہ کوئی خوشخبری دینے والا آیا نہ ڈرانے والا پس خوب
سن لو کہ تمہارے پاس اب ایک خوشخبری دینے والا بھی اور
ڈرانے والا بھی آگیا ہے۔ اور اللہ ہر امر پر خوب قادر ہے۔
غرض اسی آیت میں یسعیاہ نبی کے ان الفاظ کی طرف اشارہ کیا
گیا ہے کہ وہ کس کو دانش سمجھائے گا کس کو وعظ کر کے بچھائے گا

قرآن مجید اور حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا
یسعیاہ نبی کے کلام
کا تصدیق کرنا۔

ان کو جن کا دودھ چھڑایا گیا جو بھیتوں سے جدا کئے گئے“ (۲) دوسرے وہ کلام جو اس قوم کے لئے نازل ہوگا یکدم نازل نہ ہوگا نہ کسی ایک شہر میں نازل ہوگا بلکہ حکم پر حکم اور قانون پر قانون مختلف مقامات پر اتریں گے۔ قرآن کریم اسی طرح اترے گا کہ میں کچھ مدینہ میں کچھ سفروں میں حتیٰ کہ دشمنوں نے اعتراض کیا کہ تو کلام سزل علیہ القرآن جملہ ذی اجدۃ (رفوفان ع) یعنی کیوں محمد پر سارا قرآن ایک ہی دم نہ اترتا اور باوجود یسعیاہ نبی کی پیشگوئی کے کسی لوگ آج تک قرآن کریم پر یہ اعتراض کرتے ملتے ہیں اور اس طرح اپنی قلوبوں سے اس امر کا ثبوت جنبا کر رہے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یسعیاہ نبی کی پیشگوئی کے مصداق تھے (۳) تیسرے وہ کلام ایک عرب کی زبان سے سنا یا جلتے گا اور غیر زبان یعنی عربی زبان میں سنا یا جائے گا کیونکہ وحشی کا لفظ عرب پر دلالت کرتا ہے اور پیدائش بائبل آیت ۱۲ کا حوالہ دیا جا چکا ہے جس میں حضرت باجرہ کو اللہ تعالیٰ نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی پیدائش کی خبر دی تھی اس میں لکھا تھا وہ (یعنی اسماعیل) وحشی آدمی ہوگا پس وحشی حضرت اسماعیل کا نام ہے جو بائبل میں آتا ہے اور وہ حقیقت عرب کا ترجمہ ہے جو تعصب کی وجہ سے بنو اسرائیل نے وحشی کے لفظ سے کہا ہے۔ آج تک کے سنی عربی زبان میں انظار کے ہوتے ہیں اور عرب عربوں کا نام اسی لئے ہے کہ وہ خیموں میں رہتے تھے اوبک کے دلدادہ تھے اور نہایت فصیح بلیغ کلام کرنے والے تھے خیموں اور بادبہ میں رہنے کی وجہ سے ان کے مخالف بجائے خیموں میں رہنے والوں کے انہیں وحشی کہتے تھے بائبل نے بھی یہی طریق اختیار کیا اور جہاں حضرت اسماعیل کا ذکر آیا وہاں بھی انہیں وحشی کے لفظ سے یاد کیا ہے اور جہاں ان کی اولاد میں سے آنے والے نبی کا ذکر آیا وہاں بھی بجائے یوں کہنے کے کہ وہ اسماعیل کی اولاد میں ہوگا یہ لکھ دیا کہ وہ وحشی کے جو نٹوں سے کلام کرے گا تو قرآن کریم عربی

زبان میں ہے اور ہر اک کو نظر آتا ہے اس کے بیان کرنے کی ضرورت نہ تھی مگر پھر بھی یسعیاہ نبی کی اس پیشگوئی کی طرف اشارہ کرنے کے لئے قرآن کریم فرماتا ہے وَصِن قَبْلِهِ كِتَابَ مُوسَىٰ إِمَامًا وَرَحْمَةً ۗ وَ هَذَا كِتَابٌ مُّصَدِّقٌ لِّمَا نُنزَّلْنَا مِن بَيْنِ أَيْدِيهِ مِنَ الْكِتَابِ ۗ وَبَشِّرِ الصَّادِقِينَ ۚ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِهَا لَمَّا نَحْنُ حَاكِمُونَ أُولَٰئِكَ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ لَذَّةٌ مِّنْ آلِهَتِهِمْ تَذَرُهُمْ إِذْ يُلَاقُونَ رَبَّهُمْ إِذْ يَقُولُ أَفْلَحَ ۚ وَ الَّذِينَ كَفَرُوا سَاءَ مَا يَحْكُمُهُمْ ۗ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي سَكْوَتٍ مُّبِينٍ ۚ (احقاف ع ۲) یعنی اس قرآن سے پہلے موسیٰ کی کتاب گذر چکی ہے یہ قرآن اسکی پیشگوئیوں کو پورا کرنے والا ہے چنانچہ انہی پیشگوئیوں کے مطابق یہ عربی زبان میں اترتا ہے تاکہ ظالموں کو ڈرائے اور محسنوں کو بشارت دے اس جگہ قرآن کریم کا عربی زبان میں ہونا موسوی کتب کی تصدیق کا موجب قرار دیا ہے اس سے اشارہ کتاب پیدائش کی اس پیشگوئی کی طرف ہے جس میں حضرت اسماعیل کو وحشی یعنی عرب قرار دیا گیا ہے اور دوسرے استنار بائبل آیت ۱۱ کی اس پیشگوئی کی طرف جس میں کہا گیا تھا کہ آئندہ شریعت والا کلام بنو اسحاق میں سے کسی فرد پر نہیں بلکہ ان کے بھائی بنو اسماعیل پر اترنا جائے گا اور ضمناً حضرت یسعیاہ کی پیشگوئی کی طرف بھی اشارہ ہو گیا جو حضرت موسیٰ کے تابع تھا اور جنکی مذکورہ بالا پیشگوئی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی کتاب میں بیان شدہ پیشگوئی کی مزید وضاحت تھی (۴) چوتھے یہ بتایا گیا تھا کہ وہ نبی ہو دے کہے گا کہ اس کا جائے رہائش آرامگاہ یعنی امن کا مقام ہے پس تم ان کو جو تھکے ہوئے ہیں آرام دیجیو۔ اس طرح تم چین سے رہو گے مگر یہود نبی کی اس بات کو نہ مانینگے اور اس جگہ کو آرامگاہ نہایت دیکھے اور تھکے ہوؤں کو تکلیف دیں گے یہ امر بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر صادق آتا ہے آپ نے مدینہ منورہ کو جہاں یہود بھی رہتے تھے مکہ مکرمہ کی طرح امن کی جگہ قرار دیا اور یہود سے مدینہ منورہ کو با امن رکھنے کے لئے معاہدہ کیا (سیرت طیبہ جلد ۲) لیکن انھوں نے دیکھے ہوؤں کو یعنی مساجد میں جو دور سے سفر کر کے آئے

تھے آرام سے نہ رہنے دیا اور مطابق پیشگوئی خود بھی چین نہ پایا (۵) پانچویں اس پیشگوئی میں تھا۔ حکم پر حکم نازل ہو گا۔ تاکہ چلے جاویں اور پھجڑائی کریں اور شکست کھائیں اور دام میں پھنسیں اور گرفتار ہوں۔ یہ پیشگوئی بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں پوری ہوئی۔ یہود نے جب شکستے ہوؤں کو آرام میں نہ رہنے دیا تو وہ چلے بھی گئے یعنی کچھ ان میں سے مدینہ سے جلا وطن کئے گئے وہ ”پھجڑائی بھی کرے“ یعنی بعض قتل بھی کئے گئے انہوں نے شکست بھی کھائی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ہتھیار ڈال دیئے اور دام میں پھنسے اور گرفتار بھی ہوئے بعض ان میں سے غلام بھی بنائے گئے۔

یہ کسی واضح پیشگوئی ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے پوری ہوئی اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ کتاب عَزَّ وَجَلَّ نازل نہ ہوتی اور یسعیاہ نبی کی پیشگوئی کی اس طرح تصدیق نہ ہوتی تو یسعیاہ جھوٹے قرار پاتے لیکن قرآن کریم کے ذریعے سے ان کی پیشگوئی پوری ہو کر ان کے کلام کی تصدیق ہو گئی۔

قرآن مجید اور انصاف
صلی اللہ علیہ وسلم کا
یسعیاہ نبی کے ایک
اور کلام کی تصدیق
کرنا۔

تصدیق نمبر ۶ | یہی یسعیاہ نبی فرماتے ہیں باوجود اس کے خداوند بیہودا یوں فرماتا ہے دیکھو میں صبحوں میں بنیاد کے لئے ایک پتھر رکھوں گا ایک آزما بنا ہوا پتھر کو نئے کے سرے کا ایک ہنگ مولا ایک مضبوط نیو والا پتھر اسپر جو ایمان لاوے تا وہی نہ کرے گا (یسعیاہ باب ۱۶ آیت ۱۶) حضرت داؤد علیہ السلام فرماتے ہیں ”وہ پتھر جسے مسماروں نے رو دیا کو نئے کا سر ہو گیا ہے یہ خداوند سے ہوا جو ہماری نظروں میں عجیب ہے“ (زبور ۱۱۸ آیت ۲۲ و ۲۳) پھر فرماتے ہیں ”مبارک ہے وہ جو خداوند کے نام سے آتے ہیں ہم خداوند کے گھر میں سے تم کو مبارک باوی دیتے ہیں“ (آیت ۲۶) پھر اسی بارہ میں دانیال علیہ السلام پر ابھام نازل ہوا اس کا قصہ یوں ہے کہ

تو کہ نصر بادشاہ نے ایک خواب دیکھا جسے وہ بھول گیا اس نے اپنے منجموں سے اس کا حال پوچھا مگر انہوں نے بھولی ہوئی خواب کی تعبیر بتانے سے محذور ہی ظاہر کی بہر باوشاہ نے ان کے قتل کا حکم دیا دانیال نبی جو بروٹھ سے لائے ہوئے قیدیوں میں سے تھے انہوں نے یہ حال سنا تو اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور اس نے ان کو خواب اور اس کی تعبیر بتا دی اسپر انہوں نے بادشاہ سے خواب اور اس کی تعبیر بتانے پر آمادگی ظاہر کی اور مندرجہ ذیل الفاظ میں خواب اور اس کی تعبیر بتائی ”تو نے اے بادشاہ نظر کی تھی اور دیکھ ایک بڑی مورت تھی وہ بڑی مورت جسکی رونق بے نہایت تھی تیرے سامنے کھڑی ہوئی اور اسکی صورت مہینہ تک تھی اس صورت کا سر خالص سونے کا تھا اس کا سینہ اور اس کے بازو چاندی کا۔ اس کا شکم اور رانیں تانے کی تھیں اس کی ٹانگیں لوہے کی۔ اور اس کے پاؤں کچھ لوجہ کے اور کچھ مٹی کے تھے اور تو اے دیکھتا رہا یہاں تک کہ ایک پتھر بغیر اس کے کو کوئی لاقہ سے کاٹ کے نکالے آپ سے نکلا جو اس شکل کے پاؤں پر جو لوہے اور مٹی کے تھے لگا اور انہیں ٹکڑے ٹکڑے کیا۔ تب لوہا اور مٹی اور تانبا اور چاندی اور سونا ٹکڑے ٹکڑے کئے گئے اور تابستانی کھلیاں کی بھوسے کی مانند ہوئے اور ہوا انہیں اڑالے گئی یہاں تک کہ ان کا پتہ نہ ملا اور وہ پتھر جس نے اس صورت کو مارا ایک بڑا پہاڑ بن گیا اور تمام زمین کو بھر دیا وہ خواب یہ ہے اور اس کی تعبیر بادشاہ کے حضور بیان کرتا ہوں تو اے بادشاہ بادشاہوں کا بادشاہ ہے اس لئے کہ آسمان کے خدا نے تجھے ایک بادشاہت اور توانائی اور قوت اور شوکت بخشی ہے اور جہاں کہیں تیری آدم سکونت کرتے ہیں اس نے میدان کے چوپائے اور ہوا کے پرندے تیرے قابو میں کر دیئے اور تجھے ان بھولوں کا حاکم کیا۔ تو ہی وہ سونے کا سر ہے اور تیرے بعد ایک اور سلطنت برپا ہوگی جو تجھ سے چھوٹی ہوگی اور اس کے بعد

تو کہ نصر بادشاہ نے ایک خواب دیکھا جسے وہ بھول گیا اس نے اپنے منجموں سے اس کا حال پوچھا مگر انہوں نے بھولی ہوئی خواب کی تعبیر بتانے سے محذور ہی ظاہر کی بہر باوشاہ نے ان کے قتل کا حکم دیا دانیال نبی جو بروٹھ سے لائے ہوئے قیدیوں میں سے تھے انہوں نے یہ حال سنا تو اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور اس نے ان کو خواب اور اس کی تعبیر بتا دی اسپر انہوں نے بادشاہ سے خواب اور اس کی تعبیر بتانے پر آمادگی ظاہر کی اور مندرجہ ذیل الفاظ میں خواب اور اس کی تعبیر بتائی ”تو نے اے بادشاہ نظر کی تھی اور دیکھ ایک بڑی مورت تھی وہ بڑی مورت جسکی رونق بے نہایت تھی تیرے سامنے کھڑی ہوئی اور اسکی صورت مہینہ تک تھی اس صورت کا سر خالص سونے کا تھا اس کا سینہ اور اس کے بازو چاندی کا۔ اس کا شکم اور رانیں تانے کی تھیں اس کی ٹانگیں لوہے کی۔ اور اس کے پاؤں کچھ لوجہ کے اور کچھ مٹی کے تھے اور تو اے دیکھتا رہا یہاں تک کہ ایک پتھر بغیر اس کے کو کوئی لاقہ سے کاٹ کے نکالے آپ سے نکلا جو اس شکل کے پاؤں پر جو لوہے اور مٹی کے تھے لگا اور انہیں ٹکڑے ٹکڑے کیا۔ تب لوہا اور مٹی اور تانبا اور چاندی اور سونا ٹکڑے ٹکڑے کئے گئے اور تابستانی کھلیاں کی بھوسے کی مانند ہوئے اور ہوا انہیں اڑالے گئی یہاں تک کہ ان کا پتہ نہ ملا اور وہ پتھر جس نے اس صورت کو مارا ایک بڑا پہاڑ بن گیا اور تمام زمین کو بھر دیا وہ خواب یہ ہے اور اس کی تعبیر بادشاہ کے حضور بیان کرتا ہوں تو اے بادشاہ بادشاہوں کا بادشاہ ہے اس لئے کہ آسمان کے خدا نے تجھے ایک بادشاہت اور توانائی اور قوت اور شوکت بخشی ہے اور جہاں کہیں تیری آدم سکونت کرتے ہیں اس نے میدان کے چوپائے اور ہوا کے پرندے تیرے قابو میں کر دیئے اور تجھے ان بھولوں کا حاکم کیا۔ تو ہی وہ سونے کا سر ہے اور تیرے بعد ایک اور سلطنت برپا ہوگی جو تجھ سے چھوٹی ہوگی اور اس کے بعد

ایک اور سلطنت تاج کی جو تمام زمین پر حکومت کر چکی اور
چوتھی سلطنت لوہے کی مانند مضبوط ہوگی اور جس طرح کہ
لوہا توڑ ڈالتا ہے اور سب چیزوں پر غالب ہوتا ہے
لوہے کی طرح سے جو سب چیزوں کو ٹکڑے ٹکڑے کرتا
ہے، اسی طرح وہ ٹکڑے ٹکڑے کرے گی اور کچل ڈالے گی
اور جو کونے دیکھا کہ اس کے پاؤں اور انگلیاں کچھ تو
کھار کی مائی کی اور کچھ لوہے کی تھیں سو اس سلطنت
میں فرقہ ہوگا۔ مگر جیسا کہ تو نے دیکھا کہ اس میں لوہا گلا
سے ہوا تھا۔ سو لوہے کی تو مائی اس میں ہوگی اور جیسا
کہ پاؤں کی انگلیاں کچھ لوہے کی اور کچھ مائی کی تھیں۔
سو وہ سلطنت کچھ قوی کچھ ضعیف ہوگی اور جیسا کہ تو نے
دیکھا کہ لوہا گلا سے ہلا ہوا ہے۔ اے اپنے آپکو انسان
کی نسل سے ہلا دینے لیکن جیسا لوہا مٹی سے میل نہیں
کھاتا تیسرا وے باہم میل نہ کھاتا دیکھو اور ان بادشاہوں
کے آیام میں آسمان کا خدا ایک سلطنت برپا کرے گا
جو تا ابد نیست نہ ہوگی اور وہ سلطنت: و سری قوم
کے قبضے میں نہ پڑے گی ان سب مملکتوں کو ٹکڑے
ٹکڑے اور نیست کرے گی اور وہی تا ابد قائم ہے گی
جیسا کہ تو نے دیکھا کہ وہ پتھر بغیر اس کے کہ کوئی ہاتھ سے
اس کو پہاڑ سے کاٹ نکالے آپ سے آپ نکلا اور اس
نے لوہے اور تانبے اور مٹی اور چاندی اور سونے کو
ٹکڑے ٹکڑے کیا خدا تعالیٰ نے بادشاہ کو وہ کچھ دکھایا
جو آگے کو ہونے والا ہے اور بر خوب یقینی ہے اور اسکی
تعبیر یقینی (ذوالبیات آیت ۳۱ تا ۴۵) ان میں انبیاء
کی بتائی ہوئی خبر معلوم ہوتا ہے کہ آخری زمانہ میں ایک وحانی
بادشاہ کا ظہور ہونے والا تھا جس نے کونے کے پتھر کی
حیثیت پائی تھی یعنی وہ وحانی سلسلہ کا آخری وجود
ہوئے والا تھا۔ وہ پتھر برآقیمی ہوگا مضبوط نیو والا جو پیر
ایمان لائینگے صاحب وقار ہونگے اور جلد باز نہ ہوں گے
وہ پتھر ایسا ہوگا جسے معماروں نے رد کیا ہوا ہوگا وہ

زبردست بادشاہوں کو کچل ڈالے گا وہ ان کو پتھر ہوگا
اور کسی انسان کے ہاتھ نے اسے نہ گھرا ہوگا۔ حضرت کج
علیہ السلام نے بھی اس پر پیش گوئی کا ذکر کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔
”ایک اور تمثیل سنو۔ ایک گھر کا مالک تھا جس نے انگریستان
لگایا اور اس کی چاروں طرف روندھا اور اس کے بیچ
میں کھود کے کوہوگا ڈالے اور بروج بنایا اور باغبانوں کو سوپ
کے آپ پر دیس گیا اور جب میوہ کا موسم قریب آیا اسنے
اپنے نوکروں کو باغبانوں پاس بھیجا کہ اس کا پھل لادیں پر ان
باغبانوں نے اس کے نوکروں کو پکڑ کے ایک کو پٹیا اور ایک
کو مار ڈالا اور ایک کو پتھر ڈال دیا۔ پھر اس نے اور نوکروں کو
جو بیہوش سے بڑھ کر کھٹے بھیجا انہوں نے اس کے ساتھ بھی
ویسا ہی کیا آخر اس نے اپنے بیٹے کو ان کے پاس یہ کہہ کر
بھیجا کہ وے میرے بیٹے سے دہیں گے لیکن جب باغبانوں
نے بیٹے کو دیکھا آپس میں کہنے لگے وارث ہی ہے آؤ سے
مار ڈالیں کہ اس کی میراث ہماری جو جائے اور اسے پکڑ کے
اور انگریستان کے باہر لے جا کر قتل کیا جب انگریستان
کا مالک آؤے گا تو ان باغبانوں کے ساتھ کیا کرے گا
اسے بولے ان بدوں کو بڑی طرح مار ڈالے گا اور انگریستان
کو اور باغبانوں کو سوپے گا جو اسے موسم پر میوہ پہنچاویں
یسوع نے انہیں کہا کیا تم نے نوشتوں میں کبھی نہیں پڑھا
کہ جس پتھر کو راج گیدوں نے ناپسند کیا وہی کونے کا سر ہوا
یہ خداوند کی طرف سے ہے اور ہماری نظروں میں عجیب اس
لئے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت تم سے لے لی
جائے گی اور ایک قوم کو جو اس کے میوہ لادے دی جائیگی۔
(سنی بات آیت ۳۳ تا ۴۴) اس حوالہ میں حضرت مسیح مہیہ
استلام نے ایک تمثیل دی ہے اور بتایا ہے کہ نبی اسرائیل
نے بہت سے بیوں کا انکار کیا آخر خدا تعالیٰ نے ایک ایسے
نبی کو بھیجا جو خدا تعالیٰ کا بیٹا کہوے گا یعنی خود مسیح علیہ السلام
لیکن نبی اسرائیل ان کا بھی انکار کریں گے اور انہیں قتل
کریں گے یعنی قتل کرنے کی کوشش کریں گے جیسا کہ دوسرے

وہان میں اور پتھر
کا حضرت مسیح کے
کا تعبیر کرنا۔

تھا کہ جب مسیح کو رومی سلطنت نے پکڑا تو وہ ان کا انکار کر بیٹھا اور تتر بتر ہو گئے (متی باب ۱۶ آیت ۵۶-۵۷-۵۸) مگر آپ کے صحابہ نے خطرناک مواقع پر کہا کہ یا رسول اللہ صبر کیجئے، دائیں ہی لائیکے بائیں بھی اور اگر کبھی لائیکے پیچھے بھی اور دشمن آپ تک نہیں پہنچ سکتا جب تک ہماری لاشوں کو روندنا ہو اور گرز سے قرآن کریم انکی شان میں فرماتا ہے وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِيْنَ يَمْسُوْنَ عَلٰى الْاَمْوَاسِ هُوْنَ اَوْلَادٌ اَخَاطَبْتَهُمُ الْجَاهِلُوْنَ قَالُوْا اَسْلَمْنَا (فرقان ۲۷) یعنی محمد رسول اللہ پر ایمان لانے والے اللہ کے بندے ایسے ہیں کہ زمین پر رزے اطمینان سے چلتے ہیں اور جلد بازی سے کام نہیں لیتے اور جب جاہل لوگ ان کو گالیاں دیتے ہیں وہ غصہ میں آکر گالیاں نہیں دیتے بلکہ کہتے ہیں کہ ہم تو تمہاری سلامتی چاہتے ہیں پھر فرماتا ہے وَاذْاٰمْرًاۗۤ اٰبَاۗلَلَّحُوْۤرِۙ مَسْرُوْۤاۙ اَلِكْرَامًا (فرقان ۲۸) یعنی جب وہ لہو و لعاب کے امور کے مواقع کے پاس سے گزرتے ہیں تو دنیوی لذات سے متاثر ہو کر ان میں شامل نہیں ہو جاتے جیسے کہ مسیح کی امت ہے کہ ذکر الہی کو قبول کرنا چاہتے اور موسیقی میں مشغول ہو گئی ہے بلکہ وہ اپنے نفس پر قابو رکھتے ہوئے اخروی زندگی کی طرف جس کے پھل دیر سے ملتے ہیں آگے بڑھ جاتے ہیں۔

پھر اس کو نہنے کے پتھر کی شان پر بتائی گئی کہ اس کا آنا خدا تعالیٰ کا آنا کہلائے گا اور وہ خدا تعالیٰ کے نام پر آئے گا۔ مسیح علیہ السلام نے اسکی مزید تشریح یہ کر دی ہے کہ یہ خدا تعالیٰ کے نام پر آنے والا خدا کا بیٹا کہلانے والے کے بعد آئے گا چنانچہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح علیہ السلام کے بعد تشریف لائے اور آپ کا آنا خدا کا آنا کہلایا۔ چنانچہ آپ کی نسبت قرآن کریم میں آتَاۤسَۥ اِنۡتَ الَّذِيْۤنَ يٰۤمَيۡتَابِ يَعُوۡنُكَ اِنۡتَۤمَّا يٰۤمَيۡتَابِ يَعُوۡنُ اِنَّ اللّٰهَ يَدۡ اَللّٰهَ فَوۡقَ اَيۡدِيۡنِهِنَّ (فتح ۲) یعنی وہ لوگ جو تیرے ہاتھ پر بیعت کرتے ہیں وہ اللہ کی بیعت کرتے ہیں تیرا ہاتھ

تو اوں سے ہوا اپنے وقت پر بیان ہو گئے نایت ہے) ابھر ایک ایسا نبی آئے گا جو خدا تعالیٰ کا ظہور کہلائے گا اور وہ کو نہنے کا پتھر ہوگا اسکی آمد پر بنی اسرائیل کو مکمل سزا دی جائے گی اور خدا تعالیٰ کی بادشاہت ایک ایسی قوم کے سپرد کی جائے گی جو خدا تعالیٰ کو وقت پر میوہ پہنچائیں گے یعنی خدا تعالیٰ کے احکام کو پوری طرح بجالائیں گے وہ پتھر اس شان کا ہوگا کہ جس پر وہ گرسے گا اسے پیس ڈلے گا اور جو اس پر گرسے گا وہ بھی پتھر پتھر ہوگا۔

یہ پیشگوئیاں بن کے بیان کرنے میں چار نبیوں نے حصہ لیا ہے یعنی داؤد، یسعیاہ وانیال اور حضرت مسیح ایسی واضح طور پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر پوری ہوئی ہیں کہ سوائے ان کے کوئی شخص ان کا انکار نہیں کر سکتا آپ بنو اسماعیل میں سے تھے جن کو بنو اسماعیل نے ہمیشہ رد کیا اور ابراہیم کی برکتوں سے ہمیشہ محروم رکھنے کی کوشش کیں آپ نے خود دعویٰ فرمایا کہ میں کو نہنے کا پتھر ہوں چنانچہ آپ فرماتے ہیں مَسٰوٰنَ وَاَمۡرًاۗۤ اَلِكْرَامًا كَمَثَلِ تَرَجٍ مُّجۡلِبٍ يُّنۡبِتۡۢ اِنۡبِيَاۡتًاۙ فَاَحْسَنۡتُهٗۙ وَاَجۡمَلۡتُهٗۙ فَعَجَلۡ النَّاسُ بِطِيۡفِقُوۡنَۙ بِهٖ يَقُوۡلُوۡنَ مَا دَرَّۙ بِنَبَاۡنَاۙ اَحْسَنَۙ مِّنۡ هٰذَاۙ اَلَا هٰذِهِۦۙ اللَّيۡنَةُۙ فَاَلۡكُنۡتُۙ اَنَاۙ نَبۡلَکَۙ اللَّيۡنَةُ (مسلم جلد ۱۰ کتاب الفضائل) یعنی میرا اور دوسرے انبیاء کا حال یوں ہے کہ جیسے کسی نے ایک عمدہ اور خوبصورت محل تیار کیا پھر لوگ کثرت سے اسے دیکھنے کے لئے آنے لگے اور کہتے تھے کہ ہم نے اس سے عمدہ محل کوئی نہیں دیکھا ماں یہ کو نہ اس کا نشانگہ ہے پھر خدا تعالیٰ نے مجھے مبعوث کیا اور میں وہ کو نہنے کا پتھر ہوں۔ آپ کا وجود نایت قیمتی وجود تھا اور آپکی نبیاد مضبوط جیسا کہ واقعات نے ثابت کر دیا ہے کہ باوجود دنیا کی شدید مخالفت کے تیرے سوسال سے آپ کے مقام کو کوئی نہیں ہلا سکا۔ آپ کے صحابہ مسیح کے حواریوں کی طرح جلد بازی کرنے والے نہ تھے بلکہ نایت صاحب وقار تھے مسیح کے حواریوں کا تو یہ حال

حضرت کا اپنے آپ کو نہنے کا پتھر کہنا۔

تو نہنے کا پتھر یعنی حضرت کی شان

ان کے ہاتھوں پر نہیں ہوتا بلکہ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ ان کے ہاتھوں پر ہوتا ہے۔

ان الفاظ میں کہ آپ کا آنا خدا کا آنا ہے اس طرف بھی اشارہ ہے کہ آپ کی پہلی مومن ہونے کو نہ کہ حضرت موسیٰ کی نسبت آتا ہے کہ وہ خدا کی مانند تھا۔ چنانچہ خروج باب آیت میں ہے کہ ”پھر خداوند نے موسیٰ سے کہا۔ دیکھ میں تجھے ذوق کے لئے خدا سا بنایا۔“ پس خدا کے مانند ہونے کے معنی دوسرے لفظوں میں یہ ہیں کہ وہ شہیل مومن ہوگا اور اس طرح گویا استثناء رہا آیت ۱۸ کی پیش گوئی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

پھر اس پر یہ گونئی میں ہے کہ وہ پتھر جس پر گرے گا اسے پیس ڈالے گا اور جو اس پر گرے گا پتھر جو ہوگا سو ایسا ہی آپ سے ہوگا۔ باوجود انتہائی غربت اور کمزوری کے ساری قوموں سے آپ کی لڑائی ہوئی اور آپ کا مہیا ہے حضرت مسیح علیہ السلام نے تو آپ کی جنگوں کا نقشہ ہی کھینچ دیا ہے یعنی ذلت ہے۔ جو اس پتھر پر گرے گا وہ چور ہو جائے گا پتھر پر وہ گرے گا اسے پیس ڈالے گا یعنی اس کی جنگوں کی برکیت ہوگی کہ پہلے دشمن اس پر حملہ کرے گا اور سخت نقصان اٹھاتا رہے گا بعد میں وہ دشمن پر حملہ کرے گا اور اسے تباہ کر دے گا اسی طرح آپ سے ہوگا کہ پہلے آپ کے دشمن آپ پر حملہ کرتے رہے اور پتھر ہوتے رہے بعد میں آپ نے حملہ کیا اور ان کی شوکت کو باطل توڑ دیا۔ دانیال نبی نے یہ ترجمہ دی تھا کہ اسکی جنگ اپنی ہی قوم سے ہوگی بلکہ اس کے زمانہ کی زبردست حکومتوں سے بھی ہوگی اور وہ بھی اس کے ہاتھوں تباہ ہوگی چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں آپ کی پیش گوئی کے مطابق قہر کی حکومت تباہ ہوئی دانیال نبی نے اس حکومت کے مذہب کی طرف بھی اشارہ فرمایا ہے فرماتے ہیں ”اور جیسا تو نے دیکھا کہ لوہا ٹکڑوں سے بڑا ہوا ہے وہ اپنے کو انسان کی نسل سے ملا دین کے لیکن جیسے لوہا مٹی سے میل نہیں کھاتا جیسا وہ باہم میل نہ کھائیں گے“ (دانیال باب آیت ۴۴)

اس میں اس طرف اشارہ ہے کہ وہ قوم ایک جیسے مذہب سے وابستہ ہوگی جس میں داخل ہونے کا اسے حق نہ ہوگا کیونکہ یہ فرمانا کہ وہ قوم اپنے آپ کو انسان کی نسل سے ملا دیتی۔ اس سے یہ مراد تو نہیں ہو سکتی کہ وہ انسان نہ ہونگے کیونکہ انسان ہونا تو ان کا کارہ ہے پس اس کے کوئی معنی کرنے پڑینگے اور وہ سچے یہی ہونگے ہیں کہ وہ اپنے آپ کو ابن آدم سے ملائیگی کوشش کریں گے یعنی مسیح علیہ السلام سے لیکن ان کا یہ دعویٰ باطل ہوگا کیونکہ ابن آدم یعنی مسیح تو صرف بنی اسرائیل کے لئے آئے گا غیر قوموں کو اس کے مذہب میں داخل ہونے کی اجازت ہی نہ ہوگی جیسے کہ خود مسیح علیہ السلام فرماتے ہیں ”میں اسرائیل کے گھر کی کھوٹی ہوئی بھیروں کے سو اور کسی پاس نہیں بھیجا گیا“ (متی باب آیت ۲۳) اسی طرح حضرت مسیح علیہ السلام نے جب اپنے بعض حواریوں کو مبلغ بنا کر بھیجا تو انہیں مندوب ذیل الفاظ میں حکم دیا۔ ”غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں کے کسی شہر میں داخل نہ ہونا“ (متی باب آیت ۲۳) کہیں۔ پس رومی لوگ جو اپنے آپ کو مسیحی کہتے تھے ان کی مثال ایسے وجود کی تھی جو اپنے آپ کو ایسی نسل میں شامل کرتا ہے جس میں وہ شامل ہونے کا حق نہیں رکھتا اور یہ جوینے کہا ہے کہ انسان سے مراد مسیح ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کا نام بار بار انجیل میں ابن آدم آتا ہے چنانچہ نئی بائبل آیت ۲۷ میں لکھا ہے ”جیسے بجلی پورب سے کوئٹہ کے حکیم تک چمکتی ویسا ہی ابن آدم کا آنا بھی ہوگا“ پس انسان سے مراد ابن آدم کے ساتھ اپنے آپ کو منسوب کرنا ہے۔

حضرت مسیح علیہ السلام
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
وہا کی جگہ کا لفظ
کہیں۔

پھر لکھا تھا کہ وہ ان گھڑ پتھر ہوگا اس سے مراد یہ تھی کہ ان گھڑ پتھر سے مراد وہ بڑھا کھانا ہوگا اور انسانوں نے اسے تعلیم نہ دی ہوگی چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آتی تھے اور قرآن کریم نے اس پر یہ گونئی کو مندوب ذیل الفاظ میں بیان کیا ہے اَلَّذِي يَتَّبِعُكَ مِنَ الْقَوْمِ فَكَانَ فِي الْقَوْمِ الَّذِي يَجِدُ ذَنبَهُ مَكْتُوبًا عَلَيْهِ عِنْدَ هُوَ فِي السُّورَةِ وَالَّذِي خَبِلَ (اعراف ۱۷)

بعض وہ لوگ جو اتباع کرتے ہیں اس رسول نبی اور امتی کی جس کا ذکر تورات اور انجیل میں موجود ہے اس آیت میں یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ تورات اور انجیل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر تین ناموں سے کیا گیا ہے۔ رسول کے نام سے نبی کے نام سے اور امتی یعنی اُن پرہ کے نام سے اور جیسا کہ اوپر کے حواجیات میں بتایا گیا ہے عہد نامہ قدیم میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان گھڑے پتھر کے نام سے یاد کیا گیا ہے اور انجیل نے اس پیشگوئی کی تصدیق کی ہے اور گویا عربی زبان کے محاورہ کے مطابق آپ کے اُتی ہونے کی خبر دی ہے۔

اُن پرہ ہونے کی پیشگوئی حضرت مسیح پر سپاہیں نہیں ہو سکتی۔

بعض لوگ اس پیشگوئی کو نادانی سے سبج نامہ پر سپاہیں کرتے ہیں لیکن وہ نہیں سمجھتے کہ مسیح ان پرہ نہ تھا اس کے انسان اُستاد تھے چنانچہ لکھا ہے ”تب یسوع جلیل سے یرون کے کنارے یوحنا کے پاس آیا تاکہ اس سے بپتسمہ پاوے“ (متی باب آیت ۱۳) پھر لکھا ہے ”اور یسوع بپتسمہ پاسکے وہیں پانی سے محل کے اوپر آیا“ (آیت ۱۶) پس مسیح نے نہ صرف مادی تعلیم پائی بلکہ روحانی تعلیم کے لئے بھی وہ سچی کاشا گرد ہو ایں وہ اُتی نہیں کہلا سکتا اور اس پیشگوئی کے مصداق کے لئے اُتی ہونے کی شرط ہے نیز مسیح میں یہ بات بھی پائی نہیں جاتی کہ جو اس پر گرے پور پور ہو جائے اور جس پر وہ گرے اسے نیست کر دے لوگ مسیح پر گرے اور اسے ایذا دی اور اسے کسی پر گرنے کا موقع ہی نہیں ملا۔

اب یہ پیشگوئیاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے پوری نہ ہوئیں تو داؤد و یسعیاہ۔ دانیال۔ اور مسیح علیہ السلام سب کے سب نحوذبا شد من ذالک جسوئے قرار پاتے۔ پس اس پیشگوئیوں کو پورا کر کے قرآن کریم نے ان انبیاء کے کلام کی تصدیق کی ہے۔

قرآن مجید اور تفسیر کا سب سے حوالیوں کے اقوال کی تصدیق کرنا۔

اور یسوع مسیح کو پھر صحیحے جسکی منادی تم لوگوں کے درمیان آگے سے ہوں ضرور ہے کہ آسمان سے لئے ہے اس وقت تک کہ سب چیزیں جن کا ذکر خدا نے اپنے سب پاک نبیوں کی زبانی شروع سے کیا اپنی حالت پر آویں کیونکہ موسیٰ نے باپ دادوں سے کہا کہ خداوند جو تمہارا خدا ہے تمہارے بھائیوں میں سے تمہارے لئے ایک نبی میری مانند اُٹھا دے گا جو کچھ وہ تمہیں کہے اس کی سب سنو اور ایسا ہو گا کہ ہر نفس جو اس نبی کی نہ سنے وہ تم میں سے نیست کیا جائے گا بلکہ سب نبیوں نے سموائیل سے لے کے پچھلوں تک جتنوں نے کلام کیا ان دنوں کی خبر دی ہے تم نبیوں کی اولاد اور اس عہد کے جو وجود نے باپ دادوں سے بانٹھا ہے جب ابراہام سے کہا کہ تیری اولاد سے دنیا کے سارے گھرانے برکت پاویں گے تمہارے پاس خدا نے اپنے بیٹے یسوع کو اُٹھا کے پہلے بھیجا کہ تم میں سے ہر ایک کو اُس کی بدیوں سے جیسے کے برکت دے (اعمال باب آیت ۱۶ تا ۲۶) یہ پیشگوئی اعمال میں ہے لیکن ظاہر ہے کہ پیشگوئی پر حال حضرت مسیح علیہ السلام نے کی ہوگی کہ توری انہی کے اقوال کو نقل کرتے ہیں اور سچوں کا عقیدہ بھی ہے کہ خواری جو کچھ کہتے تھے مسیح کے روحانی اثر کے نیچے کہتے تھے اسی وجہ سے حواریوں کے اعمال و اقوال کو انہوں نے الہامی نوشتوں میں جگہ دی ہے اور بائبل کا حصہ قرار دیا ہے علاوہ ازیں جیسا کہ تصدیق نمبر ۱۶ میں بیان کیا جا چکا ہے حضرت مسیح علیہ السلام نے دوسرے لفظوں میں اس پیشگوئی کو بیان کیا ہے پس جو کچھ اعمال کے حوالہ میں کہا گیا ہے ہم عقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ وہ حضرت مسیح علیہ السلام کا کہا ہوا ہے۔

اس حوالہ میں مندرجہ ذیل امور بیان ہوئے ہیں (۱) مسیح علیہ السلام دوبارہ دنیا میں نازل نہ ہونگے جب تک کہ وہ پیشگوئی تو نبی کی پوری نہ ہوئے کہ نبی اسراہیل کے بھائیوں میں سے ایک نبی موسیٰ کی مانند آئے گا (۲) موسیٰ علیہ السلام کے علاوہ سموائیل سے لے کر آخر تک سب نبیوں نے اس

تصدیق نمبر ۱ کتاب اعمال میں لکھا ہے ”پس تو بیکرو اور توبہ ہو کہ تمہارے گناہ مٹائے جائیں تاکہ خداوند کے حضور سے تازگی بخش آیام آویں“

موسیٰ کی مانند نبی نبی اسرائیل میں کوئی نہیں آیا۔ کیا کوئی عقلمندان سکتا ہے کہ حضرت موسیٰ اپنی وفات کے پینچلو سال بعد دوبارہ دنیا میں آئے تھے اور یہ الفاظ اپنی کتاب میں بڑھ گئے تھے اگر ایسا نہیں بلکہ کسی اور ہاتھ نے صدیوں بعد موسیٰ کی کتاب کے آخر میں یہ الفاظ بڑھا دیئے تھے تو کون کہہ سکتا ہے کہ اس نے اور کیا کیا اس کتاب میں بڑھا دیا ہو گا پھر قرآن کریم کی تصدیق ہم کس کس آیت پر چسپان کریں اور کیونکر معلوم کریں کہ اس حرفت کتاب میں کر جسے آج بائبل کے اپنے علماء بھی بہت سے ہاتھوں اور بہت سے زمانوں کا لکھا ہوا جاتے ہیں کونسا کلام خدا کا ہے جسکی ہم تصدیق کریں۔ اور کونسا انسانوں کا ہے کہ جسے ہم رد کرنے کے مجاز ہوں۔

اسی طرح انجیل میں لکھا ہے کہ مسیح علیہ السلام نے اپنے چواریوں سے کہا کہ ”تم سے سچ کہتا ہوں کہ ان میں سے جو یہاں کھڑے ہیں بعضہ میں کہ جب تک ابن آدم کو اپنی باؤشتا عیا آتے دیکھ نہ لیں موت کا مزہ نہ چکھیں گے“ (یعنی بائبل آیت ۲۸) لیکن واقعہ یہ ہے کہ وہ سب لوگ مر گئے اور اس وقت تک انہی موسوینت مریچکے ہر گریسیوں کے نزدیک ابھی تک ابن آدم اپنی بادشاہت میں نہیں آیا اگر مسیح کی آمد سے اس کی قوم کی ترقی مراد لی جائے تب بھی یہ بات غلط ہوئی کیونکہ مسیحوں کو ترقی میں سوسال واقف مصلیب کے بعد ملی او اس وقت تک ایک آدمی بھی مسیح کے زمانہ کا زندہ نہ تھا اب یہ پادری صاحبان جو تصدیق کے معنی اس کے سچا جو بیجا قرار کرتے ہیں۔ ہمیں بتائیں کہ قرآن کریم اس قسم کی باتوں کی کس طرح تصدیق کر سکتا ہے۔

بڑی بات تو یہ ہے کہ سبھی صاحبان کے نزدیک بائبل میں مسیح کی ضدانی اور اقنوم ثلاثہ کا ذکر ہے اور قرآن کریم فرماتا ہے لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَالِثُ تِلْكَ ثَلَاثَةٍ وَ مَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ وَاحِدٌ وَرَأَى اللَّهُ بَيْنَهُمْ أَعْمَاءً يَقُولُونَ كَيْفَ مَسَّحَ الَّذِينَ الَّذِينَ كَفَرُوا

مَنْهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ (مائدہ ۷) یعنی وہ لوگ جو کہتے ہیں اللہ تین اقنوم میں سے ایک اقنوم ہے (یعنی نصاریٰ) وہ کافر ہیں اور حق یہی ہے کہ دنیا کا معبود صرف ایک ہی ہے اور اگر یہ شرک کرنے والے لوگ اپنے شرک سے رکبیں گے نہیں تو

جو ان میں سے کفر پر اصرار کریں گے انہیں دردناک عذاب پہنچے گا۔ یہ آیت اور ایسی ہی اور بہت سی آیات صاف بتاتی ہیں کہ قرآن کریم اس انجیل کا یقیناً مصدق نہیں جسے سبھی لوگ پیش کرتے ہیں اور اس سے بڑھ کر یہ کہ قرآن کریم انجیل کے

اس مفہوم کا برگزیدہ مصدق نہیں جسے آج کل کے سبھی لوگ پیش کرتے ہیں پھر ان معنوں سے سبھی لوگ کہا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ تصدیق انسانوں کی دو طرح ہوتی ہے اولیٰ یہ کہ کسی انسان کو راستہ بنا دیا جائے دوم یہ کہ انکی کسی بات کو سچا ثابت کر دیا جائے خواہ زبان سے مثلاً کہا جائے کہ اس قول میں یہ سچا ہے یا فعل سے کہ عملاً اس کے قول کی تصدیق کی جائے مثلاً اس نے اس کے متعلق کسی کام کے کرنے کی تیردی ہو اور یہ وہ کام کر دے لیکن کتب سماویہ کی تصدیق تین طرح ہوتی ہے اس طرح بھی کہ انہیں کلی طور پر سچا کہا جائے اس طرح بھی کہ ان کے بعض حصص کی تصدیق کی جائے اور اس طرح بھی کہ ان کی ابتدائی حالت کی تصدیق کی جائے مثلاً اس امر کا اقرار کہ وہ ابتداء میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی تھیں اور ان کے پیش کرنے والے راستہ تھے جھوٹے نہ تھے گو اب اس کتاب میں لوگوں نے خرابیاں پیدا کر دی ہیں۔

میں ثابت کر چکا ہوں کہ کلی تصدیق پہلی کتب کی نہ ہو سکتی

ہے اور نہ قرآن کریم ایسا کر سکتا ہے مگر اس لئے نہیں کہ وہ سب کتب اس وقت دنیا میں موجود ہی نہیں اور قرآن کریم کی شان کے لائق اس لئے نہیں کہ وہ خود ہی ان کتب کی تخلیق یا بار آور بنا ہے پس جب وہ ان کتب کی غلطیاں بیان کرتا ہے تو ان کی تصدیق کیونکر کر سکتا ہے۔ اب صرف دو طرح کی تصدیق کے رہ گئے جتنی تصدیق یا ابتدائی حالت کی تصدیق یہ باتیں

قرآن مجید کا نام سنو
کہ ان سے قوت
اور بائبل کی تصدیق کرنا
ان کے حق جو سنا
دوسرے ممکن ہے۔

کتب سماویہ کی تصدیق
تین طرح ہوتی ہے۔

کتاب کی تصدیق قسراً ان کریم اپنی دو طریق سے کرتا ہے جو قرآن مجید کی دو طرح سے کتب سادہ کی دو طرح سے تصدیق کرتا ہے یعنی ان کے بعض مسائل کی تصدیق کرتا ہے اور ان کی بعض پیشگوئیوں کو اپنی ذات میں پورا کر کے انہیں سچا ثابت کرتا ہے۔ دوسری تصدیق وہ یہ بھی کرتا ہے کہ سب کتب سادہ پر لکھے گئے وقت وہ یہ خبر دیتا ہے کہ جس وقت انہیں دنیا کے سامنے پیش کیا گیا وہ سچی تھیں۔ وہ حضرت آدم کے الہام حضرت نوح کے الہام حضرت ابراہیم کے الہام حضرت موسیٰ کے الہام حضرت عیسیٰ کے الہام حضرت کرشن کے الہام حضرت راجند کے الہام حضرت زردشت کے الہام اور باقی ان تمام انبیاء کے الہاموں کی تصدیق کرتا ہے جو وقتاً فوقتاً اور مختلف ملکوں اور قوموں میں ظاہر ہوئے خواہ ان کے نام بھی ہیں معلوم نہیں چنانچہ فرماتا ہے: وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ مِن قَبْلِنَا هَذَا وَمَنْ قَصَصْنَا عَلَيْكَ وَمَا كَانَ لِيَؤْتِيَكَ بِهِ إِلاَّ بِإِذْنِ اللَّهِ فَإِذَا جَاءَ أَشْرَافُهُ فَأَضَىٰ بِالنَّحْتِ وَخَسِرَ هُنَالِكَ الْمُسْطَلُونَ ه (مومن ۸) یعنی محمد رسول اللہ تم سے پہلے بہت سے رسول بھیج چکے ہیں ان میں سے بعض کا ذکر ہم نے قرآن میں کیا ہے اور بعض کا نہیں کیا اور یاد رکھو کہ کسی رسول کی یہ طاقت نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے بغیر کوئی نشان لے آئے پس جب اللہ کا حکم آجائے تو سچائی کے ساتھ فیصلہ کر دیا جاتا ہے اور جو بھی جھوٹا ہو گا ہو جاتا ہے۔ اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ صرف وہی نبی خدا کی طرف سے نہیں ہیں جو قرآن کریم میں مذکور ہیں ان کے سوا اور لوگ بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور ہو کر آچکے ہیں پھر یہ سوال اٹھایا ہے کہ جن کا ذکر قرآن کریم میں نہیں ہے کیوں نہ جانیں کہ وہ کب سے تھے تو اسکی یہ علامت بتائی ہے کہ رسول نشان لے کر آتا ہے اور نشان خدا تعالیٰ کی ادا و بقی کوئی نہیں دکھا سکتا۔ پس جو نشان دکھاتا ہے وہ یقیناً سچا ہے پھر یہ سوال ہو سکتا تھا کہ بہت سے نشان یعنی شہادت اور واقعات

کے تفصیلی علم کو چاہتے ہیں اور مختلف اقوام جن لوگوں کو بطور اپنے نبیوں کے پیش کرتی ہیں ان کے تفصیلی حالات کا جس علم نہیں پھر انکی سچائی کو کس طرح معلوم کریں تو اس سوال کا جواب اس طرح دیا کہ ایک نشان ایسا ہے جو سب نبیوں میں مشترک ہے اور وہ اپنی شہادت بروقت ساتھ رکھتا ہے اور وہ یہ کہ جب کوئی نبی دنیا میں آتا ہے آخر کار (۱) اس کے مخالف ہلاک ہو جاتے ہیں اور (۲) اس کا نام دنیا میں رہ جاتا ہے اور اس کے اتباع کو فائدہ حاصل ہو جاتا ہے جس دعویٰ الہام کی تائید میں یہ امر دیکھو سمجھ لو کہ خدا تعالیٰ کی تائید اس کے حق میں ہے اور وہ جھوٹا نہیں۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم صرف اپنی انبیاء کا مصدق نہیں جن کے نام اس نے لئے ہیں بلکہ ان انبیاء کا بھی مصدق ہے جن کے نام اس نے نہیں لئے اور جب وہ ایسے انبیاء کا مصدق ہے تو ان کے کلام کا بھی مصدق ہے اور اس نامید یا غیر مذکور کلام کی تصدیق اسی طرح ہو سکتی ہے کہ اجلا ایمان و باجائے کہ وہ سچے ہیں پس تصدیق کے دوسرے معنی اجالی ایمان کے ہیں یعنی ان کلاموں کی ابتداء اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھی اور ایسی ہی تصدیق قرآن کریم بود و نصاریٰ کی کتب کی بھی کرتا ہے پس اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ قرآن کریم انکی موجودہ صورت کو صحیح قرار دیتا ہے ظلم ہے اور دیگر آیت قرآنیہ اور واقعات اور خود انکی کتب کی اندرونی شہادت کے خلاف ہے۔

یہ طیفہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ آیت زبرکت میں تو اسے انجیل کی تصدیق کا ذکر نہیں بلکہ لِيَمَّا مَكَكْتُكَ كِي تصدیق کا ذکر ہے یعنی قرآن جو کچھ انکے پاس ہے اس کا مصدق ہے اب اگر ان الفاظ کے وسیع معنی لئے جائیں تو ان کے پیچھے ہونگے کہ ان کے قصوں کہا نبیوں کی بھی وہ تصدیق کرتا ہے لیکن یہ معنی بالبراہت باطل ہیں اور یہ ماننا پڑے گا کہ ان الفاظ کو بعض قبو سے متبدل کرنا ہوگا اور وہ قبو و معقول طور پر یہی ہو سکتی ہیں (۱) اس کے یہ معنی لئے جائیں کہ جو مضمون اس قسم

قرآن مجید کی دو طرح سے کتب سادہ کی دو طرح سے تصدیق کرتا ہے

۱۔ کتب سادہ کے الفاظ کے ساتھ تصدیق کرنے کے لئے قرآن مجید کے قرات و انجیل کے مصدق ہونے کا مطلب۔

کی آیات سے پہلے یا بعد میں بیان ہو رہا ہے یہ الفاظ ساری کتب کی نہیں بلکہ صرف اسکی تصدیق کے بارہ میں ہیں اور یہ مطلب لیا جاوے کہ اس سلسلہ کے متعلق جو تعلیم ہماری ہے وہی تمہاری کتب میں ہے پس تصدیق خاص ہوگی نہ کہ عام۔ یہی عنوان کے رو سے یعنی اس آیت کے یہ معنی کئے ہیں کہ یہ قرآن کریم تمہاری کتب میں بیان شدہ پیشگوئیوں کی تصدیق کرتا ہے یعنی انہیں پورا کرتا ہے (۲) یا پھر لعل ما حکمہ کو اس صوبہ سے محدود کیا جائے گا کہ تمہارے پاس جو خدا کا کلام ہے اسکی تصدیق قرآن کریم کرتا ہے اور ان عنوان پر بھی کوئی اعتراض نہیں اس میں کیا شک ہے کہ پہلی کتب میں جو خدا کا کلام ہے اسکی تصدیق ہر دوسرے آسمانی کلام کو کرنی چاہیے مگر اس تصدیق کے یہ معنی نہیں ہو سکتے کہ جو کچھ بھی ان کتب میں ہے وہ ضرور خدا کا کلام ہے۔

اس سوال کے متعلق ایک اور بات بھی قابل غور ہے اور وہ یہ کہ پہلی کتب کے لئے جس جگہ قرآن کریم میں تصدیق کا لفظ استعمال ہوا ہے وہاں اس کا صلہ لام آیا ہے سولے دو جگہوں کے جہاں کوئی صلہ استعمال نہیں ہوا لیکن یہاں قرآن کریم یا رسول کریم کی نسبت یہ لفظ آیا ہے وہاں اس کا صلہ جاتا ہے اور نعت سے بھی تم کو معلوم ہوتا ہے کہ جہاں تصدیق کے معنی اس کو سچا قرار دینے کے ہوں وہاں بیاصلہ آتا ہے یہاں اس اختلاف سے حلوم ہو جاتا ہے کہ جہاں جہاں پرانی کتب کی نسبت یہ لفظ استعمال ہوا ہے اس کے اور معنی ہیں اور وہ یہی ہو سکتے ہیں کہ پہلی کتب میں جو پیشگوئیاں تھیں قرآن کریم ان کا پورا کرنے والا ہے یہ نہیں کہ ان کے اندر جو کچھ غلط یا درست لکھا ہوا ہے اس کو سچا قرار دیتا ہے قرآن کریم کی بعض آیات بھی اس استدلال کی تصدیق کرتی ہیں۔ سورہ احمات میں ہے قُلْ آتَمَّرَ يَتَمُّ رَاتِ كَانِ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ وَ كَفَرْتُمْ بِهِ وَ شَهِدَ شَهِدٌ صِدْقٍ بَيْنَ يَدَيْهِ اَنْبِيَاً عَلَيْهِ خَاصَمٌ وَ اسْتَكْبَرْتُمْ رَاتِ اِنَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ۝ وَ قَالَ الَّذِيْنَ

كَفَرُوا وَالَّذِيْنَ آمَنُوا لَوْ كَانَ خَيْرًا مَّا سَبَقُونَا إِلَيْهِ وَإِذْ لَمْ يَمْسَسْهُ قَبْلَهُ قَوْلُونَ هَذَا إِفْلَاحٌ قَدِيمٌ ۝ وَ مِنْ قَبْلِهِ كَتَبْنَا لِلْمُؤْمِنِيْنَ إِمَامًا وَ تَرَحَّمْنَا وَ هَذَا كِتَابٌ مُّصَدِّقٌ لِّمَا نَاغَوْا فِي بُحْبُوحَتِهِ ۝ الَّذِيْنَ ظَلَمُوا ۝ وَ بَشِّرِ الْمُؤْمِنِيْنَ ۝ (احقاف غ و غ) یعنی اے لوگو بتاؤ سوہی کہ اگر یہ کتاب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوئی اور تم نے اس کا انکار کر دیا تو کیسے گا اور ساتھ ہی یہ بات بھی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے اپنے مشرکوں کو بتایا کہ تم نے اسے خیر ہی ہے پس وہ تو ایمان لے آیا اور تم نے تجھ سے کام لیا یا دیکھو کہ اللہ ظالموں کو بھی کامیاب نہیں کرتا اور کافر مسلمانوں کے حق میں کہتے ہیں کہ اگر اس کلام میں کوئی بھلائی ہوتی تو یہ لوگ ہم سے پہلے کس طرح ایمان لے آتے بات یہ ہے کہ چونکہ ان کو ہدایت نہیں ملی اب تو انہوں نے ہی کہا ہوتا ہے کہ پہلے کلام بھی جھوٹے تھے یہ بھی ویسا ہی جھوٹ ہے اور اس سے پہلے موسیٰ کی کتاب گزر چکی ہے جو لوگوں کو ہدایت دیتی تھی اور رحمت کا موجب تھی اور اب یہ کتاب اس کی مصدق ہے اور عربی زبان میں نازل ہوئی ہے تاکہ ظالموں کو ڈر لے اور محسنوں کو بشارت دے۔

ان آیات سے پہلے کی آیات پر حوت معلوم ہوگا کہ اس جگہ یہود نہیں بلکہ کفار مگر مخاطب ہیں ان سے کیا گیا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایک اپنے مشیل کی بیوی تھی (جس میں یہ بھی تیر تھی کہ وہ نبی المصیل میں سے ہوگا) اب کیا یہ تعجب کی بات نہیں کہ موسیٰ نے نبو اسحاق میں سے ہو کر اسپر ایمان کا اہلار کیا اور تم جن کو عزت ملی تھی اپنی قوم کے نبی کے ہاتھ میں بخت سے کام لے رہے ہو اسپر کفار کا اعتراض بیان فرمایا ہے کہ ہم تو اس کے جھوٹا ہونے کی وجہ سے اس کا انکار کرتے ہیں اور اس کا ثبوت ہمارے پاس ہے کہ اس کو ماننے والے دنی لوگ ہیں بڑے لوگ تو

تفسیر کے ساتھ دو قلمن خط اور دو مختلف ہاند کی طرف اشارہ۔

علم غیب پر مشتمل ہوتی ہے ہر ایک شخص پر رحمت ہوتی ہے۔
 خلاصہ یہ کہ سورہ احواف کی مذکورہ بالا آیت میں
 تصدیق کے معنی پیشگوئی پورا کرنے کے سوا اور کوئی جو بھی
 نہیں کہتے اور یہی معنی ہیں جو مَصَدِّقٌ لِّمَا مَعَكُمْ والی
 آیت اور اسی قسم کی دوسری آیات میں استعمال ہوئے ہیں
 وَلَا تَسْكُونُوا أَوْلَادَكُمْ فَهُمْ يُبْطِلُوا اِسْمَ اللَّهِ
 ہے اور دوسرا مفرد یعنی لَا تَسْكُونُوا کے معنی ہیں کہ لے
 جی اسرائیل تم نہ بنو اور اس کا جواب یہ کیا نہ بنو یہ دیا ہے کہ
 اول کا فرق نہ بنو اور کا فرق فرمادے اور وہ کے لحاظ سے تو اسپر
 کوئی اعتراض نہیں کیونکہ اردو میں ایسے موقع پر مفعول کا لفظ
 ہی استعمال کرتے ہیں لیکن عربی کے محاورہ کے مطابق یہ قابل
 اعتراض ہے کیونکہ عربی میں اس جگہ کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔
 عربی کے علماء نے اس کا جواب یہ دیا ہے کہ جب مفعول متبصیل
 کا صیغہ استعمال ہو جیسا کہ اول کا لفظ ہے اور وہ کسی ایسے
 نکرہ کی طرف مضاف ہو جو صفت کا صیغہ ہو جیسا کہ فرق کا لفظ
 ہے تو اس وقت اس نکرہ کو جو صفت کا صیغہ ہو مفرد لانا بھی
 جائز ہے اور جمع لانا بھی جائز ہے اور اس کی مثال کے طور پر
 قرآن نے ایک شاعر کا یہ شعر نقل کیا ہے۔
 وَإِذَا أَهْمُ طَعِمَ فَلَا تَمَّ طَاعِمٌ
 وَإِذَا أَهْمُ جَاعَ فَأَشْرَجَ جِيعًا
 یعنی جب وہ قوم کھاتی ہے تو کھانے والوں میں سے سب سے بڑا
 ہوتی ہے اور جب وہ بھوکی ہوتی ہے تو بھوکوں میں سے بدترین
 ہوتی ہے۔ اس شعر میں پہلے مصرع میں طَاعِمٌ کا فرق کا لفظ مفعول
 آیا ہے لیکن دوسرے مصرع میں جِيعًا جمع کا صیغہ آیا ہے گویا
 ایک ہی شعر میں دونوں طرح کا محاورہ استعمال ہو گیا ہے۔
 جب صفت نکرہ مفعول تفضیل کا مضاف الیه ہو تو قرار
 کے نزدیک مَن کے بعد فعل استعمال کر کے اس کے معنی کئے
 جاتے ہیں مثلاً اس شعر میں طَاعِمٌ کے معنی مَن طَعَمَ کئے
 جائینگے اور آیت میں کافر کے معنی مَن كَفَرَ کئے جائیں گے
 بعض دوسرے نحووں نے کہا ہے کہ اس صورت میں یہ توجیہ

سب اس کے مخالف ہیں اگر یہ سچا ہوتا تو سب سے پہلے
 ہمیں اسپر ایمان لانے کا موقع ملتا۔ اس کا جواب یہ فرمایا
 کہ اس سے پہلے موسیٰ کی کتاب گزرتی تھی جو اپنی ہدایت اور
 فائدہ کے لحاظ سے اپنی سچائی کا ثبوت دے چکی ہے اس میں
 اس کتاب کے بارہ میں پیشگوئیاں ہیں جن کو یہ کتاب پورا
 کرتی ہے چنانچہ ان پیشگوئیوں کا ایک حصہ یہ ہے کہ اس کتاب
 کی زبان عربی ہوگی اور دوسری یہ کہ اس کی قوم کے لوگ
 اس کے مخالف ہونگے اب ان صدیوں پہلے کی پیشگوئیاں
 کو جب یہ کتاب پورا کرتی ہے تو تم اس کا انکار کیونکر کرسکتے ہو
 آئینہ شریعت کے عربی زبان میں ہونے کی پیشگوئی
 استثناء باب آیت ۸ سے نکلتی ہے جہاں بتایا ہے کہ
 آنے والا موجود بنو اسرائیل کے بھائیوں میں سے یعنی
 بنو اسمعیل میں سے ہوگا اور اس کی مخالفت کی تبرا استثناء
 باب آیت ۴ سے نکلتی ہے جہاں لکھا ہے کہ وہ دس ہزار
 قدوسیوں کے ساتھ آئے گا اور اس کے داہنے ہاتھ میں
 آتش شریعت ہوگی یعنی وہ ضرورت کے موقع پر جنگ
 کرے گا اور جنگ کی اجازت لے گا۔ ظاہر ہے کہ جنگ
 کی ضرورت اس وقت ہوتی ہے جب قوم مخالفت کرے
 اور مخالفت زبردست ہوں۔ پس نکرہ والوں کا یہ کہنا کہ ہم جو
 بڑے لوگ ہیں ایمان نہیں لائے یہ ان کے سچا ہونے کی
 دلیل نہیں بلکہ قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے سچا ہونے کی دلیل ہے کیونکہ اس کے ذریعہ سے کوئی
 کی خبر کا ایک اور حصہ پورا ہوا اور ایک طرف اس سے
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق ہوتی تو دوسری
 طرف حضرت موسیٰ کی سچائی ظاہر ہوئی۔

وَلَا تَسْكُونُوا
 كَالشُّرَاحِ

اس آیت سے تصدیق کے معنی بالکل واضح ہو
 جاتے ہیں کیونکہ یہ زبانی تصدیق کہ تو رات سچی ہے کفار کہ
 پر کیا اثر کر سکتی تھی وہ قرآن اور تورات دونوں کو جھوٹا کہتے
 تھے کفار کہ پر وہی تصدیق تھی ہو سکتی تھی جس میں کسی پیشگوئی
 کے پورا ہونے کا ذکر ہو کیونکہ پیشگوئی خواہ کسی نبی کی ہو جو نکر

ہوگی کہ اول فریق کا ضریبہ یعنی ابتدا ہی میں کفر کرنے والے گروہ میں شامل نہ ہو بعض دوسروں نے اس کے برصغے کے ہیں کہ وَلَا يَكُنْ كُلٌّ وَاٰحِدًا مِّنْكُمْ اَوَّلَ كَافِرٍ یہ تم میں سے ہر ایک اول درجہ کے کافروں میں سے نہ بنے سیبویہ امام لغت کہتے ہیں کہ ایسے موقع پر مفرد نکرہ جمع کے صغے ہوتا ہے اور اس جملہ کی ترکیب یوں ہے لَا تَكُوْنُوْا اَوَّلَ كَافِرِيْنَ یہ اول درجہ کے کافروں میں سے نہ بنو (بحر محیط زنجشیری) اس کے یہ صغے نہیں کہ پہلے کافر نہ بنوں دوسروں کے بعد بیشک کفر کرو۔ یہ عربی کا محاورہ ہے کہ ایک حصہ جملہ کا بیان کر دیتے ہیں اور دوسرا چھوڑ دیتے ہیں اسے وہ تحسین کلام میں سے سمجھتے ہیں اس کے روسے جملہ یہ ہوگا کہ لَا تَكُوْنُوْا اَوَّلَ كَافِرِيْنَ وَلَا تَكُوْنُوْا اٰخِرَ كَافِرِيْنَ یہ یعنی نہ اس کے کفر میں جلدی کرو اور نہ بعد میں کفر کرو۔ اس کی مثال ہفتہ میں اس شعر سے دیتے ہیں۔

مِن اٰنَا مِيسَ فِى اَخْلَا قِيْهِمْ

عَاجِلُ الْفَحْشِ وَلَا مَوءُءٌ جَزَعٌ

وہ شخص ایسے لوگوں میں شامل ہے جن کے اخلاق میں نہ تو فحش میں جلدی کرنا شامل ہے اور نہ سخت گھبرانا وہ کہتے ہیں اس کے یہ صغے نہیں کہ فوراً فحش کو اختیار نہیں کرتا بلکہ دیر سے کرتا ہے بلکہ مراد یہ ہے کہ فحش کو نہ جلدی اختیار کرتا ہے نہ دیر سے (بحر محیط)

میرے نزدیک اس کی ایک اور تشریح بھی ہو سکتی ہے اور وہ یہ کہ نبی اسرائیل سے کہا گیا ہے کہ جب یہ کتاب تمہاری کتب کی پیشگوئیوں کی مستحق ہے تو تمہارا اس کتاب کا انکار کرنا اول درجہ کا کفر ہوگا کیونکہ جو لوگ جاہل ہیں ان کا انکار نظر انداز کیا جاسکتا ہے اور انہیں معذور سمجھا جاسکتا ہے لیکن تم کو معذور نہیں سمجھا جاسکتا۔ گویا یہ مراد نہیں کہ چھوٹا کفر جائز ہے یا بعد میں انکار کرنا جائز ہے بلکہ مراد یہ ہے کہ کفر بہ حال ناجائز ہے مگر تمہارا کفر تو اول درجہ کا کفر ہے اور

زیادہ خطرناک ہے یا یہ کہ تم کو کفار کی اول صف میں لاکھڑا کرتا ہے۔ یہ محاورہ قرآن کریم میں دوسری جگہ بھی استعمال ہوا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا اَنَا بِظَلَمٍ لِّمَنْ لَّا يَحْسِبُنَا (قدح) میں اپنے بندوں پر بہت بڑا ظلم کرنے والا نہیں ہوں اس کے یہ صغے نہیں کہ میں تھوڑا ظلم کر لیتا ہوں بلکہ یہ صغے ہیں کہ پہلا مضمون جو گذرا ہے اگر اسے تسلیم کیا جائے تو اللہ تعالیٰ بڑا ظالم ثابت ہوتا ہے مگر وہ ایسا نہیں ہے اردو میں بھی یہ محاورہ متعل ہے کہتے ہیں اتنا قہر کیوں ٹوٹتے ہو اس کا یہ مطلب نہیں ہونا کہ چھوٹا قہر بیشک توڑو بلکہ مطلب یہ ہوتا ہے کہ کسی پر ظلم کرنا تو ناجائز ہے پھر تم اس قدر بڑا ظلم کیوں کرتے ہو یا یہ کہ جھوٹ بولنا تو ناجائز ہے پھر تم اتنا بڑا جھوٹ کیوں بولتے ہو۔

کافروں پہ میرا ہے
کی ضمیر کا مرجع

کَافِرِيْنَ یہ میں کا ضمیر جیسا آخِرَتِمْ میں جو صا ہے اس کی طرف بھی جاسکتی ہے اس صورت میں اس کے صغے ہونگے کہ خدا تعالیٰ کے نئے کلام یعنی قرآن کریم کے کافر نہ بنو اور لِمَا مَحْكُفْرَ كَمَا كِىْ طَرَفِ يٰبَا سَكْتِيْ ہے اس صورت میں اس کے یہ صغے ہونگے کہ یہ قرآن تو تمہاری کتب کی پیشگوئیوں کو پورا کرنے والا ہے دوسرے لوگ ان پیشگوئیوں کے منکر ہوں تو ہوں تم کیوں دوسروں سے بھی جلدی کیے تو دہنی کتب کی تکذیب کرتے ہو۔

وَلَا تَنْشَرُوْا اٰيٰتِيْ حَتّٰى قَلِيْلًا وَلَا تَنْشَرُوْا مِيْرٰى اٰيٰتِ كُوْجُوْرِيْ نِيْمَتٌ لَّوْ لَمْ يَسْلُكُوْا فِىْ قِيْمَتِيْ بِاٰيٰتِيْ بِيْرٰتِيْ مِىْرٰى دِيْكَاسَا

ہے کہ اس زمانہ میں قرآن کریم کے معنیوں کو بگاڑنے والے لوگ پیدا ہو گئے ہیں۔ بعض ملاحار پانچ آئے والا قرآن خرید کر دہائیوں کے ہاتھوں میں دوچار روپیہ کو فروخت کر کے ہیں اور کوئی اعتراض کرے تو کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کا حکم ہے کہ میری آیات کو تھوڑی قیمت پر فروخت نہ کرو مردوں پر جو فتنے کئے جاتے ہیں ان میں بھی اس بیہودہ خیال پر بسنا رکھ کر قرآن بخشا جانا ہے یہ سب بیہودہ خیالات ہیں اور اس آیت کے یہ معنی

بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝۷۰

باطل کے ساتھ نہ بلاؤ اور نہ حق کو چھپاؤ۔ ۷۰

نہیں ہیں اگر اس آیت کے یہ معنی ہوتے تو الفاظوں ہوتے
 وَلَا تَشْتَرُوا أَلْسِنَتِي بِمَتْنٍ قَلِيلٍ كَمَا كَرِهَ لِي
 معاشرہ کے مطابق ب قیمت پر آیا کرتی ہے پس تھوڑی
 قیمت یعنی مراد ہوتی تو ب تمہیں پر آتی کرب تمہیں پر نہیں
 بلکہ آیات پر آتی ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں اشترا
 کا لفظ خرید و فروخت کے معنوں میں استعمال ہی نہیں ہوا
 بلکہ استبدال کے معنوں میں استعمال ہوا ہے جو کچھ محیط
 نوٹ میں بتایا جا چکا ہے کفایت کے رو سے ایک معنی
 اشتراک کے یہ بھی ہیں کہ ایک چیز کو چھوڑ دیا اور دوسری
 کو لے لیا یعنی میں لکھا ہے وَكُلٌّ مِّنْ قَوْلِكَ شَيْئًا
 وَقَمَسْنَاكَ بِغَيْرِهِ فَقَدِ اشْتَرَاهُ (اقرب) یعنی
 جو شخص ایک چیز کو ترک کر دے اور دوسری کو اختیار کرے
 اس کے لئے بھی اشتراک کا لفظ عربی میں استعمال کیا جاتا
 ہے۔ اس آیت میں یہی معنی ہیں اور یہ مطلب نہیں کہ میری
 آیات دے کر تھوڑا مال نہ لو بلکہ یہ معنی ہیں کہ میری آیات
 کو نہ چھوڑو اور تھوڑے مال کو اختیار نہ کرو تھوڑے مال
 سے مراد دنیا ہے کیونکہ قرآن کریم میں آتا ہے قُلْ مَتَاعُ
 الدُّنْيَا قَلِيلٌ (نساء ۱۱) دنیا کا سب سامان
 تھوڑا ہے پس مراد یہ ہے کہ دین چھوڑ کر دنیا کو اختیار
 نہ کرو۔ اس میں بنی اسرائیل کو زہر کی بے کھمارا ٹھہرا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کو قبول کرنے سے انکار کرنا باوجود اس کے
 کہ تمہاری کتب میں ان کی پیشگوئیاں موجود ہیں محض اپنی
 لیڈری کے کوٹھے جلانے کے خوف سے ہے تم کو محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنا
 گراں گزرتا ہے اور ان کی مخالفت کر کے اپنی قوم کی سرداری
 قائم رکھنا زیادہ عزیز ہے گو یا دنیا کی معمولی عزت اور تھوڑے
 سے پیسوں کے لئے تم ان پیشگوئیوں کو ترک کر رہے ہو تمہارا

تھوڑے کا معنی دنیا کا
 خاطر آنحضرت کا نکالا
 کرنا۔

کتب میں موجود ہیں۔
 حدیثوں میں آتا ہے دو یہودی عالم رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم سے لئے واپس جاتے ہوئے انہوں
 نے کہا کہ یہ نبی وہی ہے جس کا ذکر ہماری کتب میں آتا
 ہے لیکن ماننا تو نہیں کیونکہ ہماری جماعت کے لوگ
 ہمیں قتل کر دیں گے یہی ذہنیت ہے جو اکثر لوگوں کو
 سچائی سے محروم کر دیتی ہے۔

(مسند احمد سنبل جلد رابع ۲۳۵)
 وَإِنِّي فَإِن تَقْوُونَ - اس فقرہ کی بنا وٹ بھی د
 إِنِّي فَإِن تَقْوُونَ کی طرح ہے (دیکھو نوٹ اللہ سورۃ
 بذا) اور یہ پورا جملہ یوں ہوتا ہے وَأَقْوُوا إِنِّي تَنْبَهُوا
 فَإِن تَقْوُونَ مجھ سے ڈرو ہوشیار ہو جاؤ اور مجھ سے ڈرو
 اس میں اس طرف اشارہ کیا ہے کہ انسان دنیا کو اس لئے
 اختیار کرتا ہے کہ زندگی میں تکلیف سے ڈرتا ہے مگر یہ ڈر
 عیب ہے کیونکہ تکلیف اور آرام خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا
 ہے پس دنیا کا آرام بھی خدا تعالیٰ کو خوش کر کے مل سکتا ہے
 اسے چھوڑ کر نہیں مل سکتا۔

۷۰ **عَلِّمُوا لِقَاتِ** - لَا تَلْبِسُوا
 کا صیغہ ہے اور تَلْبَسَ عَلَيْكَ (يُنْبَسُ) الْكَاثِرُ تَلْبَسًا
 کے معنی ہیں خَلَطَهُ وَجَعَلَهُ مُشْتَبِهًا بِغَيْرِهِ
 ایک معاملہ کو دوسرے معاملہ کے ساتھ ملا کر مشتبہ کر دیا
 (اقرب) پس لَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ کے معنی
 ہونگے کہ حق کو باطل کے ساتھ نہ ملاؤ۔

۷۱ **الْحَقُّ** - الْبَاطِلُ تَلْبِسُوا
 مَلَا تَبَاتُ لَهُ عِنْدَ الْفَخْصِ - یعنی باطل حق کے مقابل پر
 ہذا ۷۱

لَا تَلْبِسُوا

الْحَقُّ

الْبَاطِلُ